

# 2022

## Referenzbericht

## Sana Kliniken Sommerfeld

Lesbare Version der an die Annahmestelle übermittelten XML-Daten des strukturierten Qualitätsberichts nach § 136b Abs. 1 Satz 1 Nr. 3 SGB V über das Jahr 2022

Übermittelt am: 15.11.2023
Automatisch erstellt am: 08.02.2024
Layoutversion vom: 23.01.2024



#### Vorwort

Alle zugelassenen deutschen Krankenhäuser sind seit dem Jahr 2003 gesetzlich dazu verpflichtet, regelmäßig strukturierte Qualitätsberichte über das Internet zu veröffentlichen. Die Berichte dienen der Information von Patientinnen und Patienten sowie den einweisenden Ärztinnen und Ärzten. Krankenkassen können Auswertungen vornehmen und für Versicherte Empfehlungen aussprechen. Krankenhäusern eröffnen die Berichte die Möglichkeit, ihre Leistungen und ihre Qualität darzustellen.

Rechtsgrundlage der Qualitätsberichte der Krankenhäuser ist der § 137 Abs. 3 Satz 1 Nr. 4 SGB V. Aufgabe des Gemeinsamen Bundesausschusses (G-BA) ist es, Beschlüsse über Inhalt, Umfang und Datenformat des Qualitätsberichts zu fassen.

So hat der G-BA beschlossen, dass der Qualitätsbericht der Krankenhäuser in einer maschinenverwertbaren Version vorliegen soll. Diese maschinenverwertbare Version in der Extensible Markup-Language (XML), einer speziellen Computersprache, kann normalerweise nicht als Fließtext von Laien gelesen, sondern nur in einer Datenbank von elektronischen Suchmaschinen (z.B. Internet-Klinikportalen) genutzt werden.

Suchmaschinen bieten die Möglichkeit, auf Basis der Qualitätsberichte die Strukturen, Leistungen und Qualitätsinformationen der Krankenhäuser zu suchen und miteinander zu vergleichen. Dies ermöglicht z.B. den Patientinnen und Patienten eine gezielte Auswahl eines Krankenhauses für ihren Behandlungswunsch.

Mit dem vorliegenden Referenzbericht des G-BA liegt nun eine für Laien lesbare Version des maschinenverwertbaren Qualitätsberichts (XML) vor, die von einer Softwarefirma automatisiert erstellt und in eine PDF-Fassung umgewandelt wurde. Das hat den Vorteil, dass sämtliche Daten aus der XML-Version des Qualitätsberichts nicht nur über Internetsuchmaschinen gesucht und ggf. gefunden, sondern auch als Fließtext eingesehen werden können. Die Referenzberichte des G-BA dienen jedoch nicht der chronologischen Lektüre von Qualitätsdaten oder dazu, sich umfassend über die Leistungen von Krankenhäusern zu informieren. Vielmehr können die Nutzerinnen und Nutzer mit den Referenzberichten des G-BA die Ergebnisse ihrer Suchanfrage in Suchmaschinen gezielt prüfen bzw. ergänzen.

#### Hinweis zu Textpassagen in blauer Schrift:

Der maschinenverwertbare Qualitätsbericht wird vom Krankenhaus in einer Computersprache verfasst, die sich nur sehr bedingt zum flüssigen Lesen eignet. Daher wurden im vorliegenden Referenzbericht des G-BA Ergänzungen und Umstrukturierungen für eine bessere Orientierung und erhöhte Lesbarkeit vorgenommen. Alle Passagen, die nicht im originären XML-Qualitätsbericht des Krankenhauses oder nicht direkt in den G-BA-Regelungen zum Qualitätsbericht der Krankenhäuser enthalten sind, wurden – wie hier – durch blaue Schriftfarbe gekennzeichnet.

Das blaue Minuszeichen "-" bedeutet, dass an dieser Stelle im XML-Qualitätsbericht keine Angaben gemacht wurden. So kann es beispielsweise Fälle geben, in denen Angaben nicht sinnvoll sind, weil ein bestimmter Berichtsteil nicht auf das Krankenhaus zutrifft. Zudem kann es Fälle geben, in denen das Krankenhaus freiwillig ergänzende Angaben zu einem Thema machen kann, diese Möglichkeit aber nicht genutzt hat. Es kann aber auch Fälle geben, in denen Pflichtangaben fehlen.

Diese und weitere Verständnisfragen zu den Angaben im Referenzbericht lassen sich häufig durch einen Blick in die Ausfüllhinweise des G-BA in den Regelungen zum Qualitätsbericht der Krankenhäuser klären (www.g-ba.de).



#### Inhaltsverzeichnis

| -    | Einleitung   | 4   |
|------|--|-----|
| Α    | Struktur- und Leistungsdaten des Krankenhauses bzw. des Krankenhausstandorts   | 5   |
| A-1  | Allgemeine Kontaktdaten des Krankenhauses  | 5   |
| A-2  | Name und Art des Krankenhausträgers  | 6   |
| A-3  | Universitätsklinikum oder akademisches Lehrkrankenhaus   | 7   |
| A-5  | Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses   | 8   |
| A-6  | Weitere nicht-medizinische Leistungsangebote des Krankenhauses   | 9   |
| A-7  | Aspekte der Barrierefreiheit   | 10  |
| A-8  | Forschung und Lehre des Krankenhauses  | 12  |
| A-9  | Anzahl der Betten  | 14  |
| A-10 | Gesamtfallzahlen   | 14  |
| A-11 | Personal des Krankenhauses   | 15  |
| A-12 | Umgang mit Risiken in der Patientenversorgung  | 23  |
| A-13 | Besondere apparative Ausstattung   | 36  |
| A-14 | Teilnahme am gestuften System der Notfallversorgung des G-BA gemäß § 136c Absatz 4 SGB V   | 37  |
| В    | Struktur- und Leistungsdaten der Organisationseinheiten / Fachabteilungen  | 38  |
| B-1  | Klinik für Operative Orthopädie  | 38  |
| B-2  | Klinik für Manuelle Medizin  | 48  |
| B-3  | Klinik für Wirbelsäulenchirurgie   | 56  |
| B-4  | Klinik für Anästhesiologie und Intensivtherapie  | 61  |
| С    | Qualitätssicherung   | 66  |
| C-1  | Teilnahme an Verfahren der datengestützten einrichtungsübergreifenden Qualitätssicherung nach § 136 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 SGB V | 66  |
| C-2  | Externe Qualitätssicherung nach Landesrecht gemäß § 112 SGB V  | 131 |
| C-3  | Qualitätssicherung bei Teilnahme an Disease-Management-Programmen (DMP) nach § 137f SGB V  | 131 |
| C-4  | Teilnahme an sonstigen Verfahren der externen vergleichenden Qualitätssicherung  | 131 |
| C-5  | Umsetzung der Mindestmengenregelungen nach § 136b Absatz 1 Satz 1 Nr 2 SGB V   | 131 |
| C-6  | Umsetzung von Beschlüssen zur Qualitätssicherung nach § 136 Absatz 1 Satz 1 Nr 2 SGB V   | 132 |
| C-7  | Umsetzung der Regelungen zur Fortbildung im Krankenhaus nach § 136b Absatz 1 Satz 1 Nr 1 SGB V                                     | 132 |
| C-8  | Umsetzung der Pflegepersonalregelung im Berichtsjahr   | 133 |
| C-9  | Umsetzung der Personalausstattung Psychiatrie und Psychosomatik-Richtlinie (PPP-RL)  | 141 |
| C-10 | Umsetzung von Anforderungen an die Anwendung von Arzneimitteln für neuartige Therapien   | 142 |





| - | Diagnosen zu B-1.6  | 143 |
|---|---------------------|-----|
| - | Prozeduren zu B-1.7 | 147 |
| - | Diagnosen zu B-2.6  | 161 |
| - | Prozeduren zu B-2.7 | 164 |
| - | Diagnosen zu B-3.6  | 167 |
| - | Prozeduren zu B-3.7 | 169 |
| - | Diagnosen zu B-4.6  | 174 |
| - | Prozeduren zu B-4.7 | 175 |



#### - Einleitung

Hinweis zur COVID-19-Pandemie im Berichtsjahr 2022: Vor dem Hintergrund der COVID-19-Pandemie hat der G-BA seit März 2020 die Inhalte und Verfahren unterschiedlicher Qualitätssicherungs-Verfahren an die besonderen Rahmenbedingungen angepasst (vgl. G-BA-Beschluss vom 27.März 2020 bzw. 21.April 2022). Aber auch jenseits der Qualitätssicherungs-Verfahren hat die Pandemie im Jahr 2022 bedeutsam Einfluss auf die Versorgung in Krankenhäusern genommen. Diese Effekte können sich auch in den Qualitätsberichten im Berichtsjahr 2022 widerspiegeln. So können etwa die Angaben in einigen Berichtsteilen deutlich von den Angaben aus den vorherigen Berichtsjahren abweichen, was einen direkten Vergleich einzelner Berichtsjahre nicht immer möglich macht. Dennoch stellen die Angaben im Qualitätsbericht die Strukturen und das Leistungsgeschehen in den Krankenhäusern für das Berichtsjahr 2022 transparent dar und erfüllen damit eine wichtige Aufgabe für Patientinnen und Patienten sowie die zuweisenden Ärztinnen und Ärzte.

#### Angaben zur verwendeten Software für die Erstellung des Berichtes

Hersteller: netfutura GmbH
Produktname: promato QBM

Version: 2.11

#### Verantwortlich für die Erstellung des Qualitätsberichts

Position: Qualitätsmanagementbeauftragte

 Titel, Vorname, Name:
 Cathrin Eichholz

 Telefon:
 033055/5-1201

 Fax:
 033055/5-1111

E-Mail: cathrin.eichholz@sana-hu.de

#### Verantwortlich für die Vollständigkeit und Richtigkeit des Qualitätsberichts

Position: Direktor

 Titel, Vorname, Name:
 ppa. Matthias Kloß

 Telefon:
 033055/5-1101

 Fax:
 033055/5-1111

E-Mail: matthias.kloss@sana.de

#### Weiterführende Links

Link zur Internetseite des Krankenhauses: https://www.sana.de/sommerfeld
Link zu weiterführenden Informationen: - (vgl. Hinweis im Vorwort)

| Link  | Beschreibung           |
|---|------------------------|
| https://www.sana.de/sommerfeld/gut-zu-wissen/presse | Aktuelle Presseartikel |



#### A Struktur- und Leistungsdaten des Krankenhauses bzw. des Krankenhausstandorts

#### A-1 Allgemeine Kontaktdaten des Krankenhauses

#### Krankenhaus

Krankenhausname: Sana Kliniken Sommerfeld

Hausanschrift: Waldhausstrasse 44

16766 Kremmen

Postanschrift: Waldhausstrasse 44

16766 Kremmen

Institutionskennzeichen: 261201232 Standortnummer: 771474000

URL: https://www.sana.de/sommerfeld

Telefon: 033055/5-0
E-Mail: info@sana-hu.de

#### Ärztliche Leitung

Position: Ärztlicher Direktor

Titel, Vorname, Name: Prof. Dr. Andreas Halder

Telefon: 033055/5-2201 Fax: 033055/5-2203

E-Mail: stefanie.gericke@sana-hu.de

#### Pflegedienstleitung

Position: Pflegedirektorin
Titel, Vorname, Name: Barbara Krüger
Telefon: 033055/5-2640
Fax: 033055/5-2641

E-Mail: barbara.krueger@sana.de

#### Verwaltungsleitung

Position: Direktor

 Titel, Vorname, Name:
 ppa. Matthias Kloß

 Telefon:
 033055/5-1101

 Fax:
 033055/5-1111

E-Mail: matthias.kloss@sana.de



#### Standort dieses Berichts

Krankenhausname: Sana Kliniken Sommerfeld Hausanschrift: Waldhausstrasse 44

16766 Kremmen

Postanschrift: Waldhausstrasse 44

16766 Kremmen

Institutionskennzeichen: 261201232 Standortnummer: 771474000

URL: https://www.sana.de/sommerfeld

#### Ärztliche Leitung

Position: Ärztlicher Direktor
Titel, Vorname, Name: Prof. Dr. Andreas Halder

Telefon: 033055/5-2201 Fax: 033055/5-2203

E-Mail: stefanie.gericke@sana-hu.de

#### Pflegedienstleitung

Position: Pflegedirektorin

Titel, Vorname, Name: Barbara Krüger

Telefon: 033055/5-2640

Fax: 033055/5-2641

E-Mail: barbara.krueger@sana.de

#### Verwaltungsleitung

Position: Direktor

 Titel, Vorname, Name:
 ppa. Matthias Kloß

 Telefon:
 033055/5-1101

 Fax:
 033055/5-1111

E-Mail: matthias.kloss@sana.de

#### A-2 Name und Art des Krankenhausträgers

Name: Sana Kliniken Berlin-Brandenburg GmbH

Art: privat



#### A-3 Universitätsklinikum oder akademisches Lehrkrankenhaus

Universitätsklinikum: Nein

Lehrkrankenhaus: Ja

Name Universität: MEDIZINISCHEN FAKULTÄT DER OTTO-VON-GUERICKE-UNIVERSITÄT MAGDEBURG



## A-5 Medizinisch-pflegerische Leistungsangebote des Krankenhauses

| Nr.  | Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot         | Kommentar   |
|------|--|---|
| MP03 | Angehörigenbetreuung/-beratung/-seminare           | werden durch den Sozialdienst,<br>Ärzte und Psychologen<br>angeboten. Darüber hinaus gibt es<br>Beratungsangebote im Rahmen<br>von jährlichen Veranstaltungen,<br>wie das "Sommerfelder Forum"<br>und den Patienten-<br>Informationstagen.  |
| MP04 | Atemgymnastik/-therapie                            |   |
| MP10 | Bewegungsbad/Wassergymnastik                       |   |
| MP11 | Sporttherapie/Bewegungstherapie                    | Operative Orthopädie: Mobilisation, Üben AdL, Bewegungsschulung Manuelle Medizin: manual-medizinisch u. neurophysiologische Krankengymnastik; Ziele: Harmonisierung von Muskeldysbalancen, Beeinflussung von Koordinationsstörungen, Kräftigung der wirbelsäulen- /rumpfstabilisierenden Muskulatur   |
| MP14 | Diät- und Ernährungsberatung                       |   |
| MP15 | Entlassmanagement/Brückenpflege/Überleitungspflege | z.B. Versorgung mit angepassten Hilfsmitteln/ Kostenklärung; ggf. Organisation des nahtlosen Übergangs in eine/unsere Reha- Klinik; Kontaktaufnahme/ Informationsweitergabe an ausgewählten Pflegedienst/Pflegeheim; Beantragung von Pflegekassenleistungen; ggf. Anleitung zur Pflege für Angehörige |
| MP16 | Ergotherapie/Arbeitstherapie                       |   |
| MP24 | Manuelle Lymphdrainage                             |   |
| MP25 | Massage  | z.B. klassische Massagen,<br>Segmentmassagen,<br>Bindegewebsmassagen,<br>Schlüsselzonentherapie nach Dr.<br>Marnitz   |



| Nr.  | Medizinisch-pflegerisches Leistungsangebot  | Kommentar   |
|------|---|---|
| MP31 | Physikalische Therapie/Bädertherapie  | z.B. medizinische Bäder,<br>Stangerbäder, Zellenbäder,<br>Unterwasserextension,<br>Kneippanwendungen,<br>Ultraschalltherapie,<br>Elektrotherapie, Schröpfen   |
| MP32 | Physiotherapie/Krankengymnastik als Einzel- und/oder<br>Gruppentherapie                           |   |
| MP34 | Psychologisches/psychotherapeutisches<br>Leistungsangebot/Psychosozialdienst                      | In der Operativen Orthopädie/Wirbelsäulenchirurgie als Krisenintervention. In der Manuellen Medizin wichtige Säule der Diagnostik und Behandlung von psychologischen und sozialen Einflussfaktoren auf Schmerzerkrankungen des Bewegungssystems   |
| MP39 | Spezielle Angebote zur Anleitung und Beratung von Patientinnen und<br>Patienten sowie Angehörigen | z.B. zur Schmerzbewältigung,<br>Sturzprophylaxe,<br>Dekubitusprophylaxe,<br>Endoprothesenschulung   |
| MP42 | Spezielles pflegerisches Leistungsangebot   | z.B. ausgebildete Pflegekräfte für<br>das Wundmanagement sowie<br>algesiologische Fachassistenz<br>(Schmerztherapie)  |
| MP48 | Wärme- und Kälteanwendungen   | z.B. Kryotherapie, gesamtes<br>Spektrum Hydrotherapie   |
| MP52 | Zusammenarbeit mit/Kontakt zu Selbsthilfegruppen  | über den Sozialdienst: Kontaktvermittlung zu Selbsthilfegruppen (über Sekis u. Nakos), Berliner Behindertenberatung, allgemeine soziale Dienste (ASD), Berliner Koordinierungsstelle Rund ums Alter, zur Nachsorge u. Vernetzung von stationären u. ambulanten Diensten, um Drehtüreffekte zu vermeiden |
| MP63 | Sozialdienst  |   |
| MP64 | Spezielle Angebote für die Öffentlichkeit   | Es finden jährlich themenbezogene<br>Patienten-Informationstage,<br>Symposien für Fachleute und<br>Fortbildungsveranstaltungen für<br>niedergelassene Ärzte statt.<br>Aktuelles erfahren Sie auf unserer<br>Homepage unter<br>www.sana.de/sommerfeld.   |

### A-6 Weitere nicht-medizinische Leistungsangebote des Krankenhauses



| Individuell | Individuelle Hilfs- und Serviceangebote  |      |  |
|-------------|--|------|--|
| Nr.         | Leistungsangebot   | Link | Kommentar  |
| NM09        | Unterbringung Begleitperson<br>(grundsätzlich möglich)   |      | ist auf dem Gelände in begrenzter<br>Zahl unter der Rufnummer 033055<br>5-1403 möglich.  |
| NM40        | Empfangs- und Begleitdienst für<br>Patientinnen und Patienten sowie<br>Besucherinnen und Besucher<br>durch ehrenamtliche<br>Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter |      | Unsere sogenannten "Grünen<br>Damen" stehen i.d.R. zweimal<br>wöchentlich für Gespräche,<br>Spaziergänge etc. für unsere<br>Patienten zur Verfügung. |
| NM42        | Seelsorge/spirituelle Begleitung   |      | Die persönliche Betreuung erfolgt<br>über unsere Klinikseelsorgerin,<br>Frau Nele Poldrack.  |
| NM49        | Informationsveranstaltungen für<br>Patientinnen und Patienten  |      | finden regelmäßig statt und<br>werden auf unserer Homepage<br>aktuell ausgewiesen  |
| NM66        | Berücksichtigung von besonderen<br>Ernährungsbedarfen  |      | können gleich zu Beginn des<br>Aufenthaltes mit der<br>Ernährungsberatung<br>abgesprochen und individuell<br>zusammengestellt werden.                |
| NM68        | Abschiedsraum  |      | Auf dem Gelände gibt es eine<br>Klinikkapelle, die allen offen steht.  |

| Patientenz | Patientenzimmer                           |      |  |
|------------|---|------|--|
| Nr.        | Leistungsangebot                          | Link | Kommentar  |
| NM03       | Ein-Bett-Zimmer mit eigener<br>Nasszelle  |      | Sofern Sie ein Ein-Bett-Zimmer als<br>Wahlleistung in Anspruch nehmen<br>möchten, bitten wir Sie, dies bei<br>Ihrer Anmeldung<br>(Patientenmanagement)<br>anzugeben. |
| NM11       | Zwei-Bett-Zimmer mit eigener<br>Nasszelle |      | Sofern Sie ein Zwei-Bett-Zimmer als Wahlleistung in Anspruch nehmen möchten, bitten wir Sie, dies bei Ihrer Anmeldung (Patientenmanagement) anzugeben.               |

## A-7 Aspekte der Barrierefreiheit

#### A-7.1 Ansprechpartner für Menschen mit Beeinträchtigung



Position: Schwerbehindertenvertreter (Mitarbeiter) / Patientenbetreuung

Titel, Vorname, Name: Ute Förste

Telefon: 033055/5-1634

E-Mail: ute.foerste@sana.de

#### A-7.2 Aspekte der Barrierefreiheit

| Bauliche und organisatorische Maßnahmen zur Berücksichtigung des besonderen Bedarfs von Menschen mit<br>Mobilitätseinschränkungen |  |   |
|---|--|---|
| Nr.   | Aspekte der Barrierefreiheit   | Kommentar   |
| BF06  | Zimmerausstattung mit rollstuhlgerechten Sanitäranlagen  | einige Zimmer mit<br>rollstuhlgerechter Toilette und<br>Dusche, ansonsten sind<br>Stationsbäder verfügbar |
| BFo8  | Rollstuhlgerechter Zugang zu Serviceeinrichtungen  | wie z.B. Friseur, Kosmetik,<br>Cafeteria, Patientenbibliothek   |
| BF09  | Rollstuhlgerecht bedienbarer Aufzug (innen/außen)  |   |
| BF33  | Barrierefreie Erreichbarkeit für Menschen mit<br>Mobilitätseinschränkungen                                 |   |
| BF34  | Barrierefreie Erschließung des Zugangs- und Eingangsbereichs für<br>Menschen mit Mobilitätseinschränkungen |   |

Bauliche und organisatorische Maßnahmen zur Berücksichtigung des besonderen Bedarfs von Patientinnen und Patienten mit besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße oder massiver körperlicher Beeinträchtigung

| Nr.  | Aspekte der Barrierefreiheit   | Kommentar |
|------|--|-----------|
| BF17 | Geeignete Betten für Patientinnen und Patienten mit besonderem<br>Übergewicht oder besonderer Körpergröße                |           |
| BF18 | OP-Einrichtungen für Patientinnen und Patienten mit besonderem<br>Übergewicht oder besonderer Körpergröße                |           |
| BF19 | Röntgeneinrichtungen für Patientinnen und Patienten mit besonderem<br>Übergewicht oder besonderer Körpergröße            |           |
| BF20 | Untersuchungseinrichtungen/-geräte für Patientinnen und Patienten mit besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße |           |
| BF22 | Hilfsmittel für Patientinnen und Patienten mit besonderem Übergewicht oder besonderer Körpergröße                        |           |

| Berücksichtigung von Fremdsprachlichkeit und Religionsausübung |   |   |
|--|---|---|
| Nr.  | Aspekte der Barrierefreiheit                            | Kommentar   |
| BF25   | Dolmetscherdienste                                      |   |
| BF26   | Behandlungsmöglichkeiten durch fremdsprachiges Personal | durch einen Pool von Mitarbeitern<br>mit fundierten<br>Fremdsprachenkenntnissen |



#### Bauliche und organisatorische Maßnahmen zur Berücksichtigung des besonderen Bedarfs von Patientinnen oder Patienten mit schweren Allergien

| Nr.  | Aspekte der Barrierefreiheit | Kommentar |
|------|------------------------------|-----------|
| BF23 | Allergenarme Zimmer          |           |
| BF24 | Diätische Angebote           |           |



#### A-8 Forschung und Lehre des Krankenhauses

#### A-8.1 Forschung und akademische Lehre

| Nr.  | Forschung, akademische Lehre und weitere ausgewählte<br>wissenschaftliche Tätigkeiten | Kommentar  |
|------|---|--|
| FL01 | Dozenturen/Lehrbeauftragungen an Hochschulen und Universitäten                        | Prof. Dr. Halder u. Oberärzte<br>führen Vorlesungen/Seminare an<br>der Universität Magdeburg durch<br>PD Dr. Kroppenstedt an der<br>Charité, Weiterhin werden in<br>Zusammenarbeit mit der MHB<br>Praktika und Seminare für<br>Medizinstudenten angeboten  |
| FLO2 | Dozenturen/Lehrbeauftragungen an Fachhochschulen                                      | Lehrkrankenhaus der Universität<br>Magdeburg (Aufnahme von 5<br>PJLern möglich)  |
| FL03 | Studierendenausbildung (Famulatur/Praktisches Jahr)                                   | Famulaturen werden in der Klinik für Operative Orthopädie, Klinik für Manuelle Medizin, Klinik für Wirbelsäulenchirurgie und Klinik für Anästhesiologie & Intensivtherapie angeboten. Ein Praktisches Jahr kann mit Ausnahmeregelung, in Abstimmung mit der entsendenden Universität, angeboten werden.                      |
| FL04 | Projektbezogene Zusammenarbeit mit Hochschulen und Universitäten                      | Im Rahmen von fakultativen<br>Seminaren an der Charité Berlin:<br>Manuelle Medizin/Musikmedizin;<br>Durchführung epidemiologischer<br>Studien mit der Universität<br>Greifswald, Prof. Kohlmann; Studie<br>PROMoting Quality mit der TU<br>Berlin; Anästhesiologie (2020):<br>Teilnahme an der PRÄP-GO-Studie<br>der Charité |
| FL07 | Initiierung und Leitung von uni-/multizentrischen klinischwissenschaftlichen Studien  | Manuelle Medizin: Multicenterstudien (Ergebnisevaluation Komplexbehandlung) mit ANOA u. Universität Jena Operative Orthopädie: Multicenterstudien (Primärendoprothesen, Thromboseprophylaxe) mit dem Julius-Wolff-Institut der Charité Berlin sowie Universität Magdeburg  |



| Nr.  | Forschung, akademische Lehre und weitere ausgewählte<br>wissenschaftliche Tätigkeiten | Kommentar   |
|------|---|---|
| FLO8 | Herausgeberschaften wissenschaftlicher Journale/Lehrbücher                            | Diverse Veröffentlichungen in verschiedenene internationalen Journalen Mitherausgeber (Dr. Seidel, DiplPsych. Ritz) für Monographie "Schmerzerkrankungen des Bewegungssystems - Multimodale interdisziplinäre Komplexbehandlung" beim Verlag de Gruyter |
| FL09 | Doktorandenbetreuung  | Operative Orthopädie: Betreuung von z.Z. sechs Promotionen an der Universität Magdeburg z.T. in Zusammenarbeit mit dem Juilius-Wolff-Institut zum Thema Primärendoprothetik der Hüfte, Knie und Schulter  |

#### A-8.2 Ausbildung in anderen Heilberufen

| Nr.  | Ausbildung in anderen Heilberufen  | Kommentar  |
|------|--|--|
| HB01 | Gesundheits- und Krankenpflegerin und Gesundheits- und<br>Krankenpfleger                               | Angebot von 10<br>Ausbildungsplätzen (3-jährige<br>Ausbildung)                       |
| НВо3 | Krankengymnastin und Krankengymnast/Physiotherapeutin und Physiotherapeut                              | Ermächtigung zur Ausbildung von<br>Physiotherapeuten (im Rahmen<br>eines Praktikums) |
| HB05 | Medizinisch-technische Radiologieassistentin und<br>Medizinisch-technischer Radiologieassistent (MTRA) | 2021: Angebot von 1<br>Ausbildungsplatz  |
| НВ07 | Operationstechnische Assistentin und Operationstechnischer Assistent (OTA)                             | 2 Ausbildungsplätzen   |

#### A-9 Anzahl der Betten

Betten: 287

#### A-10 Gesamtfallzahlen

Vollstationäre Fallzahl:7495Teilstationäre Fallzahl:0Ambulante Fallzahl:150Fallzahl der stationsäquivalenten psychiatrischen Behandlung (StäB):0



#### A-11 Personal des Krankenhauses

## A-11.1 Ärztinnen und Ärzte

| Ärztinnen und Ärzte insgesamt (ohne Belegärzte) in Vollkräften |       |  |
|--|-------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 58,31 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis              | 58,31 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis             | 0     |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                          | 0     |  |
| Personal in der stationären Versorgung                         | 58,31 |  |
| maßgebliche tarifliche Wochenarbeitszeit                       | 40,00 |  |

| davon Fachärztinnen und Fachärzte (ohne Belegärzte) in Vollkräften |       |  |
|--|-------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 43,49 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                  | 43,49 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                 | 0     |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                              | o     |  |
| Personal in der stationären Versorgung                             | 43,49 |  |

| Belegärztinnen und Belegärzte |   |  |
|-------------------------------|---|--|
| Anzahl                        | 0 |  |



| Ärztinnen und Ärzte, die keiner Fachabteilung zugeordnet sind |      |  |
|---|------|--|
| Anzahl (gesamt)   | 0,00 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis             | 0,00 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis            | 0,00 |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                         | 0,00 |  |
| Personal in der stationären Versorgung                        | 0,00 |  |

| davon Fachärztinnen und Fachärzte (ohne Belegärzte) in Vollkräften |      |  |
|--|------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 0,00 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                  | 0,00 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                 | 0,00 |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                              | 0,00 |  |
| Personal in der stationären Versorgung                             | 0,00 |  |

#### A-11.2 Pflegepersonal

| Gesundheits- und Krankenpflegerinnen und Gesundheits- und Krankenpfleger |        |  |  |
|--|--------|--|--|
| Anzahl (gesamt)  | 146,73 |  |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                        | 146,61 |  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                       | 0,12   |  |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                                    | 0      |  |  |
| Personal in der stationären Versorgung                                   | 146,73 |  |  |
| maßgebliche tarifliche Wochenarbeitszeit                                 | 38,50  |  |  |

| Gesundheits- und Krankenpflegerinnen und Gesundheits- und Krankenpfleger, die keiner Fachabteilung zugeordnet sind |       |  |  |
|--|-------|--|--|
| Anzahl (gesamt)  | 12,76 |  |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 12,76 |  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis   | 0,00  |  |  |



| Personal in der ambulanten Versorgung  | 0,00  |  |
|--|-------|--|
| Personal in der stationären Versorgung | 12,76 |  |

| Pflegefachfrau BSc                                 |      |  |
|--|------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 2,16 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 2,16 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0    |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0    |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 2,16 |  |

| Pflegefachfrau BSc, die keiner Fachabteilung zugeordnet sind |   |  |
|--|---|--|
| Anzahl (gesamt)  | 0 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis            | 0 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis           | 0 |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                        | 0 |  |
| Personal in der stationären Versorgung                       | 0 |  |

| Krankenpflegehelferinnen und Krankenpflegehelfer   |       |  |
|--|-------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 10,62 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 10,62 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0     |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0     |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 10,62 |  |



| Krankenpflegehelferinnen und Krankenpflegehelfer, die keiner Fachabteilung zugeordnet sind |      |  |
|--|------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 1,00 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 1,00 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis   | 0,00 |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung  | 0,00 |  |
| Personal in der stationären Versorgung   | 1,00 |  |

| Pflegehelferinnen und Pflegehelfer                 |       |  |
|--|-------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 18,95 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 18,95 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | o     |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0     |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 18,95 |  |

| Pflegehelferinnen und Pflegehelfer, die keiner Fachabteilung zugeordnet sind |      |  |
|--|------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 7,28 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                            | 7,28 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                           | 0,00 |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung  | 0,00 |  |
| Personal in der stationären Versorgung                                       | 7,28 |  |



| Operationstechnische Assistenz                     |      |
|--|------|
| Anzahl (gesamt)                                    | 7,16 |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 7,16 |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0    |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | o    |
| Personal in der stationären Versorgung             | 7,16 |

| Operationstechnische Assistenz, die keiner Fachabteilung zugeordnet sind |      |  |
|--|------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 7,16 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                        | 7,16 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                       | 0,00 |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                                    | 0,00 |  |
| Personal in der stationären Versorgung                                   | 7,16 |  |

| Medizinische Fachangestellte                       |      |  |
|--|------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 0,64 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 0,64 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0    |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | o    |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 0,64 |  |



| Medizinische Fachangestellte, die keiner Fachabteilung zugeordnet sind |   |  |
|--|---|--|
| Anzahl (gesamt)  | 0 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                      | 0 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                     | 0 |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                                  | 0 |  |
| Personal in der stationären Versorgung                                 | 0 |  |

#### A-11.3 Angaben zu ausgewähltem therapeutischen Personal in Psychiatrie und Psychosomatik

- (vgl. Hinweis im Vorwort)

#### A-11.4 Spezielles therapeutisches Personal

| SP05 Ergotherapeutin und Ergotherapeut             |      |
|--|------|
| Anzahl (gesamt)                                    | 1,08 |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 1,08 |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0,00 |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0,00 |
| Personal in der stationären Versorgung             | 1,08 |

| SP15 Masseurin/Medizinische Bademeisterin und Masseur/Medizinischer Bademeister |      |  |
|---|------|--|
| Anzahl (gesamt)   | 4,16 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                               | 4,16 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                              | 0,00 |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung   | 0,00 |  |
| Personal in der stationären Versorgung  | 4,16 |  |



| SP21 Physiotherapeutin und Physiotherapeut         |       |  |
|--|-------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 21,31 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 21,31 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0,00  |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0,00  |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 21,31 |  |

| SP23 Diplom-Psychologin und Diplom-Psychologe      |      |  |
|--|------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 6,89 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 6,89 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0,00 |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0,00 |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 6,89 |  |

| SP24 Psychologische Psychotherapeutin und Psychologischer Psychotherapeut |      |  |
|---|------|--|
| Anzahl (gesamt)   | 1,90 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                         | 1,90 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                        | 0,00 |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                                     | 0,00 |  |
| Personal in der stationären Versorgung                                    | 1,90 |  |

| SP25 Sozialarbeiterin und Sozialarbeiter           |      |  |  |
|--|------|--|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 3,30 |  |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 3,30 |  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0,00 |  |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0,00 |  |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 3,30 |  |  |



| SP28 Personal mit Zusatzqualifikation im Wundmanagement |      |  |
|---|------|--|
| Anzahl (gesamt)   | 6,40 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis       | 6,40 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis      | 0,00 |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                   | 0,00 |  |
| Personal in der stationären Versorgung                  | 6,40 |  |

| SP32 Personal mit Zusatzqualifikation nach Bobath oder Vojta |      |  |
|--|------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 3,85 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis            | 3,85 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis           | 0,00 |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                        | 0,00 |  |
| Personal in der stationären Versorgung                       | 3,85 |  |

| SP42 Personal mit Zusatzqualifikation in der Manualtherapie |       |  |
|---|-------|--|
| Anzahl (gesamt)   | 22,42 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis           | 22,42 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis          | 0,00  |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                       | 0,00  |  |
| Personal in der stationären Versorgung                      | 22,42 |  |

| SP43 Medizinisch-technische Assistentin für Funktionsdiagnostik und Medizinisch-technischer Assistent für<br>Funktionsdiagnostik (MTAF) |      |  |  |
|---|------|--|--|
| Anzahl (gesamt)   | 1,00 |  |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis   | 1,00 |  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis  | 0,00 |  |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung   | 0,00 |  |  |
| Personal in der stationären Versorgung  | 1,00 |  |  |



| SP56 Medizinisch-technische Radiologieassistentin und Medizinisch-technischer Radiologieassistent (MTRA) |      |  |  |
|--|------|--|--|
| Anzahl (gesamt)  | 6,05 |  |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 6,05 |  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis   | 0,00 |  |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung  | 0,00 |  |  |
| Personal in der stationären Versorgung   | 6,05 |  |  |

#### Umgang mit Risiken in der Patientenversorgung A-12

#### Qualitätsmanagement A-12.1

#### **Verantwortliche Person** A-12.1.1

Position: Qualitätsmanagementbeauftragte Titel, Vorname, Name: Diplom-Kauffrau (FH) Cathrin Eichholz

Telefon: 033055/5-1201 Fax: 033055/5-1111

E-Mail: cathrin.eichholz@sana-hu.de

#### A-12.1.2 Lenkungsgremium

Beteiligte Abteilungen Operative Steuerungsgruppe QM mit den Teilnehmern: Direktion, Ärztlicher Direktor, Funktionsbereiche:

Pflegedirektion, Chefärzte aller Kliniken, Betriebsrat, Leiterin Medizin und Qualität SBB

und QMB

halbjährlich Tagungsfrequenz:

#### A-12.2 Klinisches Risikomanagement

#### A-12.2.1 Verantwortliche Person Risikomanagement

Position: Leiterin Medizin und Qualität SBB

Titel, Vorname, Name: Cathrin Eichholz Telefon: 030/5518-3550

E-Mail: cathrin.eichholz@sana-bb.de



#### Lenkungsgremium Risikomanagement A-12.2.2

Lenkungsgremium eingerichtet: Ja

Beteiligte Abteilungen Operative Steuerungsgruppe QM mit den Teilnehmern: Direktion, Ärztlicher Direktor, Funktionsbereiche:

Pflegedirektion, Chefärzte aller Kliniken, Betriebsrat, Leiterin Medizin und Qualität SBB

und QMB

Tagungsfrequenz: halbjährlich



#### A-12.2.3 Instrumente und Maßnahmen Risikomanagement

| Nr.  | Instrument bzw. Maßnahme  | Zusatzangaben  |
|------|---|--|
| RM01 | Übergreifende Qualitäts- und/oder Risikomanagement-Dokumentation (QM/RM-Dokumentation) liegt vor                            | Verfahrensanweisung<br>Organisation Jahresgespräche<br>Qualitäts- und Risikomanagement<br>vom 01.01.2018 |
| RM02 | Regelmäßige Fortbildungs- und Schulungsmaßnahmen  |  |
| RM04 | Klinisches Notfallmanagement  | Verfahrensanweisung<br>Medizinischer Notfall vom<br>14.09.2017   |
| RMo5 | Schmerzmanagement   | Behandlungsstandard Katalog<br>Standards und<br>Arbeitsanweisungen<br>Anästhesiologie vom 20.04.2020     |
| RMo6 | Sturzprophylaxe   | Verfahrensanweisung<br>Sturzprophylaxe vom 16.07.2021  |
| RM07 | Nutzung eines standardisierten Konzepts zur Dekubitusprophylaxe (z.B. "Expertenstandard Dekubitusprophylaxe in der Pflege") | Verfahrensanweisung<br>Dekubitusprophylaxe vom<br>01.02.2019   |
| RMo8 | Geregelter Umgang mit freiheitsentziehenden Maßnahmen   | Verfahrensanweisung<br>Freiheitsentziehende Maßnahmen<br>vom 30.10.2018                                  |
| RMo9 | Geregelter Umgang mit auftretenden Fehlfunktionen von Geräten   | Verfahrensanweisung Betreiben<br>von Medizinprodukten vom<br>15.07.2021                                  |
| RM10 | Strukturierte Durchführung von interdisziplinären Fallbesprechungen/-konferenzen  | Mortalitäts- und<br>Morbiditätskonferenzen   |
| RM12 | Verwendung standardisierter Aufklärungsbögen  |  |
| RM13 | Anwendung von standardisierten OP-Checklisten   |  |
| RM14 | Präoperative Zusammenfassung vorhersehbarer kritischer OP-Schritte,<br>OP-Zeit und erwarteter Blutverlust                   | Verfahrensanweisung<br>Eingriffsverwechslungen<br>vermeiden vom 11.04.2013                               |
| RM15 | Präoperative, vollständige Präsentation notwendiger Befunde   | Verfahrensanweisung<br>Eingriffsverwechslungen<br>vermeiden vom 11.04.2013                               |
| RM16 | Vorgehensweise zur Vermeidung von Eingriffs- und<br>Patientenverwechselungen  | Verfahrensanweisung<br>Eingriffsverwechslungen<br>vermeiden vom 11.04.2013                               |
| RM17 | Standards für Aufwachphase und postoperative Versorgung   | Behandlungsstandard Katalog<br>Standards und<br>Arbeitsanweisungen<br>Anästhesiologie vom 20.04.2020     |



| Nr.  | Instrument bzw. Maßnahme | Zusatzangaben   |
|------|--------------------------|---|
| RM18 | Entlassungsmanagement    | Ablaufschema<br>Entlassungsmanagement vom<br>20.04.2020 |

#### A-12.2.3.1 Einsatz eines einrichtungsinternen Fehlermeldesystems

Internes Fehlermeldesystem

Ja

eingerichtet:

Tagungsfrequenz:

monatlich

Maßnahmen:

unter anderem wurden folgende wesentliche Maßnahme abgeleitet: - Erstellung einer

tabellarischen Übersicht über die verwendeten Antibiotika und deren

 $Einzel maximal dosis, Tages maximal dosis, Dosier intervall \ und \ \ddot{u}bliche \ Dosier ung.$ 

| Nr.  | Instrument bzw. Maßnahme   | letzte Aktualisierung /<br>Tagungsfrequenz |
|------|--|--|
| IF01 | Dokumentation und Verfahrensanweisungen zum Umgang mit dem<br>Fehlermeldesystem liegen vor   | 08.06.2018                                 |
| IF02 | Interne Auswertungen der eingegangenen Meldungen   | quartalsweise                              |
| IF03 | Schulungen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zum Umgang mit dem<br>Fehlermeldesystem und zur Umsetzung von Erkenntnissen aus dem<br>Fehlermeldesystem | bei Bedarf                                 |

#### A-12.2.3.2 Teilnahme an einrichtungsübergreifenden Fehlermeldesystemen

Nutzung von Ja

einrichtungsübergreifenden Fehlermeldesystemen:

Tagungsfrequenz: monatlich

| Nr.  | Erläuterung |
|------|-------------|
| EFOO | CIRSmedical |

#### A-12.3 Hygienebezogene Aspekte des klinischen Risikomanagements

#### A-12.3.1 Hygienepersonal

Hygienekommission eingerichtet: Ja

Tagungsfrequenz: halbjährlich



#### Vorsitzender:

Position: Ärztlicher Direktor

Titel, Vorname, Name: Prof. Dr. Andreas Halder

E-Mail: - (vgl. Hinweis im Vorwort)

| Hygienepersonal  | Anzahl<br>(Personen) | Kommentar                                |
|--|----------------------|--|
| Krankenhaushygienikerinnen und Krankenhaushygieniker     | 1                    |  |
| Hygienebeauftrage Ärztinnen und hygienebeauftragte Ärzte | 3                    | je Klinik ein Arzt                       |
| Hygienefachkräfte (HFK)                                  | 1                    | Zusätzlich eine HFK in der<br>Ausbildung |
| Hygienebeauftragte in der Pflege                         | 16                   | je Station/Bereich                       |

#### A-12.3.2 Weitere Informationen zur Hygiene

#### A-12.3.2.1 Vermeidung gefäßkatheterassoziierter Infektionen

| Hygienestandard ZVK   |    |
|---|----|
| Standortspezifischer Standard zur Hygiene bei ZVK-Anlage liegt vor  | Ja |
| Der Standard wurde durch die Geschäftsführung oder die Hygienekommission autorisiert                              | ja |
| Standard thematisiert Hygienische Händedesinfektion   | ja |
| Standard thematisiert Hautdesinfektion (Hautantiseptik) der Kathetereinstichstelle mit adäquatem Hautantiseptikum | ja |
| Standard thematisiert die Beachtung der Einwirkzeit   | ja |

| Anwendung weiterer Hygienemaßnahmen |    |
|-------------------------------------|----|
| sterile Handschuhe                  | ja |
| steriler Kittel                     | ja |
| Kopfhaube                           | ja |
| Mund Nasen Schutz                   | ja |
| steriles Abdecktuch                 | ja |

| Venenverweilkatheter  |    |
|---|----|
| Standortspezifischer Standard für die Überprüfung der Liegedauer von zentralen<br>Venenverweilkathetern liegt vor | Ja |
| Der Standard wurde durch die Geschäftsführung oder die Hygienekommission autorisiert                              | ja |



## A-12.3.2.2 Antibiotikaprophylaxe Antibiotikatherapie

| Antibiotikatherapie  |    |
|--|----|
| Standortspezifische Leitlinie zur Antibiotikatherapie liegt vor                      | Ja |
| Der Standard wurde durch die Geschäftsführung oder die Hygienekommission autorisiert | ja |
| Die Leitlinie ist an die aktuelle lokale/hauseigene Resistenzlage angepasst:         | ja |

| Standortspezifischer Standard zur perioperativen Antibiotikaprophylaxe   |    |  |
|--|----|--|
| Standortspezifischer Standard zur perioperativen Antibiotikaprophylaxe liegt vor   | Ja |  |
| Der Standard wurde durch die Geschäftsführung oder die Hygienekommission autorisiert   | ja |  |
| Die standardisierte Antibiotikaprophylaxe wird bei jedem operierten Patienten mittels Checkliste (z.B. anhand der "WHO Surgical Checklist" oder anhand eigener/adaptierter Checklisten) strukturiert überprüft | ja |  |
| Indikationsstellung zur Antibiotikaprophylaxe  | ja |  |
| Zu verwendende Antibiotika (unter Berücksichtigung des zu erwartenden Keimspektrums und der lokalen/regionalen Resistenzlage   | ja |  |
| Zeitpunkt/Dauer der Antibiotikaprophylaxe  | ja |  |

### A-12.3.2.3 Umgang mit Wunden

| Standard Wundversorgung Verbandwechsel  |    |  |
|---|----|--|
| Standard Wundversorgung Verbandwechsel liegt vor  | Ja |  |
| Der interne Standard wurde durch die Geschäftsführung oder die Arzneimittel-kommission oder die Hygienekommission autorisiert       | ja |  |
| Hygienische Händedesinfektion (vor, ggf. während und nach dem Verbandwechsel)   | ja |  |
| Verbandwechsel unter aseptischen Bedingungen (Anwendung aseptischer Ar-beitstechniken (No-Touch-Technik, sterile Einmalhandschuhe)) | ja |  |
| Antiseptische Behandlung von infizierten Wunden   | ja |  |
| Prüfung der weiteren Notwendigkeit einer sterilen Wundauflage   | ja |  |
| Meldung an den Arzt und Dokumentation bei Verdacht auf eine postoperative Wundinfektion   | ja |  |



#### A-12.3.2.4 Umsetzung der Händedesinfektion

| Haendedesinfektion (ml/Patiententag)  |   |
|---|---|
| Die Erfassung des Händedesinfektionsmittelverbrauchs erfolgt auch stationsbezogen | ja  |
| Händedesinfektionsmittelverbrauch auf allen Allgemeinstationen                    | 23,97   |
| Händedesinfektionsmittelverbrauch auf allen Intensivstationen                     | Der Standort besitzt<br>keine Intensivstation,<br>wodurch eine Angabe<br>des<br>Händedesinfektionsm<br>ittelverbrauchs auf<br>Intensivstationen<br>nicht möglich ist. |

### A-12.3.2.5 Umgang mit Patienten mit multiresistenten Erregern (MRE)

| MRE   |      |
|---|------|
| Die standardisierte Information der Patienten mit einer bekannten Besiedlung oder Infektion durch Methicillin-resistente Staphylokokkus aureus (MRSA) erfolgt z.B. durch die Flyer der MRSA-Netzwerke   | ja   |
| Ein standortspezifisches Informationsmanagement bzgl. MRSA-besiedelter Patienten liegt vor (standortspezifisches Informationsmanagement meint, dass strukturierte Vorgaben existieren, wie Informationen zu Besiedelung oder Infektionen mit resistenten Erregern am Standort an deren Mitarbeitern des Standorts zur Vermeidung der Erregerverbreitung kenntlich gemacht werden) | ja   |
| Es erfolgt ein risikoadaptiertes Aufnahmescreening auf der Grundlage der aktuellen RKI-<br>Empfehlungen   | ja   |
| Es erfolgen regelmäßige und strukturierte Schulungen der Mitarbeiter zum Umgang mit von MRSA / MRE / Noro-Viren besiedelten Patienten   | nein |



## A-12.3.2.6 Hygienebezogenes Risikomanagement

| Nr.  | Instrument bzw. Maßnahme   | Zusatzangaben   | Erläuterungen   |
|------|--|---|---|
| НМо1 | Öffentlich zugängliche Berichterstattung zu<br>Infektionsraten   | https://www.sana.de/<br>sommerfeld/medizin-<br>pflege/hygiene |   |
| НМо2 | Teilnahme am Krankenhaus-Infektions-Surveillance-System (KISS) des nationalen Referenzzentrums für Surveillance von nosokomialen Infektionen | HAND-KISS<br>MRSA-KISS  | Hüft-TEP, Knie-TEP<br>und Hüft-TEP-<br>Wechsel  |
| НМо3 | Teilnahme an anderen regionalen, nationalen oder internationalen Netzwerken zur Prävention von nosokomialen Infektionen                      | Sana-Surveillance-<br>Programm                                |   |
| НМ04 | Teilnahme an der (freiwilligen) "Aktion Saubere Hände" (ASH)   | Teilnahme (ohne<br>Zertifikat)                                |   |
| HM05 | Jährliche Überprüfung der Aufbereitung und Sterilisation<br>von Medizinprodukten   | jährlich  | jährliche Validierung<br>der<br>Dampfsterilisatoren,<br>der Reinigungs-<br>/Desinfektionsgeräte<br>sowie<br>Durchlaufsiegelgeräte |
| НМ09 | Schulungen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zu<br>hygienebezogenen Themen  | monatlich   | u.a. Covid-19,<br>Verfahrensanweisung<br>Affenpocken,<br>Pflichtfortbildung im<br>E-Campus  |



#### A-12.4 Patientenorientiertes Lob- und Beschwerdemanagement

| Lob- und Beschwerdemanagement   |    | Kommentar / Erläuterungen  |
|---|----|--|
| Im Krankenhaus ist ein strukturiertes Lob- und<br>Beschwerdemanagement eingeführt   | ja |  |
| Im Krankenhaus existiert ein schriftliches, verbindliches Konzept<br>zum Beschwerdemanagement(Beschwerdestimulierung,<br>Beschwerdeannahme, Beschwerdebearbeitung,<br>Beschwerdeauswertung) | ja |  |
| Das Beschwerdemanagement regelt den Umgang mit mündlichen<br>Beschwerden  | ja |  |
| Das Beschwerdemanagement regelt den Umgang mit schriftlichen<br>Beschwerden   | ja |  |
| Die Zeitziele für die Rückmeldung an die Beschwerdeführer oder<br>Beschwerdeführerinnen sind schriftlich definiert  | ja | Ziel ist es, 90% der Beschwerden innerhalb von zwei Wochen zu bearbeiten und abzuschließen. Weitere 5% der Beschwerden sind innerhalb eines Monats abzuschließen. Innerhalb eines Jahres sollen alle Beschwerden abgeschlossen sein.   |
| Anonyme Eingabemöglichkeiten von Beschwerden  | ja | Sie können gerne eine anonyme<br>Beschwerde über das Kontaktformular<br>auf unserer Homepage senden. Die<br>Beschwerde wird weitergeleitet an das<br>Qualitätsmanagement.  |
| Im Krankenhaus werden Patientenbefragungen durchgeführt   | ja | Seit 1996 wird eine kontinuierliche interne Patientenbefragung durchgeführt, die uns mit einer durchschnittlichen Rücklaufquote von ca. 65% wesentliche Hinweise auf Stärken und Schwächen im Klinikbetrieb gibt. Alle 3 Jahre wird außerdem eine externe Patientenbefragung im gesamten Sana-Verbund durch das Picker Institut Deutschland durchgeführt. Die Ergebnisdarstellung bietet auch die Möglichkeit eines Vergleiches der eigenen Ergebnisse mit denen anderer Kliniken. |
| Im Krankenhaus werden Einweiserbefragungen durchgeführt   | ja | Im Rhythmus von 3 Jahren wird eine Einweiserbefragung im gesamten Sana Verbund durch ein externes Befragungsinstitut durchgeführt. Die Ergebnisdarstellung bietet auch Möglichkeit eines Vergleiches der eigenen Ergebnisse mit denen anderer Kliniken.  |



#### Ansprechperson für das Beschwerdemanagement

| Position: | Qualitäts-/Beschwerdemanagementbeauftragte |
|-----------|--|
|           |  |

Titel, Vorname, Name: Cathrin Eichholz
Telefon: 033055/5-1201
Fax: 033055/5-1111

E-Mail: cathrin.eichholz@sana-hu.de

#### Zusatzinformationen Ansprechpersonen Beschwerdemanagement

Link zum Bericht: – (vgl. Hinweis im Vorwort)

Kommentar: Cathrin Eichholz (Qualitäts-/Beschwerdemanagementbeauftragte Die Kontaktdaten

finden unter dem Punkt Qualitätsmanagement oder auf unserer Homepage.

#### Patientenfürsprecher oder Patientenfürsprecherin

Position: Arzt im Ruhestand
Titel, Vorname, Name: Dr. med. Wolfram Seidel

Telefon: 033055/5-2301

E-Mail: Beatrix.hille@sana-hu.de

#### Zusatzinformationen Patientenfürsprecher oder Patientenfürsprecherin

Kommentar: - (vgl. Hinweis im Vorwort)

#### Zusatzinformationen für anonyme Eingabemöglichkeiten

Link zur Internetseite: https://www.sana.de/sommerfeld/medizin-pflege/qualitaet/kontakt

#### Zusatzinformationen für Patientenbefragungen

Link zur Internetseite: – (vgl. Hinweis im Vorwort)

#### Zusatzinformationen für Einweiserbefragungen

Link zur Internetseite: – (vgl. Hinweis im Vorwort)



#### A-12.5 Arzneimitteltherapiesicherheit (AMTS)

AMTS ist die Gesamtheit der Maßnahmen zur Gewährleistung eines optimalen Medikationsprozesses mit dem Ziel, Medikationsfehler und damit vermeidbare Risiken für Patientinnen und Patienten bei der Arzneimitteltherapie zu verringern. Eine Voraussetzung für die erfolgreiche Umsetzung dieser Maßnahmen ist, dass AMTS als integraler Bestandteil der täglichen Routine in einem interdisziplinären und multiprofessionellen Ansatz gelebt wird.

#### A-12.5.1 Verantwortliches Gremium AMTS

Das zentrale Gremium oder eine zentrale Arbeitsgruppe, das oder die sich regelmäßig zum Thema Arzneimitteltherapiesicherheit austauscht, ist die Arzneimittelkommission.

#### A-12.5.2 Verantwortliche Person AMTS

Die Verantwortlichkeit für das Gremium bzw. für die zentrale Arbeitsgruppe zur Arzneimitteltherapiesicherheit ist eine eigenständige Position.

Position: Apothekenleiter
Titel, Vorname, Name: Norbert Fischer
Telefon: 030/55182511
Fax: 030/55182516

E-Mail: n.fischer@sana-kl.de

#### A-12.5.3 Pharmazeutisches Personal

Anzahl Apotheker: 3

Anzahl weiteres pharmazeutisches Personal: 8

Erläuterungen: Apothekenversorgung erfolgt für die Sana Kliniken Sommerfeld über das Sana Klinikum Lichtenberg

gemeinsam mit Sana Krankenhaus Templin. Eine personelle Zuordnung zu Klinikstandorten wird

nicht getroffen.

#### A-12.5.4 Instrumente Maßnahmen AMTS

Die Instrumente und Maßnahmen zur Förderung der Arzneimitteltherapiesicherheit werden mit Fokus auf den typischen Ablauf des Medikationsprozesses bei der stationären Patientenversorgung dargestellt. Eine Besonderheit des Medikationsprozesses im stationären Umfeld stellt das Überleitungsmanagement bei Aufnahme und Entlassung dar. Die im Folgenden gelisteten Instrumente und Maßnahmen adressieren Strukturelemente, z.B. besondere EDV-Ausstattung und Arbeitsmaterialien, sowie Prozessaspekte, wie Arbeitsbeschreibungen für besonders risikobehaftete Prozessschritte bzw. Konzepte zur Sicherung typischer Risikosituationen. Zusätzlich können bewährte Maßnahmen zur Vermeidung von bzw. zum Lernen aus Medikationsfehlern angegeben werden. Das Krankenhaus stellt hier dar, mit welchen Aspekten es sich bereits auseinandergesetzt bzw. welche Maßnahmen es konkret umgesetzt hat. Die folgenden Aspekte können, gegebenenfalls unter Verwendung von Freitextfeldern, dargestellt werden:

- Aufnahme ins Krankenhaus, inklusive Anamnese



Dargestellt werden können Instrumente und Maßnahmen zur Ermittlung der bisherigen Medikation (Arzneimittelanamnese), der anschließenden klinischen Bewertung und der Umstellung auf die im Krankenhaus verfügbare Medikation (Hausliste), sowie zur Dokumentation, sowohl der ursprünglichen Medikation der Patientin oder des Patienten als auch der für die Krankenhausbehandlung angepassten Medikation.

#### - Medikationsprozess im Krankenhaus

Im vorliegenden Rahmen wird beispielhaft von folgenden Teilprozessen ausgegangen: Arzneimittelanamnese – Verordnung – Patienteninformation – Arzneimittelabgabe – Arzneimittelanwendung – Dokumentation – Therapieüberwachung – Ergebnisbewertung. Dargestellt werden können hierzu Instrumente und Maßnahmen zur sicheren Arzneimittelverordnung, z. B. bezüglich Leserlichkeit, Eindeutigkeit und Vollständigkeit der Dokumentation, aber auch bezüglich Anwendungsgebiet, Wirksamkeit, Nutzen-Risiko-Verhältnis, Verträglichkeit (inklusive potentieller Kontraindikationen, Wechselwirkungen u. Ä.) und Ressourcenabwägungen. Außerdem können Angaben zur Unterstützung einer zuverlässigen Arzneimittelbestellung, - abgabe und -anwendung bzw. -verabreichung gemacht werden.

#### - Entlassung

Dargestellt werden können insbesondere die Maßnahmen der Krankenhäuser, die sicherstellen, dass eine strukturierte und sichere Weitergabe von Informationen zur Arzneimitteltherapie an weiterbehandelnde Ärztinnen und Ärzte sowie die angemessene Ausstattung der Patientinnen und Patienten mit Arzneimittelinformationen, Medikationsplan und Medikamenten bzw. Arzneimittelverordnungen erfolgt.

| Aufnahme ins Krankenhaus   |   |  |
|--|---|--|
| AS03 Verwendung standardisierter Bögen für die Arzneimittel-Anamnese |   |  |
| VA Anwendung von Arzneimitteln                                       | 24.08.2018                                  |  |
| Erläuterungen  | standardisiert in der Software<br>AIDKlinik |  |

#### Aufnahme ins Krankenhaus

ASO4 Elektronische Unterstützung des Aufnahme- und Anamnese-Prozesses (z. B. Einlesen von Patientenstammdaten oder Medikationsplan, Nutzung einer Arzneimittelwissensdatenbank, Eingabemaske für Arzneimittel oder Anamneseinformationen)

#### Medikationsprozess im Krankenhaus

ASO5 Prozessbeschreibung für einen optimalen Medikationsprozess (z.B. Arzneimittelanamnese – Verordnung – Patienteninformation – Arzneimittelabgabe –Arzneimittelanwendung – Dokumentation – Therapieüberwachung – Ergebnisbewertung)

Verfahrensanweisung Anwendung von Arzneimitteln 24.08.2018

#### Medikationsprozess im Krankenhaus

ASO7 Möglichkeit einer elektronischen Verordnung, d. h. strukturierte Eingabe von Wirkstoff (oder Präparatename), Form, Dosis, Dosisfrequenz (z. B. im KIS, in einer Verordnungssoftware)

#### Medikationsprozess im Krankenhaus

ASO8 Bereitstellung eines oder mehrerer elektronischer Arzneimittelinformationssysteme (z. B. Lauer-Taxe®, ifap klinikCenter®, Gelbe Liste®, Fachinfo-Service®)



#### Medikationsprozess im Krankenhaus

#### AS09 Konzepte zur Sicherstellung einer fehlerfreien Zubereitung von Arzneimitteln

Bereitstellung einer geeigneten Infrastruktur zur Sicherstellung einer fehlerfreien Zubereitung

Zubereitung durch pharmazeutisches Personal

Anwendung von gebrauchsfertigen Arzneimitteln bzw. Zubereitungen

#### Medikationsprozess im Krankenhaus

#### AS10 Elektronische Unterstützung der Versorgung von Patientinnen und Patienten mit Arzneimitteln

Vorhandensein von elektronischen Systemen zur Entscheidungsunterstützung (z.B. Meona®, Rpdoc®, AIDKlinik®, ID Medics® bzw. ID Diacos® Pharma)

#### Medikationsprozess im Krankenhaus

#### AS12 Maßnahmen zur Minimierung von Medikationsfehlern

Fallbesprechungen

Teilnahme an einem einrichtungsübergreifenden Fehlermeldesystem (siehe Kapitel 12.2.3.2)

#### **Entlassung**

#### AS13 Maßnahmen zur Sicherstellung einer lückenlosen Arzneimitteltherapie nach Entlassung

Aushändigung von arzneimittelbezogenen Informationen für die Weiterbehandlung und Anschlussversorgung der Patientin oder des Patienten im Rahmen eines (ggf. vorläufigen) Entlassbriefs

Aushändigung des Medikationsplans

bei Bedarf Arzneimittel-Mitgabe oder Ausstellung von Entlassrezepten



#### A-12.6 Prävention von und Hilfe bei Missbrauch und Gewalt

Gemäß § 4 Absatz 2 der Qualitätsmanagement-Richtlinie haben Einrichtungen die Prävention von und Intervention bei Gewalt und Missbrauch als Teil des einrichtungsinternen Qualitätsmanagements vorzusehen. Ziel ist es, Missbrauch und Gewalt insbesondere gegenüber vulnerablen Patientengruppen, wie beispielsweise Kindern und Jugendlichen oder hilfsbedürftigen Personen, vorzubeugen, zu erkennen, adäquat darauf zu reagieren und auch innerhalb der Einrichtung zu verhindern. Das jeweilige Vorgehen wird an Einrichtungsgröße, Leistungsspektrum und den Patientinnen und Patienten ausgerichtet, um so passgenaue Lösungen zur Sensibilisierung der Teams sowie weitere geeignete vorbeugende und intervenierende Maßnahmen festzulegen. Dies können u. a. Informationsmaterialien, Kontaktadressen, Schulungen/Fortbildungen, Verhaltenskodizes, Handlungsempfehlungen/Interventionspläne oder umfassende Schutzkonzepte sein.

Werden Präventions- und Interventionsmaßnahmen zu Missbrauch und Gewalt als Teil des einrichtungsinternen Qualitätsmanagements vorgesehen?: nein

Kommentar:

#### A-12.6.1 Schutzkonzept gegen (sexuelle) Gewalt bei Kindern und Jugendlichen

Gemäß § 4 Absatz 2 in Verbindung mit Teil B Abschnitt I § 1 der Qualitätsmanagement-Richtlinie haben sich Einrichtungen, die Kinder und Jugendliche versorgen, gezielt mit der Prävention von und Intervention bei (sexueller) Gewalt und Missbrauch bei Kindern und Jugendlichen zu befassen (Risiko- und Gefährdungsanalyse) und – der Größe und Organisationsform der Einrichtung entsprechend – konkrete Schritte und Maßnahmen abzuleiten (Schutzkonzept). In diesem Abschnitt geben Krankenhäuser, die Kinder und Jugendliche versorgen, an, ob sie gemäß § 4 Absatz 2 in Verbindung mit Teil B Abschnitt I § 1 der Qualitätsmanagement-Richtlinie ein Schutzkonzept gegen (sexuelle) Gewalt bei Kindern und Jugendlichen aufweisen.

#### Versorgung Kinder Jugendliche

– (vgl. Hinweis im Vorwort)

#### A-13 Besondere apparative Ausstattung

| Nr.  | Vorhandene Geräte                       | Umgangssprachliche<br>Bezeichnung   | 24h verfügbar | Kommentar   |
|------|---|---|---------------|---|
| AA08 | Computertomograph (CT) (X)              | Schichtbildverfahren im<br>Querschnitt mittels<br>Röntgenstrahlen                                 | ja            | in Kooperation mit dem<br>Sana Klinikum Lichtenberg |
| AA22 | Magnetresonanztomograph (MRT)           | Schnittbildverfahren mittels<br>starker Magnetfelder und<br>elektro-magnetischer<br>Wechselfelder | ja            | am Standort   |
| AA71 | Roboterassistiertes<br>Chirurgie-System | Operationsroboter   | ja            | Operationsrobotor ROSA/<br>Knie-Endoprothetik       |



# A-14 Teilnahme am gestuften System der Notfallversorgung des G-BA gemäß § 136c Absatz 4 SGB V

Alle Krankenhäuser gewährleisten Notfallversorgung und haben allgemeine Pflichten zur Hilfeleistung im Notfall. Darüber hinaus hat der Gemeinsame Bundesausschuss ein gestuftes System von Notfallstrukturen in Krankenhäusern im entgeltrechtlichen Sinne geregelt. Das bedeutet, dass Krankenhäuser, die festgelegte Anforderungen an eine von drei Notfallstufen erfüllen, durch Vergütungszuschläge finanziell unterstützt werden. Krankenhäuser, die die Anforderungen an eine der drei Stufen nicht erfüllen, erhalten keine Zuschläge. Nimmt ein Krankenhaus nicht am gestuften System von Notfallstrukturen teil und gewährleistet es nicht eine spezielle Notfallversorgung, sieht der Gesetzgeber Abschläge vor.

#### A-14.1 Teilnahme an einer Notfallstufe

Keine Teilnahme an einer Notfallstufe.

#### A-14.2 Teilnahme an der Speziellen Notfallversorgung

– (vgl. Hinweis im Vorwort)

#### A-14.3 Teilnahme am Modul Spezialversorgung

- (vgl. Hinweis im Vorwort)

## A-14.4 Kooperation mit Kassenaerztlicher Vereinigung

Das Krankenhaus verfügt über eine Notdienstpraxis, die von der Kassenärztlichen Vereinigung in oder an dem Krankenhaus eingerichtet wurde: nein

Die Notfallambulanz des Krankenhauses ist gemäß § 75 Absatz 1 b Satz 2 Halbsatz 2 Alternative 2 SGB V in den vertragsärztlichen Notdienst durch eine Kooperationsvereinbarung mit der Kassenärztlichen Vereinigung eingebunden: nein



# B Struktur- und Leistungsdaten der Organisationseinheiten / Fachabteilungen

# B-1 Klinik für Operative Orthopädie

# B-1.1 Allgemeine Angaben zur Organisationseinheit / Fachabteilung "Klinik für Operative Orthopädie"

Fachabteilungsschlüssel: 2300

Art: Klinik für Operative

Orthopädie

# Ärztliche Leitung

#### Chefärztin oder Chefarzt:

Position: Chefarzt Klinik für Operative Orthopädie/Ärztlicher Direktor

Titel, Vorname, Name: Prof. Dr. Andreas Halder

Telefon: 033055/5-2201 Fax: 033055/5-2203

E-Mail: stefanie.gericke@sana-hu.de

Anschrift: Waldhausstr. 44

16766 Kremmen

URL: – (vgl. Hinweis im Vorwort)

# B-1.2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Keine Zielvereinbarungen geschlossen

# B-1.3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Chirurgie |  |           |
|--|--|-----------|
| Nr.  | Medizinische Leistungsangebote   | Kommentar |
| VC26   | Metall-/Fremdkörperentfernungen  |           |
| VC27   | Bandrekonstruktionen/Plastiken   |           |
| VC28   | Gelenkersatzverfahren/Endoprothetik  |           |
| VC30   | Septische Knochenchirurgie   |           |
| VC31   | Diagnostik und Therapie von Knochenentzündungen                                |           |
| VC36   | Diagnostik und Therapie von Verletzungen der Schulter und des<br>Oberarmes     |           |
| VC37   | Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Ellenbogens und des<br>Unterarmes |           |



| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Chirurgie |  |  |
|--|--|--|
| VC38   | Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Handgelenkes und der<br>Hand    |  |
| VC39   | Diagnostik und Therapie von Verletzungen der Hüfte und des<br>Oberschenkels  |  |
| VC40   | Diagnostik und Therapie von Verletzungen des Knies und des<br>Unterschenkels |  |
| VC41   | Diagnostik und Therapie von Verletzungen der Knöchelregion und des<br>Fußes  |  |
| VC42   | Diagnostik und Therapie von sonstigen Verletzungen                           |  |
| VC56   | Minimalinvasive endoskopische Operationen                                    |  |
| VC66   | Arthroskopische Operationen  |  |
| VO15   | Fußchirurgie   |  |
| VO19   | Schulterchirurgie  |  |
| VO20   | Sportmedizin/Sporttraumatologie  |  |

| Versorgungsschwerpunkte in sonstigen medizinischen Bereichen |   |           |
|--|---|-----------|
| Nr.  | Medizinische Leistungsangebote                                      | Kommentar |
| VXoo   | zertifiziertes Endoprothetikzentrum der Maximalversorgung seit 2016 |           |

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie |   |           |
|---|---|-----------|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote  | Kommentar |
| VC26  | Metall-/Fremdkörperentfernungen   |           |
| VC66  | Arthroskopische Operationen   |           |
| VO01  | Diagnostik und Therapie von Arthropathien   |           |
| VO09  | Diagnostik und Therapie von Osteopathien und Chondropathien   |           |
| VO10  | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten des Muskel-<br>Skelett-Systems und des Bindegewebes |           |
| VO14  | Endoprothetik   |           |
| VO15  | Fußchirurgie  |           |
| VO17  | Rheumachirurgie   |           |
| VO19  | Schulterchirurgie   |           |
| VO20  | Sportmedizin/Sporttraumatologie   |           |



# B-1.5 Fallzahlen der Organisationseinheit / Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl: 3767

Teilstationäre Fallzahl: 0

# B-1.6 Hauptdiagnosen nach ICD

Zugehörige ICD-10-GM-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

# B-1.7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

Zugehörige OPS-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

# B-1.8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

| Spezialsprechstunde Chefarzt Prof. Dr. Halder bei orthopädischen Problemfällen |  |  |
|--|--|--|
| Ambulanzart:   | Ermächtigung zur ambulanten Behandlung nach § 116 SGB V bzw. § 31a Abs. 1 Ärzte-ZV (besondere Untersuchungs- und Behandlungsmethoden oder Kenntnisse von Krankenhausärztinnen und Krankenhausärzten)(AMO4) |  |
| Kommentar:   |  |  |

| Fuß-Sprechstunde in der Ambulanz Sommerfeld |  |  |
|---|--|--|
| Ambulanzart:                                | Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V(AM11) |  |
| Kommentar:                                  | mit Terminvergabe unter der Rufnummer 033055/5-1802        |  |

| Vorgespräche zu ambulanten Operationen (Kniearthroskopie) in der Ambulanz Sommerfeld |  |  |
|--|--|--|
| Ambulanzart:   | Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V(AM11) |  |
| Kommentar:   | mit Terminvergabe unter der Rufnummer 033055/5-1802        |  |

| Schulter-Sprechstunde in der Ambulanz Sommerfeld |  |  |
|--|--|--|
| Ambulanzart:                                     | Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V(AM11) |  |
| Kommentar:                                       | mit Terminvergabe unter der Rufnummer 033055/5-1802        |  |

| Knie-TEP-Wechsel-Sprechstunde in der Ambulanz Sommerfeld |  |  |
|--|--|--|
| Ambulanzart:   | Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V(AM11) |  |
| Kommentar:   | mit Terminvergabe unter der Rufnummer 033055/5-1802        |  |



| Hüft-/Knie-Sprechstunde in der Ambulanz Sommerfeld |  |  |
|--|--|--|
| Ambulanzart:                                       | Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V(AM11) |  |
| Kommentar:   | mit Terminvergabe unter der Rufnummer 033055/5-1802        |  |



# B-1.9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V (a.F.)

# Verpflichtend erbrachte ambulante Operationen:

| OPS-Ziffer | Anzahl        | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 5-787.3v   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Metatarsale  |
| 5-788.66   | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Arthroplastik:<br>Interphalangealgelenk, Digitus II bis V, 1 Gelenk  |
| 5-841.17   | (Datenschutz) | Operationen an Bändern der Hand: Durchtrennung: Bänder des<br>Interphalangealgelenkes am Daumen  |
| 5-788.56   | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Digitus I  |
| 5-811.0h   | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation an der Synovialis: Resektion einer Plica synovialis:<br>Kniegelenk   |
| 5-851.02   | (Datenschutz) | Durchtrennung von Muskel, Sehne und Faszie: Durchtrennung eines Muskels:<br>Oberarm und Ellenbogen   |
| 5-813.4    | (Datenschutz) | Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des Kniegelenkes:<br>Plastik des vorderen Kreuzbandes mit sonstiger autogener Sehne                                |
| 5-787.3k   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Tibia proximal   |
| 5-788.60   | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Arthroplastik:<br>Metatarsophalangealgelenk, Digitus I   |
| 5-056.40   | (Datenschutz) | Neurolyse und Dekompression eines Nerven: Nerven Hand: Offen chirurgisch   |
| 5-850.22   | (Datenschutz) | Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Inzision einer Sehne, längs: Oberarm und<br>Ellenbogen   |
| 5-787.1n   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Tibia distal   |
| 5-787.1v   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Metatarsale  |
| 5-787.1s   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Talus  |
| 5-810.4h   | 5             | Arthroskopische Gelenkoperation: Entfernung freier Gelenkkörper: Kniegelenk  |
| 5-787.1r   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Fibula distal  |
| 5-812.fh   | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken:<br>Subchondrale Knocheneröffnung (z.B. nach Pridie, Mikrofrakturierung,<br>Abrasionsarthroplastik): Kniegelenk |
| 5-812.eh   | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken:<br>Knorpelglättung (Chondroplastik): Kniegelenk  |
| 5-788.5c   | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale I, distal   |
| 5-859.2a   | (Datenschutz) | Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Resektion eines Ganglions: Fuß  |
| 5-787.1w   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Phalangen Fuß  |



| OPS-Ziffer | Anzahl        | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-787.30   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Klavikula   |
| 5-808.b2   | (Datenschutz) | Offen chirurgische Arthrodese: Zehengelenk: Kleinzehengelenk, 1 Gelenk  |
| 5-810.44   | (Datenschutz) | Arthroskopische Gelenkoperation: Entfernung freier Gelenkkörper:<br>Humeroulnargelenk                                     |
| 5-808.bo   | (Datenschutz) | Offen chirurgische Arthrodese: Zehengelenk: Großzehengrundgelenk  |
| 5-787.2w   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Zuggurtung/Cerclage: Phalangen Fuß  |
| 5-812.7    | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken:<br>Meniskusrefixation                                     |
| 5-812.5    | 84            | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken:<br>Meniskusresektion, partiell                            |
| 5-812.6    | 5             | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken:<br>Meniskusresektion, total                               |
| 5-787.4k   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelplatte/Kondylenplatte: Tibia proximal   |
| 5-855.5a   | (Datenschutz) | Naht und andere Operationen an Sehnen und Sehnenscheide: Tenolyse, eine<br>Sehne: Fuß                                     |
| 5-787.1k   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Tibia proximal  |
| 5-811.2h   | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation an der Synovialis: Synovektomie, partiell: Kniegelenk   |
| 5-056.9    | (Datenschutz) | Neurolyse und Dekompression eines Nerven: Nerven Fuß  |
| 5-814.3    | 5             | Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des<br>Schultergelenkes: Erweiterung des subakromialen Raumes |
| 5-788.00   | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Resektion (Exostose): Os metatarsale I                                |
| 1-697.7    | (Datenschutz) | Diagnostische Arthroskopie: Kniegelenk  |

# B-1.10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Ärztin oder Arzt mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu

Stationäre BG-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu



B-1.11 Personelle Ausstattung

B-1.11.1 Ärztinnen und Ärzte

# Hauptabteilung:

| Ärztinnen und Ärzte insgesamt (ohne Belegärzt      | e) in Vollkräften |  |
|--|-------------------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 22,43             |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 22,43             |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0,00              |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0,00              |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 22,43             |  |
| Fälle je Vollkraft                                 | 167,94471         |  |
| maßgebliche tarifliche Wochenarbeitszeit           | 40,00             |  |

| davon Fachärztinnen und Fachärzte (ohne Belegärzte) in Vollkräften |           |  |
|--|-----------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 13,48     |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                  | 13,48     |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                 | 0,00      |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                              | 0,00      |  |
| Personal in der stationären Versorgung                             | 13,48     |  |
| Fälle je Vollkraft   | 279,45103 |  |

# Ärztliche und zahnärztliche Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen

| Nr.  | Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und<br>Schwerpunktkompetenzen) | Kommentar |
|------|--|-----------|
| AQ06 | Allgemeinchirurgie   |           |
| AQ10 | Orthopädie und Unfallchirurgie   |           |



# Ärztliche und zahnärztliche Fachexpertise der Abteilung: Zusatz-Weiterbildungen

| Nr.  | Zusatz-Weiterbildung              | Kommentar |
|------|-----------------------------------|-----------|
| ZF24 | Manuelle Medizin/Chirotherapie    |           |
| ZF28 | Notfallmedizin                    |           |
| ZF41 | Spezielle Orthopädische Chirurgie |           |
| ZF44 | Sportmedizin                      |           |

# B-1.11.2 Pflegepersonal

| Gesundheits- und Krankenpflegerinnen und Gesundheits- und Krankenpfleger |          |  |
|--|----------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 50,72    |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                        | 50,60    |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                       | 0,12     |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                                    | 0,00     |  |
| Personal in der stationären Versorgung                                   | 50,72    |  |
| Fälle je Anzahl  | 74,27050 |  |
| maßgebliche tarifliche Wochenarbeitszeit                                 | 38,50    |  |

| Pflegefachfrau BSc                                 |            |  |
|--|------------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 2,16       |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 2,16       |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0,00       |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0,00       |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 2,16       |  |
| Fälle je Anzahl                                    | 1743,98148 |  |



| Krankenpflegehelferinnen und Krankenpflegehel      | fer       |
|--|-----------|
| Anzahl (gesamt)                                    | 5,72      |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 5,72      |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0,00      |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0,00      |
| Personal in der stationären Versorgung             | 5,72      |
| Fälle je Anzahl                                    | 658,56643 |

| Pflegehelferinnen und Pflegehelfer                 |           |  |
|--|-----------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 6,29      |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 6,29      |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0,00      |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0,00      |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 6,29      |  |
| Fälle je Anzahl                                    | 598,88712 |  |

| Medizinische Fachangestellte                       |             |  |
|--|-------------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 0,32        |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 0,32        |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0,00        |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0,00        |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 0,32        |  |
| Fälle je Anzahl                                    | 11771,87500 |  |



# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen/akad. Abschlüsse

| Nr.  | Anerkannte Fachweiterbildung/zusätzlicher akademischer Abschluss | Kommentar |
|------|--|-----------|
| PQ05 | Leitung einer Station/eines Bereichs                             |           |
| PQ08 | Pflege im Operationsdienst                                       |           |
| PQ14 | Hygienebeauftragte in der Pflege                                 |           |
| PQ20 | Praxisanleitung  |           |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Zusatzqualifikation

| Nr.  | Zusatzqualifikation | Kommentar |
|------|---------------------|-----------|
| ZP13 | Qualitätsmanagement |           |
| ZP14 | Schmerzmanagement   |           |
| ZP16 | Wundmanagement      |           |

# B-1.11.3 Angaben zu ausgewähltem therapeutischen Personal in Psychiatrie und Psychosomatik

- (vgl. Hinweis im Vorwort)



## B-2 Klinik für Manuelle Medizin

# B-2.1 Allgemeine Angaben zur Organisationseinheit / Fachabteilung "Klinik für Manuelle Medizin"

Fachabteilungsschlüssel: 2390

Art: Klinik für Manuelle

Medizin

# Ärztliche Leitung

#### Chefärztin oder Chefarzt:

Position: Chefarzt Klinik für Manuelle Medizin, nichtoperative Orthopädie u. Schmerzmedizin

Titel, Vorname, Name: Dr. Volker Liefring
Telefon: 033055/5-2301
Fax: 033055/5-2303

E-Mail: volker.liefring@sana.de

Anschrift: Waldhausstr. 44

16766 Kremmen

URL: – (vgl. Hinweis im Vorwort)

# B-2.2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Keine Zielvereinbarungen geschlossen

# B-2.3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Radiologie |  |                                       |
|---|--|---------------------------------------|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote                     | Kommentar                             |
| VR01  | Konventionelle Röntgenaufnahmen                    | Radiologie Bewegungssystem,<br>Thorax |
| VR02  | Native Sonographie                                 | Gelenke, Muskulatur, Abdomen          |
| VR04  | Duplexsonographie                                  | Venen, Arthritiden                    |
| VR22  | Magnetresonanztomographie (MRT), nativ             | Radiologie                            |
| VR23  | Magnetresonanztomographie (MRT) mit Kontrastmittel | Radiologie                            |

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Neurologie |  |           |
|---|--|-----------|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote   | Kommentar |
| VN11  | Diagnostik und Therapie von extrapyramidalen Krankheiten und<br>Bewegungsstörungen |           |



| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Neurologie |  |   |
|---|--|---|
| VN14  | Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Nerven, der<br>Nervenwurzeln und des Nervenplexus          | Elektrophysiologische Messungen<br>(EMG, NLG) |
| VN15  | Diagnostik und Therapie von Polyneuropathien und sonstigen<br>Krankheiten des peripheren Nervensystems | Elektrophysiologische Messungen (NLG)         |

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Psychiatrie/ Psychosomatik |  |  |
|---|--|--|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote   | Kommentar  |
| VP04  | Diagnostik und Therapie von neurotischen, Belastungs- und somatoformen Störungen                 | im Zusammenhang mit<br>Schmerzerkrankungen des<br>Bewegungssystems |
| VPo5  | Diagnostik und Therapie von Verhaltensauffälligkeiten mit körperlichen<br>Störungen und Faktoren | im Zusammenhang mit<br>Schmerzerkrankungen des<br>Bewegungssystems |
| VPo6  | Diagnostik und Therapie von Persönlichkeits- und Verhaltensstörungen                             | im Zusammenhang mit<br>Schmerzerkrankungen des<br>Bewegungssystems |
| VP13  | Psychosomatische Komplexbehandlung   | bei Schmerzerkrankungen des<br>Bewegungssystems                    |

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie |  |   |
|---|--|---|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote                 | Kommentar   |
| VO00  | Spezielle Schmerzdiagnostik u. Schmerztherapie | spezielle Schmerzanamnese,<br>Schmerz-Scores,<br>Schmerzprotokoll, assistierte<br>Schmerztherapie unter stationärer<br>Überwachung, invasive<br>Schmerztherapie, medikamentöse<br>Schmerztherapie |
| V000  | Neuroorthopädische Diagnostik                  | Röntgen, MRT, Ultraschall der<br>Gelenke und Weichteile   |
| V000  | Ergotherapie                                   | Funktionstraining von Aktivitäten<br>des täglichen Lebens und<br>arbeitsplatzspezifische<br>Belastungen   |
| VO00  | Manualmedizinische Diagnostik und Therapie     | Muskel- und<br>Gelenkfunktionstests,<br>Chirodiagnostik und -therapie,<br>Triggerpunktbehandlungen,<br>osteopathische Techniken   |
| VO00  | Spezialisierte Krankengymnastik                | Manuelle Therapie incl. ,<br>Osteopathie, weitere<br>neurophysiologische Techniken  |



| Versorgun | gsschwerpunkte im Bereich Orthopädie  |  |
|-----------|---|--|
| VO00      | gezielte Aktivierung  | Bewegungsschulung und<br>medizinische Trainingstherapie zur<br>Beeinflussung motorischer<br>Fehlsteuerung,<br>Stereotypstörungen und<br>körperliche Dekonditionierung  |
| V000      | Musikermedizin  | Bewegungsanalyse am Instrument und befundgerechte Beratung   |
| VOoo      | Festlegung von konkreten ambulanten Behandlungsprogrammen und<br>Selbstübungsprogrammen | Erarbeitung und Entwicklung von individuell befundspezifischen Hausübungsprogrammen  |
| VOoo      | Apparative Funktionsdiagnostik  | videogestützte Bewegungsanalyse, Ganganalyse mit Kraftmesssohlen, Kinesiologisches Oberflächen- EMG, Gleichgewichtstestung, isokinetische Muskelkraftdiagnostik, Herzfrequenzvariabilitöt (HRV)  |
| V000      | multimodale - nichtoperative Komplextherapie des Bewegungssystems                       | Komplettes diagnostisches und therapeutisches Spektrum vorhanden und im Gesamtkonzept fest integriert.   |
| VOoo      | Ärztliche Behandlung  | differenzierte Manuelle Medizin<br>einschließlich osteopathischer<br>Techniken, medikamentöse<br>Schmerztherapie,<br>rückenmarksnahe<br>Schmerztherapie und ggf. mit<br>Katheteranlage, Verordnung<br>befundgerechter Physiotherapie<br>und einzelner Naturheilverfahren |
| VOoo      | Psychologische Schmerztherapie u. psychologische<br>Entspannungsverfahren               | tiefenpsychologisch fundierte<br>Kurzzeittherapie, Hypnotherapie,<br>Verhaltenstherapie, Progressive<br>Muskelrelaxation (PMR) nach<br>Jacobson, Autogenes Training,<br>Atemtherapie Entspannung   |
| V000      | Tanzmedizin   |  |
| VO01      | Diagnostik und Therapie von Arthropathien   | Degenerative und entzündliche<br>Gelenkerkrankungen einschließlich<br>stoffwechselbedingter<br>Arthropathien   |
| VO02      | Diagnostik und Therapie von Systemkrankheiten des Bindegewebes                          | Komplexbehandlung des Ehlers-<br>Danlos-Syndroms   |
| VOo3      | Diagnostik und Therapie von Deformitäten der Wirbelsäule und des<br>Rückens             | z.B. Skoliose  |
|           |   |  |



| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie |   |   |
|---|---|---|
| VO04  | Diagnostik und Therapie von Spondylopathien   | Degenerative und entzündliche<br>Wirbelsäulenerkrankungen   |
| VO05  | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten der Wirbelsäule und des Rückens                     | Spinalkanalstenose,<br>Radikulärsyndrome,<br>Osteochondrose,<br>Wirbelkörperfrakturen,<br>Spondylodiszitis,<br>Hypermobilitätssyndrom |
| VO06  | Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Muskeln   | Myalgie, Myopathie, Myositis  |
| VO07  | Diagnostik und Therapie von Krankheiten der Synovialis und der Sehnen                                 | Enthesitis, Arthritis, Tendinitis (z.B. Achillessehne)  |
| VOo8  | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten des<br>Weichteilgewebes                             | Kollagenose, Vaskulitis,<br>Polymyalgia rheumatica, Bursitis  |
| VO09  | Diagnostik und Therapie von Osteopathien und Chondropathien   | Osteoporose   |
| VO10  | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten des Muskel-<br>Skelett-Systems und des Bindegewebes |   |
| VO12  | Kinderorthopädie  |   |
| VO13  | Spezialsprechstunde   | z.B. interdisziplinäres Untersuchungssetting im Rahmen der integrierten Versorgung, Untersuchungs- und Beratungssprechstunde          |
| VO18  | Schmerztherapie/Multimodale Schmerztherapie   | Komplettes diagnostisches und therapeutisches Spektrum vorhanden und im Gesamtkonzept fest integriert.                                |

# B-2.5 Fallzahlen der Organisationseinheit / Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl: 3021

Teilstationäre Fallzahl: 0

# B-2.6 Hauptdiagnosen nach ICD

Zugehörige ICD-10-GM-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

# B-2.7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

Zugehörige OPS-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

# B-2.8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten



Psychologische Ambulanz-Sprechstunde (in Sommerfeld)

Ambulanzart: Ermächtigung zur ambulanten Behandlung nach § 116 SGB V bzw. § 31a Abs. 1 Ärzte-

ZV (besondere Untersuchungs- und Behandlungsmethoden oder Kenntnisse von

Krankenhausärztinnen und Krankenhausärzten)(AMO4)

Kommentar: Psychologische Schmerztherapie

Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie

Angebotene Leistung: Spezialsprechstunde (VO13)

Ambulanz-Sprechstunde (in Sommerfeld)

Ambulanzart: Privatambulanz(AM07)

Kommentar: Untersuchung und Beratung von Schmerzerkrankungen des Bewegungssystems

Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie

Angebotene Leistung: Spezialsprechstunde (VO13)

# B-2.9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V (a.F.)

Keine ambulante Operation nach OPS erbracht

# B-2.10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Ärztin oder Arzt mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu

Stationäre BG-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu

B-2.11 Personelle Ausstattung

B-2.11.1 Ärztinnen und Ärzte

## Hauptabteilung:

| Ärztinnen und Ärzte insgesamt (ohne Belegärzte) in Vollkräften |           |  |
|--|-----------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 22,41     |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis              | 22,41     |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis             | 0,00      |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                          | 0,00      |  |
| Personal in der stationären Versorgung                         | 22,41     |  |
| Fälle je Vollkraft   | 134,80589 |  |



| davon Fachärztinnen und Fachärzte (ohne Belegärzte) in Vollkräften |           |  |
|--|-----------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 17,21     |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                  | 17,21     |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                 | 0,00      |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                              | 0,00      |  |
| Personal in der stationären Versorgung                             | 17,21     |  |
| Fälle je Vollkraft   | 175,53747 |  |

# Ärztliche und zahnärztliche Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen

| Nr.  | Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und<br>Schwerpunktkompetenzen) | Kommentar |
|------|--|-----------|
| AQ01 | Anästhesiologie  |           |
| AQ10 | Orthopädie und Unfallchirurgie   |           |
| AQ23 | Innere Medizin   |           |
| AQ31 | Innere Medizin und Rheumatologie                                       |           |
| AQ42 | Neurologie   |           |
| AQ49 | Physikalische und Rehabilitative Medizin                               |           |
| AQ63 | Allgemeinmedizin   |           |

# Ärztliche und zahnärztliche Fachexpertise der Abteilung: Zusatz-Weiterbildungen

| Nr.  | Zusatz-Weiterbildung           | Kommentar |
|------|--------------------------------|-----------|
| ZF02 | Akupunktur                     |           |
| ZF15 | Intensivmedizin                |           |
| ZF24 | Manuelle Medizin/Chirotherapie |           |
| ZF27 | Naturheilverfahren             |           |
| ZF28 | Notfallmedizin                 |           |
| ZF40 | Sozialmedizin                  |           |
| ZF42 | Spezielle Schmerztherapie      |           |
| ZF44 | Sportmedizin                   |           |



# B-2.11.2 Pflegepersonal

| Gesundheits- und Krankenpflegerinnen und Gesundheits- und Krankenpfleger |          |  |  |
|--|----------|--|--|
| Anzahl (gesamt)  | 53,21    |  |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                        | 53,21    |  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                       | 0,00     |  |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                                    | 0,00     |  |  |
| Personal in der stationären Versorgung                                   | 53,21    |  |  |
| Fälle je Anzahl  | 56,77504 |  |  |
| maßgebliche tarifliche Wochenarbeitszeit                                 | 38,50    |  |  |

| Krankenpflegehelferinnen und Krankenpflegehe       |           |  |
|--|-----------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 3,90      |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 3,90      |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0,00      |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0,00      |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 3,90      |  |
| Fälle je Anzahl                                    | 774,61538 |  |

| Pflegehelferinnen und Pflegehelfer                 |           |  |
|--|-----------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 4.75      |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 4.75      |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0,00      |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0,00      |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 4,75      |  |
| Fälle je Anzahl                                    | 636,00000 |  |



| Medizinische Fachangestellte                       |            |
|--|------------|
| Anzahl (gesamt)                                    | 0,32       |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 0,32       |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0,00       |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0,00       |
| Personal in der stationären Versorgung             | 0,32       |
| Fälle je Anzahl                                    | 9440,62500 |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen/akad. Abschlüsse

| Nr.  | Anerkannte Fachweiterbildung/zusätzlicher akademischer Abschluss | Kommentar |
|------|--|-----------|
| PQ02 | Diplom   |           |
| PQ05 | Leitung einer Station/eines Bereichs                             |           |
| PQ14 | Hygienebeauftragte in der Pflege                                 |           |
| PQ20 | Praxisanleitung  |           |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Zusatzqualifikation

| Nr.  | Zusatzqualifikation | Kommentar |
|------|---------------------|-----------|
| ZP14 | Schmerzmanagement   |           |
| ZP16 | Wundmanagement      |           |

# B-2.11.3 Angaben zu ausgewähltem therapeutischen Personal in Psychiatrie und Psychosomatik

- (vgl. Hinweis im Vorwort)



# B-3 Klinik für Wirbelsäulenchirurgie

# B-3.1 Allgemeine Angaben zur Organisationseinheit / Fachabteilung "Klinik für Wirbelsäulenchirurgie"

Fachabteilungsschlüssel: 2315

Art: Klinik für

Wirbelsäulenchirurgie

# Ärztliche Leitung

#### Chefärztin oder Chefarzt:

Position: Chefarzt Klinik für Wirbelsäulenchirurgie

Titel, Vorname, Name: PD Dr. Stefan Kroppenstedt

Telefon: 033055/5-2299
Fax: 033055/5-2298

E-Mail: stefan.kroppenstedt@sana-hu.de

Anschrift: Waldhausstr. 44

16766 Kremmen

URL: – (vgl. Hinweis im Vorwort)

# B-3.2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Keine Zielvereinbarungen geschlossen

# B-3.3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Chirurgie |  |  |
|--|--|--|
| Nr.  | Medizinische Leistungsangebote   | Kommentar  |
| VC45   | Chirurgie der degenerativen und traumatischen Schäden der Hals-,<br>Brust- und Lendenwirbelsäule | z. B. Vertebroplastie  |
| VC48   | Chirurgie der intraspinalen Tumoren  |  |
| VC50   | Chirurgie der peripheren Nerven  |  |
| VC51   | Chirurgie chronischer Schmerzerkrankungen  | z.B. Trigeminusneuralgie,<br>Tumorschmerzen, chronische<br>Wirbelsäulenschmerzen |
| VC65   | Wirbelsäulenchirurgie  |  |

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie |  |  |
|---|--|--|
| Nr.   | Nr. Medizinische Leistungsangebote Kommentar |  |
| VC65  | Wirbelsäulenchirurgie                        |  |



| Versorgun | Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie                                     |  |  |
|-----------|---|--|--|
| VOo3      | Diagnostik und Therapie von Deformitäten der Wirbelsäule und des<br>Rückens       |  |  |
| VO04      | Diagnostik und Therapie von Spondylopathien                                       |  |  |
| VO05      | Diagnostik und Therapie von sonstigen Krankheiten der Wirbelsäule und des Rückens |  |  |

#### Fallzahlen der Organisationseinheit / Fachabteilung B-3.5

0

Vollstationäre Fallzahl: 707 Teilstationäre Fallzahl:

#### Hauptdiagnosen nach ICD B-3.6

Zugehörige ICD-10-GM-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

#### B-3.7 **Durchgeführte Prozeduren nach OPS**

Zugehörige OPS-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

#### Ambulante Behandlungsmöglichkeiten B-3.8

| Wirbelsäulen-Sprechstunde in der Ambulanz Sommerfeld |  |  |
|--|--|--|
| Ambulanzart:   | Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V(AM11) |  |
| Kommentar:   | mit Terminvergabe unter der Rufnummer 033055/5-2299        |  |

#### Ambulante Operationen nach § 115b SGB V (a.F.) B-3.9

### Verpflichtend erbrachte ambulante Operationen:

| OPS-Ziffer | Anzahl        | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-039.d    | (Datenschutz) | Andere Operationen an Rückenmark und Rückenmarkstrukturen: Entfernung von<br>Neurostimulatoren zur epiduralen Rückenmarkstimulation oder zur<br>Vorderwurzelstimulation |

#### B-3.10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

 $\ddot{\mathsf{A}}\mathsf{rztin}\ \mathsf{oder}\ \mathsf{Arzt}\ \mathsf{mit}\ \mathsf{ambulanter}\ \mathsf{D}\mathsf{-Arzt}\mathsf{-Zulassung}\ \mathsf{vorhanden};$ Keine Angabe / Trifft nicht zu

Stationäre BG-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu



B-3.11 Personelle Ausstattung

B-3.11.1 Ärztinnen und Ärzte

# Hauptabteilung:

| Ärztinnen und Ärzte insgesamt (ohne Belegärzte) in Vollkräften |           |  |
|--|-----------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 2,33      |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis              | 2,33      |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis             | 0,00      |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                          | 0,00      |  |
| Personal in der stationären Versorgung                         | 2,33      |  |
| Fälle je Vollkraft   | 303,43347 |  |
| maßgebliche tarifliche Wochenarbeitszeit                       | 40,00     |  |

| davon Fachärztinnen und Fachärzte (ohne Belegärzte) in Vollkräften |           |  |
|--|-----------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 2,33      |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                  | 2,33      |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                 | 0,00      |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                              | 0,00      |  |
| Personal in der stationären Versorgung                             | 2,33      |  |
| Fälle je Vollkraft   | 303,43347 |  |

# Ärztliche und zahnärztliche Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen

| Nr.  | Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und<br>Schwerpunktkompetenzen) | Kommentar |
|------|--|-----------|
| AQ10 | Orthopädie und Unfallchirurgie   |           |
| AQ41 | Neurochirurgie   |           |

# Ärztliche und zahnärztliche Fachexpertise der Abteilung: Zusatz-Weiterbildungen

- (vgl. Hinweis im Vorwort)



# B-3.11.2 Pflegepersonal

| Gesundheits- und Krankenpflegerinnen und Gesundheits- und Krankenpfleger |           |  |
|--|-----------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 5,94      |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                        | 5,94      |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                       | 0,00      |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                                    | 0,00      |  |
| Personal in der stationären Versorgung                                   | 5,94      |  |
| Fälle je Anzahl  | 119,02356 |  |
| maßgebliche tarifliche Wochenarbeitszeit                                 | 38,50     |  |

| Pflegehelferinnen und Pflegehelfer                 |            |  |
|--|------------|--|
| Anzahl (gesamt)                                    | 0,63       |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis  | 0,63       |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis | 0,00       |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung              | 0,00       |  |
| Personal in der stationären Versorgung             | 0,63       |  |
| Fälle je Anzahl                                    | 1122,22222 |  |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen/akad. Abschlüsse

| Nr.  | Anerkannte Fachweiterbildung/zusätzlicher akademischer Abschluss | Kommentar |
|------|--|-----------|
| PQ05 | Leitung einer Station/eines Bereichs                             |           |
| PQo8 | Pflege im Operationsdienst                                       |           |
| PQ14 | Hygienebeauftragte in der Pflege                                 |           |
| PQ20 | Praxisanleitung  |           |



# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Zusatzqualifikation

| Nr.  | Zusatzqualifikation | Kommentar |
|------|---------------------|-----------|
| ZP13 | Qualitätsmanagement |           |
| ZP14 | Schmerzmanagement   |           |
| ZP16 | Wundmanagement      |           |

# B-3.11.3 Angaben zu ausgewähltem therapeutischen Personal in Psychiatrie und Psychosomatik

- (vgl. Hinweis im Vorwort)



# B-4 Klinik für Anästhesiologie und Intensivtherapie

# B-4.1 Allgemeine Angaben zur Organisationseinheit / Fachabteilung "Klinik für Anästhesiologie und Intensivtherapie"

Fachabteilungsschlüssel: 3700 Klinik für Anästhesiologie und Intensivtherapie

Art: Klinik für

Anästhesiologie und Intensivtherapie

## Ärztliche Leitung

#### Chefärztin oder Chefarzt:

Position: Chefarzt Klinik für Anästhesiologie und Intensivtherapie

Titel, Vorname, Name: Dr. Jürgen Eberitsch
Telefon: 033055/5-2421
Fax: 033055/5-2429

E-Mail: juergen.eberitsch@sana-hu.de

Anschrift: Waldhausstr. 44

16766 Kremmen

URL: – (vgl. Hinweis im Vorwort)

# B-4.2 Zielvereinbarungen mit leitenden Ärzten und Ärztinnen

Keine Zielvereinbarungen geschlossen

# B-4.3 Medizinische Leistungsangebote der Organisationseinheit/Fachabteilung

| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie |  |           |
|---|--|-----------|
| Nr.   | Medizinische Leistungsangebote                     | Kommentar |
| V000  | Komplexe Akut-Schmerzbehandlung                    |           |
| V000  | perioperative maschinelle Autotransfusion          |           |
| VOoo  | Regionalanästhesieverfahren                        |           |
| V000  | Intensivüberwachung und -therapie nach Operationen |           |
| VOoo  | Anästhesien für ambulante und stationäre Eingriffe |           |



## B-4.5 Fallzahlen der Organisationseinheit / Fachabteilung

Vollstationäre Fallzahl:

Teilstationäre Fallzahl: 0

# B-4.6 Hauptdiagnosen nach ICD

Keine Hauptdiagnosen erbracht

## B-4.7 Durchgeführte Prozeduren nach OPS

Zugehörige OPS-Ziffern mit Fallzahlen sind im Anhang aufgeführt.

# B-4.8 Ambulante Behandlungsmöglichkeiten

| Anästhesiologische Risiko-Sprechstunde        |  |  |  |
|---|--|--|--|
| Ambulanzart:                                  | Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V(AM11)   |  |  |
| Kommentar:                                    | Risikoevaluierung u. präoperative Therapieoptimierung; die Sprechstunde ist an eine geplante Operation in unserer Klinik gebunden      |  |  |
| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie |  |  |  |
| Angebotene Leistung:                          | Spezialsprechstunde (VO13)   |  |  |
| Schmerz-Sprechstunde                          |  |  |  |
| Ambulanzart:                                  | Vor- und nachstationäre Leistungen nach § 115a SGB V(AM11)   |  |  |
| Kommentar:                                    | Aufklärung und Beratung zur perioperativen Schmerztherapie; die Sprechstunde ist an eine geplante Operation in unserer Klinik gebunden |  |  |
| Versorgungsschwerpunkte im Bereich Orthopädie |  |  |  |

# B-4.9 Ambulante Operationen nach § 115b SGB V (a.F.)

Keine ambulante Operation nach OPS erbracht

Angebotene Leistung:

# B-4.10 Zulassung zum Durchgangs-Arztverfahren der Berufsgenossenschaft

Ärztin oder Arzt mit ambulanter D-Arzt-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu

Spezialsprechstunde (VO13)

#### Stationäre BG-Zulassung vorhanden: Keine Angabe / Trifft nicht zu

# B-4.11 Personelle Ausstattung



# B-4.11.1 Ärztinnen und Ärzte

# Nicht Bettenführende Abteilung:

| Ärztinnen und Ärzte insgesamt (ohne Belegärzte) in Vollkräften |       |  |
|--|-------|--|
| Anzahl (gesamt)  | 11,14 |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis              | 11,14 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis             | 0,00  |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                          | 0,00  |  |
| Personal in der stationären Versorgung                         | 11,14 |  |
| Fälle je Vollkraft   |       |  |
| maßgebliche tarifliche Wochenarbeitszeit                       | 40,00 |  |

| davon Fachärztinnen und Fachärzte (ohne Belegärzte) in Vollkräften |       |  |
|--|-------|--|
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                  | 10,47 |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                 | 0,00  |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                              | 0,00  |  |
| Personal in der stationären Versorgung                             | 10,47 |  |
| Fälle je Vollkraft   |       |  |

| Belegärztinnen und Belegärzte |   |  |
|-------------------------------|---|--|
| Anzahl                        | 0 |  |
| Fälle je Anzahl               |   |  |

# Ärztliche und zahnärztliche Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen

|      | Facharztbezeichnung (Gebiete, Facharzt- und<br>Schwerpunktkompetenzen) | Kommentar |
|------|--|-----------|
| AQ01 | Anästhesiologie  |           |



# Ärztliche und zahnärztliche Fachexpertise der Abteilung: Zusatz-Weiterbildungen

| Nr.  | Zusatz-Weiterbildung      | Kommentar |
|------|---------------------------|-----------|
| ZF15 | Intensivmedizin           |           |
| ZF28 | Notfallmedizin            |           |
| ZF42 | Spezielle Schmerztherapie |           |

# B-4.11.2 Pflegepersonal

| Gesundheits- und Krankenpflegerinnen und Gesundheits- und Krankenpfleger |       |  |  |  |
|--|-------|--|--|--|
| Anzahl (gesamt)  | 24,10 |  |  |  |
| Personal mit direktem<br>Beschäftigungsverhältnis                        | 24,10 |  |  |  |
| Personal ohne direktes<br>Beschäftigungsverhältnis                       | 0,00  |  |  |  |
| Personal in der ambulanten Versorgung                                    | 0,00  |  |  |  |
| Personal in der stationären Versorgung                                   | 24,10 |  |  |  |
| Fälle je Anzahl  |       |  |  |  |
| maßgebliche tarifliche Wochenarbeitszeit                                 | 38,50 |  |  |  |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Fachweiterbildungen/akad. Abschlüsse

| Nr.  | Anerkannte Fachweiterbildung/zusätzlicher akademischer Abschluss | Kommentar |
|------|--|-----------|
| PQ04 | Intensiv- und Anästhesiepflege                                   |           |
| PQ05 | Leitung einer Station/eines Bereichs                             |           |
| PQo8 | Pflege im Operationsdienst                                       |           |
| PQ14 | Hygienebeauftragte in der Pflege                                 |           |
| PQ20 | Praxisanleitung  |           |

# Pflegerische Fachexpertise der Abteilung: Zusatzqualifikation

| Nr.  | Zusatzqualifikation | Kommentar |
|------|---------------------|-----------|
| ZP14 | Schmerzmanagement   |           |

# B-4.11.3 Angaben zu ausgewähltem therapeutischen Personal in Psychiatrie und Psychosomatik



- (vgl. Hinweis im Vorwort)



# C Qualitätssicherung

# C-1 Teilnahme an Verfahren der datengestützten einrichtungsübergreifenden Qualitätssicherung nach § 136 Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 SGB V

# C-1.1 Erbrachte Leistungsbereiche / Dokumentationsrate

| Leisungsbereich DeQS  | Fallzahl | Zähl-<br>bereich<br>von | Dokumen-<br>tationsrate | Anzahl<br>Datensätze<br>Standort | Kommentar   |
|---|----------|-------------------------|-------------------------|----------------------------------|---|
| Herzschrittmacher-Implantation (09/1)   | 0        |                         |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Herzschrittmacher-Aggregatwechsel (09/2)  | O        |                         |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Herzschrittmacher-Revision/-<br>Systemwechsel/-Explantation (09/3)                | 0        |                         |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Implantierbare Defibrillatoren -<br>Implantation (09/4)                           | O        |                         |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Implantierbare Defibrillatoren -<br>Aggregatwechsel (09/5)                        | 0        |                         |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Implantierbare Defibrillatoren –<br>Revision/Systemwechsel/Explantation<br>(09/6) | O        |                         |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Karotis-Revaskularisation (10/2)  | 0        |                         |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Gynäkologische Operationen (15/1)   | 0        |                         |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |



| Leisungsbereich DeQS  | Fallzahl | Zähl-<br>bereich | Dokumen-<br>tationsrate | Anzahl<br>Datensätze | Kommentar   |
|---|----------|------------------|-------------------------|----------------------|---|
|   |          | von              | tationsrate             | Standort Standort    |   |
| Geburtshilfe (16/1)   | 0        |                  |                         | o                    | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Hüftgelenknahe Femurfraktur (17/1)  | 0        |                  |                         | 0                    | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Mammachirurgie (18/1)   | 0        |                  |                         | 0                    | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Dekubitusprophylaxe (DEK)   | 7        |                  | 100                     | 7                    |   |
| Herzchirurgie (HCH)   | O        |                  |                         | 0                    | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Zählleistungsbereich Offen chirurgische<br>Aortenklappeneingriffe (HCH_AK_CHIR)     | 0        | НСН              |                         | 0                    | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Zählleistungsbereich Kathetergestützte<br>Aortenklappeneingriffe (HCH_AK_KATH)      | 0        | НСН              |                         | 0                    | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Zählleistungsbereich Koronarchirurgische Operationen (HCH_KC)                       | 0        | НСН              |                         | 0                    | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Zählleistungsbereich Offen-chirurgische<br>Mitralklappeneingriffe (HCH_MK_CHIR)     | O        | НСН              |                         | 0                    | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Zählleistungsbereich Kathetergestützte<br>Mitralklappeneingriffe (HCH_MK_KATH)      | O        | НСН              |                         | o                    | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Hüftendoprothesenversorgung (HEP)   | 1608     |                  | 100                     | 1608                 |   |
| Zählleistungsbereich<br>Hüftendoprothesenimplantation<br>(HEP_IMP)                  | 1534     | HEP              | 100                     | 1534                 |   |
| Zählleistungsbereich<br>Hüftendoprothesenwechsel und<br>Komponentenwechsel (HEP_WE) | 85       | HEP              | 100                     | 85                   |   |



| Leisungsbereich DeQS  | Fallzahl | Zähl-<br>bereich<br>von | Dokumen-<br>tationsrate | Anzahl<br>Datensätze<br>Standort | Kommentar   |
|---|----------|-------------------------|-------------------------|----------------------------------|---|
| Herztransplantationen und<br>Herzunterstützungssysteme (HTXM)                       | 0        |                         |                         | o                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Zählleistungsbereich<br>Herzunterstützungssysteme/Kunstherzen<br>(HTXM_MKU)         | 0        | HTXM                    |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Zählleistungsbereich Herztransplantation (HTXM_TX)                                  | 0        | нтхм                    |                         | o                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Knieendoprothesenversorgung (KEP)   | 1737     |                         | 100                     | 1737                             |   |
| Zählleistungsbereich<br>Knieendoprothesenimplantation<br>(KEP_IMP)                  | 1647     | KEP                     | 100                     | 1647                             |   |
| Zählleistungsbereich<br>Knieendoprothesenwechsel und<br>Komponentenwechsel (KEP_WE) | 91       | KEP                     | 100                     | 91                               |   |
| Leberlebendspende (LLS)   | 0        |                         |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Lebertransplantation (LTX)  | O        |                         |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Lungen- und Herz-Lungentransplantation (LUTX)                                       | O        |                         |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Neonatologie (NEO)  | 0        |                         |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Nierenlebendspende (NLS)  | 0        |                         |                         | o                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Perkutane Koronarintervention und Koronarangiographie (LKG) (PCI_LKG)               | 0        |                         |                         | o                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |



| Leisungsbereich DeQS                                      | Fallzahl | Zähl-<br>bereich<br>von | Dokumen-<br>tationsrate | Anzahl<br>Datensätze<br>Standort | Kommentar   |
|---|----------|-------------------------|-------------------------|----------------------------------|---|
| Ambulant erworbene Pneumonie (PNEU)                       | 0        |                         |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |
| Nieren- und Pankreas- (Nieren-)<br>transplantation (PNTX) | 0        |                         |                         | 0                                | In diesem<br>Leistungsbereich wurde<br>keine<br>dokumentationspflichti<br>ge Leistung erbracht. |

# C-1.2.[-] Ergebnisse der Qualitätssicherung

- I. Qualitätsindikatoren und Kennzahlen, deren Ergebnisse keiner Bewertung durch den Strukturierten Dialog bedürfen oder für die eine Bewertung durch den Strukturierten Dialog bereits vorliegt
- I.A Qualitätsindikatoren und Kennzahlen, die vom G-BA als uneingeschränkt zur Veröffentlichung geeignet bewertet wurden



| Leistungsbereich              | Vorbeugung eines Druckgeschwürs (Dekubitus) durch pflegerische Maßnahmen   |
|-------------------------------|--|
| Kürzel Leistungsbereich       | DEK  |
| Bezeichnung des Ergebnisses   | Patientinnen und Patienten, bei denen während des Krankenhausaufenthalts an mindestens einer Stelle ein Druckgeschwür (Dekubitalulcus) entstanden ist (nicht berücksichtigt wurden Patientinnen und Patienten, bei denen durch Druck eine nicht wegdrückbare Rötung auf der Haut entstand, aber die Haut noch intakt war (Dekubitalulcus Grad/ Kategorie 1); berücksichtigt wurden individuelle Risiken der Patientinnen und Patienten)  |
| Ergebnis ID                   | 52009  |
| Art des Wertes                | QI   |
| Bezug zum Verfahren           | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG      | Eine Risikoadjustierung hat das Ziel die unterschiedliche Patientenstruktur in verschiedenen Einrichtungen auszugleichen. Dies führt idealerweise zu einem fairen Vergleich der verschiedenen Einrichtungen, da Patientinnen und Patienten individuelle Risikofaktoren aufweisen (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Qualitätsergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Mithilfe der Risikoadjustierung kann das Qualitätsergebnis beispielsweise einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Qualitätsergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Nähere Informationen zur Risikoadjustierung können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-titel/  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in |



| Leistungsbereich   | Vorbeugung eines Druckgeschwürs (Dekubitus) durch pflegerische Maßnahmen |
|--|--|
| Einheit  |  |
| Bundesergebnis   | 1,18   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                             | 1,17 - 1,19  |
| Rechnerisches Ergebnis                                     | 0,57   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                            | 0,24 - 1,34  |
| Grundgesamtheit  | 7493   |
| Beobachtete Ereignisse                                     | 5  |
| Erwartete Ereignisse                                       | 8,73   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach  | Nein   |
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Bewertung   |  |
| Referenzbereich  | <= 2,68 (95. Perzentil)  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |



| Leistungsbereich                        | Vorbeugung eines Druckgeschwürs (Dekubitus) durch<br>pflegerische Maßnahmen   |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                 | DEK   |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Patientinnen und Patienten, bei denen während des<br>Krankenhausaufenthalts an mindestens einer Stelle ein<br>Druckgeschwür (Dekubitalulcus) entstanden ist: Bei dem<br>Druckgeschwür kam es an der Oberhaut und/oder an der<br>darunterliegenden Lederhaut zu einer Abschürfung, einer Blase,<br>oder zu einem nicht näher bezeichneten Hautverlust<br>(Dekubitalulcus Grad/Kategorie 2)   |
| Ergebnis ID                             | 52326   |
| Art des Wertes                          | TKez  |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Kennzahlen stellen Qualität zwar dar, ihre Ergebnisse ermöglichen jedoch keine direkte Bewertung von Versorgungsqualität (mangels eines Referenzbereichs) und sie eignen sich auch nicht zu direkten Qualitätsvergleichen (mangels rechnerischer Adjustierung). Ihre Veröffentlichung geschieht jedoch meist in direktem Zusammenhang mit einem Qualitätsindikator, dessen Ergebnis durch die Kennzahlwerte noch ergänzt wird (kalkulatorische und ergänzende Kennzahlen). Sie tragen somit zu einer Erhöhung der Verständlichkeit der Qualitätsergebnisse bei. Die davon zu unterscheidenden Transparenzkennzahlen stellen Versorgungsaspekte dar, für die es keine Qualitätsindikatoren gibt, die aber dennoch zur Darstellung der Versorgungsqualität von Bedeutung sind. Nähere Informationen zu Kennzahlen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/veroeffentlichungen/kennzahlenkonzept/.  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %   |
| Bundesergebnis                          | 0,36  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 0,36 - 0,37   |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 0,07  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,03 - 0,16   |
| Grundgesamtheit                         | 7493  |
| Beobachtete Ereignisse                  | 5   |
| Erwartete Ereignisse                    |   |
|   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | <ul><li>– (vgl. Hinweis im Vorwort)</li><li>– (vgl. Hinweis im Vorwort)</li></ul>   |



| Leistungsbereich            | Vorbeugung eines Druckgeschwürs (Dekubitus) durch pflegerische Maßnahmen |
|-----------------------------|--|
| Risikoadjustierte Rate      | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Bezug andere QS Ergebnisse  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Sortierung                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Bewertung          |  |
| — (vgl. Hinweis im Vorwort) |  |



| Leistungsbereich                        | Vorbeugung eines Druckgeschwürs (Dekubitus) durch   |
|---|---|
|   | pflegerische Maßnahmen  |
| Kürzel Leistungsbereich                 | DEK   |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Patientinnen und Patienten, bei denen während des Krankenhausaufenthalts an mindestens einer Stelle ein Druckgeschwür (Dekubitalulcus) entstanden ist: Bei dem Druckgeschwür kam es zu einem Verlust aller Hautschichten, wobei das unter der Haut liegende Gewebe geschädigt wurde oder abgestorben ist. Die Schädigung kann bis zur darunterliegenden Muskelhaut (Faszie) reichen. (Dekubitalulcus Grad/Kategorie 3)  |
| Ergebnis ID                             | 521801  |
| Art des Wertes                          | TKez  |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Kennzahlen stellen Qualität zwar dar, ihre Ergebnisse ermöglichen jedoch keine direkte Bewertung von Versorgungsqualität (mangels eines Referenzbereichs) und sie eignen sich auch nicht zu direkten Qualitätsvergleichen (mangels rechnerischer Adjustierung). Ihre Veröffentlichung geschieht jedoch meist in direktem Zusammenhang mit einem Qualitätsindikator, dessen Ergebnis durch die Kennzahlwerte noch ergänzt wird (kalkulatorische und ergänzende Kennzahlen). Sie tragen somit zu einer Erhöhung der Verständlichkeit der Qualitätsergebnisse bei. Die davon zu unterscheidenden Transparenzkennzahlen stellen Versorgungsaspekte dar, für die es keine Qualitätsindikatoren gibt, die aber dennoch zur Darstellung der Versorgungsqualität von Bedeutung sind. Nähere Informationen zu Kennzahlen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/veroeffentlichungen/kennzahlenkonzept/.  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %   |
| Bundesergebnis                          | 0,07  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 0,06 - 0,07   |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,00 - 0,05   |
| Grundgesamtheit                         | 7493  |
| Beobachtete Ereignisse                  | 0   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |



| Leistungsbereich            | Vorbeugung eines Druckgeschwürs (Dekubitus) durch pflegerische Maßnahmen |
|-----------------------------|--|
| Risikoadjustierte Rate      | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Bezug andere QS Ergebnisse  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Sortierung                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Bewertung          |  |
| — (vgl. Hinweis im Vorwort) |  |



| Leistungsbereich                        | Vorbeugung eines Druckgeschwürs (Dekubitus) durch pflegerische Maßnahmen  |
|---|---|
| Kürzel Leistungsbereich                 | DEK   |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Patientinnen und Patienten, bei denen während des<br>Krankenhausaufenthalts an mindestens einer Stelle ein<br>Druckgeschwür (Dekubitalulcus) entstand: Das Stadium des<br>Druckgeschwürs wurde nicht angegeben  |
| Ergebnis ID                             | 521800  |
| Art des Wertes                          | TKez  |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Kennzahlen stellen Qualität zwar dar, ihre Ergebnisse ermöglichen jedoch keine direkte Bewertung von Versorgungsqualität (mangels eines Referenzbereichs) und sie eignen sich auch nicht zu direkten Qualitätsvergleichen (mangels rechnerischer Adjustierung). Ihre Veröffentlichung geschieht jedoch meist in direktem Zusammenhang mit einem Qualitätsindikator, dessen Ergebnis durch die Kennzahlwerte noch ergänzt wird (kalkulatorische und ergänzende Kennzahlen). Sie tragen somit zu einer Erhöhung der Verständlichkeit der Qualitätsergebnisse bei. Die davon zu unterscheidenden Transparenzkennzahlen stellen Versorgungsaspekte dar, für die es keine Qualitätsindikatoren gibt, die aber dennoch zur Darstellung der Versorgungsqualität von Bedeutung sind. Nähere Informationen zu Kennzahlen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/veroeffentlichungen/kennzahlenkonzept/.  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %   |
| Bundesergebnis                          | 0,01  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 0,01 - 0,01   |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,00 - 0,05   |
| Grundgesamtheit                         | 7493  |
| Beobachtete Ereignisse                  | 0   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Risikoadjustierte Rate                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse              | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich            | Vorbeugung eines Druckgeschwürs (Dekubitus) durch<br>pflegerische Maßnahmen |
|-----------------------------|---|
| Sortierung                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung          |   |
| — (vgl. Hinweis im Vorwort) |   |



| Leistungsbereich                | Vorbeugung eines Druckgeschwürs (Dekubitus) durch pflegerische Maßnahmen   |
|---------------------------------|--|
| Kürzel Leistungsbereich         | DEK  |
| Bezeichnung des Ergebnisses     | Patientinnen und Patienten, bei denen während des Krankenhausaufenthalts an mindestens einer Stelle ein Druckgeschwür (Dekubitalulcus) entstand: Das Druckgeschwür reichte bis auf die Muskeln, Knochen oder Gelenke und hatte ein Absterben von Muskeln, Knochen oder stützenden Strukturen (z. B. Sehnen und Gelenkkapseln) und einher mit einem Absterben von Muskeln, Knochen oder den stützenden Strukturen. (Dekubitalulcus Grad/ Kategorie 4)   |
| Ergebnis ID                     | 52010  |
| Art des Wertes                  | QI   |
| Bezug zum Verfahren             | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen   | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG        | Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                         | %  |
| Bundesergebnis                  | 0,01   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  | 0,01 - 0,01  |
| Rechnerisches Ergebnis          | 0  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus) | 0,00 - 0,05  |
| Grundgesamtheit                 | 7493   |
| Beobachtete Ereignisse          | 0  |
| Erwartete Ereignisse            | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |



| Leistungsbereich   | Vorbeugung eines Druckgeschwürs (Dekubitus) durch pflegerische Maßnahmen |
|--|--|
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach  | Nein   |
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Bewertung   |  |
| Referenzbereich  | Sentinel Event   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar   |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                 | HGV-HEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Die geplante Operation, bei der erstmals ein künstliches<br>Hüftgelenk eingesetzt wurde, war aus medizinischen Gründen<br>angebracht   |
| Ergebnis ID                             | 54001  |
| Art des Wertes                          | QI   |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %  |
| Bundesergebnis                          | 97,67  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 97,60 - 97,74  |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 98,24  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 97.45 - 98.79  |
| Grundgesamtheit                         | 1532   |
| Beobachtete Ereignisse                  | 1505   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |
| Risikoadjustierte Rate                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks |
|--|---|
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | >= 90,00 %  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                 | HGV-HEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Die Operation, bei der das künstliche Hüftgelenk oder einzelne<br>Teile ausgetauscht wurden, war aus medizinischen Gründen<br>angebracht   |
| Ergebnis ID                             | 54002  |
| Art des Wertes                          | QI   |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %  |
| Bundesergebnis                          | 91,85  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 91,46 - 92,23  |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 97,67  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 91,91 - 99,36  |
| Grundgesamtheit                         | 86   |
| Beobachtete Ereignisse                  | 84   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |
| Risikoadjustierte Rate                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks |
|--|---|
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | >= 86,00 %  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                 | HGV-HEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Wartezeit im Krankenhaus vor der Operation   |
| Ergebnis ID                             | 54003  |
| Art des Wertes                          | QI   |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %  |
| Bundesergebnis                          | 9,27   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 9,06 - 9,49  |
| Rechnerisches Ergebnis                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Grundgesamtheit                         | (Datenschutz)  |
| Beobachtete Ereignisse                  | (Datenschutz)  |
| Erwartete Ereignisse                    | (Datenschutz)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |
| Risikoadjustierte Rate                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Bezug andere QS Ergebnisse              | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks |
|--|---|
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | <= 15,00 %  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                 | HGV-HEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Vorbeugende Maßnahmen, um einen Sturz der Patientin / des<br>Patienten nach der Operation zu vermeiden   |
| Ergebnis ID                             | 54004  |
| Art des Wertes                          | QI   |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %  |
| Bundesergebnis                          | 96,97  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 96,89 - 97,04  |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 100  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 99,63 - 100,00   |
| Grundgesamtheit                         | 1042   |
| Beobachtete Ereignisse                  | 1042   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |
| Risikoadjustierte Rate                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Bezug andere QS Ergebnisse              | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks |
|--|---|
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | >= 90,00 %  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich              | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks  |
|-------------------------------|--|
| Kürzel Leistungsbereich       | HGV-HEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses   | Patientinnen und Patienten, bei denen Komplikationen auftraten (z.B. Blutgerinnsel, Lungenentzündungen und akute Herz-Kreislauf-Probleme), die nur indirekt mit der Operation zusammenhingen (bezogen auf Operationen, bei denen ein künstliches Hüftgelenk eingesetzt wurde und die infolge eines Bruchs im oberen Teil des Oberschenkelknochens stattfanden) (berücksichtigt wurden individuelle Risiken der Patientinnen und Patienten)   |
| Ergebnis ID                   | 54015  |
| Art des Wertes                | Qા   |
| Bezug zum Verfahren           | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG      | Eine Risikoadjustierung hat das Ziel die unterschiedliche Patientenstruktur in verschiedenen Einrichtungen auszugleichen. Dies führt idealerweise zu einem fairen Vergleich der verschiedenen Einrichtungen, da Patientinnen und Patienten individuelle Risikofaktoren aufweisen (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Qualitätsergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Mithilfe der Risikoadjustierung kann das Qualitätsergebnis beispielsweise einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Qualitätsergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Nähere Informationen zur Risikoadjustierung können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-titel/  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/ |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks |
|--|---|
| Einheit  |   |
| Bundesergebnis   | 1,01  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)                             | 0,99 - 1,03   |
| Rechnerisches Ergebnis                                     | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                            | 0,00 - 7,34   |
| Grundgesamtheit  | (Datenschutz)   |
| Beobachtete Ereignisse                                     | (Datenschutz)   |
| Erwartete Ereignisse                                       | (Datenschutz)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Mehrfach  | Nein  |
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | <= 2,25 (95. Perzentil)   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Riverel Leistungsbereich   Riverel Leistungsbe | Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks  |
|--|---|--|
| Salute Herr-Kreislauf-Problemel, die nur indirekt mit der geplanten Operationen, bei denen erstmals ein künstliches Hüftgelenk eingesetzt wurde)   S4016   | Kürzel Leistungsbereich                 | HGV-HEP  |
| Art des Wertes  Bezug zum Verfahren  DeQS  Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Nein  Pachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen frest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereiche gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels einen Anslasse in Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsapsekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://lqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähre in Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit  %  Bundesergebnis  1,36  Vertrauensbereich (bundesweit)  1,31 - 1,41  Rechnerisches Ergebnis  0,72  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  0,40 - 1,28  Grundgesamtheit  1532  Beobachtete Ereignisse  11  Erwartete Ereignisse  (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Bezeichnung des Ergebnisses             | akute Herz-Kreislauf-Probleme), die nur indirekt mit der<br>geplanten Operation zusammenhingen (bezogen auf Operationen,   |
| Bezug zum Verfahren  Pegbnis-Bezug zu Infektionen  Nein  Pachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen frest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereiche gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels einer Massa ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachtere Qualitätsargekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähre informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://lqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähre in Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit  %  Bundesergebnis  1,36  Vertrauensbereich (bundesweit)  1,31 - 1,41  Rechnerisches Ergebnis  0,72  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  0,40 - 1,28  Grundgesamtheit  1532  Beobachtete Ereignisse  11  Erwartete Ereignisse  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Ergebnis ID                             | 54016  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Pachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstad für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichts gilt zunächst als auffällig. Dies zihet üblicherweis eine Analyse mittele nach aus ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsergebnis und erheiten der Dokumentation, außlität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://jqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtite/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem OS-Verfahren ure ingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://jqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit %  Bundesergebnis 1,36  Vertrauensbereich (bundesweit) 1,36  Vertrauensbereich (bundesweit) 1,31 - 1,41  Rechnerisches Ergebnis 0,72  Vertrauensbereich (Krankenhaus) 0,40 - 1,28  Grundgesamtheit 1532  Beobachtete Ereignisse 11  Erwartete Ereignisse - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Art des Wertes                          | QI   |
| Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichts gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitäts wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-titel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem Gy-Verfahren ur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähre Informationen zu den vorgenommenn Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit %  Bundesergebnis 1,36  Vertrauensbereich (bundesweit) 1,36  Vertrauensbereich (bundesweit) 1,31 - 1,41  Rechnerisches Ergebnis 0,72  Vertrauensbereich (Krankenhaus) 0,40 - 1,28  Grundgesamtheit 1532  Beobachtete Ereignisse 11  Erwartete Ereignisse - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereich gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mitele eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzberichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/ Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichben. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit %  Bundesergebnis 1,36  Vertrauensbereich (bundesweit) 1,31 - 1,41  Rechnerisches Ergebnis 0,72  Vertrauensbereich (Krankenhaus) 0,40 - 1,28  Grundgesamtheit 1532  Beobachtete Ereignisse 11  Erwartete Ereignisse 11  Erwartete Ereignisse 11  Erwartete Ereignisse 12  (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Bundesergebnis 1,36  Vertrauensbereich (bundesweit) 1,31 - 1,41  Rechnerisches Ergebnis 0,72  Vertrauensbereich (Krankenhaus) 0,40 - 1,28  Grundgesamtheit 1532  Beobachtete Ereignisse 11  Erwartete Ereignisse - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses - (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Fachlicher Hinweis IQTIG                | Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  Rechnerisches Ergebnis  0,72  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  0,40 - 1,28  Grundgesamtheit  1532  Beobachtete Ereignisse  11  Erwartete Ereignisse  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses  - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Einheit                                 |  |
| Rechnerisches Ergebnis  0,72  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  0,40 - 1,28  Grundgesamtheit  1532  Beobachtete Ereignisse  11  Erwartete Ereignisse  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses  - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Bundesergebnis                          | 1,36   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)  0,40 - 1,28  Grundgesamtheit  1532  Beobachtete Ereignisse  11  Erwartete Ereignisse  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses  - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Vertrauensbereich (bundesweit)          | 1,31 - 1,41  |
| Grundgesamtheit 1532  Beobachtete Ereignisse 11  Erwartete Ereignisse — (vgl. Hinweis im Vorwort)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Rechnerisches Ergebnis                  | 0,72   |
| Beobachtete Ereignisse  11  Erwartete Ereignisse — (vgl. Hinweis im Vorwort)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,40 - 1,28  |
| Erwartete Ereignisse — (vgl. Hinweis im Vorwort)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Grundgesamtheit                         | 1532   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Beobachtete Ereignisse                  | 11   |
|  | Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach Nein   | Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
|  | Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks |
|--|---|
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | <= 5,77 % (95. Perzentil)   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| akute Oper dener ausge  bnis ID  es Wertes  QI  g zum Verfahren  DeQS  onis-Bezug zu Infektionen  licher Hinweis IQTIG  Der Re Verso wobei einen Ergeb Dies z Stellun Qualit gleich in den B. auc Beson zurücl des fe vorge könne https: titel/  Das Q Reche dokur mit de zu der Qu der Queler  | likationen (z. B. Blutgerinnsel, Lungenentzündungen und Herz-Kreislauf-Probleme), die nur indirekt mit der ution zusammenhängen (bezogen auf Operationen, bei das künstliche Hüftgelenk oder einzelne Teile davon tauscht wurden)  eferenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter gungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein nis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. eht üblicherweise eine Analyse mittels eines ngnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein ätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht   |
|---|---|
| akute Opera dener ausge  bnis ID  es Wertes  QI  g zum Verfahren  DeQS  onis-Bezug zu Infektionen  licher Hinweis IQTIG  Der Re Verso wobei einen Ergeb Dies z Stellun Qualit gleich in den B. auc Besson zurücl des fe vorge könne https: titel/  Das Q Reche dokur mit de zu der der Qi entno | Herz-Kreislauf-Probleme), die nur indirekt mit der ation zusammenhängen (bezogen auf Operationen, bei a das künstliche Hüftgelenk oder einzelne Teile davon tauscht wurden)  eferenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter gungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein nis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. eht üblicherweise eine Analyse mittels eines ngnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein ätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht   |
| g zum Verfahren  DeQS  Onis-Bezug zu Infektionen  Nein  Der Reverso wobei einen Ergeb Dies z Stellu Qualit gleich in den B. auc Beson zurück des fe vorge könne https: titel/  Das Q Reche dokur mit de zu der Qi entno   | eferenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter<br>gungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann,<br>Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit<br>Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein<br>nis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig.<br>eht üblicherweise eine Analyse mittels eines<br>ngnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein<br>ätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht   |
| g zum Verfahren  DeQS  Onis-Bezug zu Infektionen  Nein  Der Re Verso wobei einen Ergeb Dies z Stellu Qualit gleich in den B. auc Beson zurücl des fe vorge könne https: titel/  Das Q Reche dokur mit de zu der der Qi entno  | gungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann,<br>Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit<br>Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein<br>nis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig.<br>eht üblicherweise eine Analyse mittels eines<br>ngnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein<br>ätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht  |
| onis-Bezug zu Infektionen  Der Roverso wobei einen Ergeb Dies z Stellu Qualit gleich in den B. auc Beson zurücl des fe vorge könne https: titel/  Das Q Reche dokur mit de zu der der Qi entno  | gungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann,<br>Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit<br>Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein<br>nis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig.<br>eht üblicherweise eine Analyse mittels eines<br>ngnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein<br>ätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht  |
| licher Hinweis IQTIG  Der Roverso wobei einen Ergeb Dies z Stellu Qualit gleich in den B. auc Beson zurücl des fe vorge könne https: titel/  Das Q Reche dokur mit de zu der der Qi entno   | gungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann,<br>Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit<br>Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein<br>nis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig.<br>eht üblicherweise eine Analyse mittels eines<br>ngnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein<br>ätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht  |
| Verso wobei einen Ergeb Dies z Stellu Qualit gleich in den B. auc Beson zurücl des fe vorge könne https: titel/  Das Q Reche dokur mit de zu der der Qi entno   | gungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann,<br>Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit<br>Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein<br>nis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig.<br>eht üblicherweise eine Analyse mittels eines<br>ngnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein<br>ätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht  |
|   | pedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. In auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische derheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle szuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen stgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren nommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen nunter folgendem Link entnommen werden: //iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-ualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der nregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu nentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt n Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen in vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung ualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link nmen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| esergebnis 7,84   |   |
|   |   |
| auensbereich (bundesweit) 7,44 -  | 8,26  |
| nerisches Ergebnis 14,86  |   |
| auensbereich (Krankenhaus) 8,51 -   | 24,69   |
| dgesamtheit 74  |   |
| achtete Ereignisse 11   |   |
| rtete Ereignisse – (vgl   | Hinweis im Vorwort)   |
| mentar/Erläuterung des Krankenhauses – (vgl   |   |
| onis Mehrfach Nein  | . Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks |
|--|---|
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | <= 20,00 % (95. Perzentil)  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                 | HGV-HEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Komplikationen (wie z.B. Wundinfektionen, Blutungen oder ein<br>Bruch der Knochen) im direkten Zusammenhang mit der<br>Operation (bezogen auf Operationen, bei denen ein künstliches<br>Hüftgelenk eingesetzt wurde und die infolge eines Bruchs im<br>oberen Teil des Oberschenkelknochens stattfanden)   |
| Ergebnis ID                             | 54018  |
| Art des Wertes                          | QI   |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %  |
| Bundesergebnis                          | 4,53   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 4,37 - 4,69  |
| Rechnerisches Ergebnis                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Grundgesamtheit                         | (Datenschutz)  |
| Beobachtete Ereignisse                  | (Datenschutz)  |
| Erwartete Ereignisse                    | (Datenschutz)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |
|   |  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks |
|--|---|
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | <= 11,63 % (95. Perzentil)  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| RGY-HEP   | Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks  |
|---|---|--|
| Bruch der Knochen) im direktera Zusammenhang mit der geplanten Operatione, bei denen erstmals ein künstliches Hüftgelenk eingesettt wurde)    S4019   | Kürzel Leistungsbereich                 | HGV-HEP  |
| Art des Wertes  Bezug zum Verfahren  DeQS  Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Nein  Pachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereiche gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels einen Analyse mittels einen Gutanische Besten und Kenner | Bezeichnung des Ergebnisses             | Bruch der Knochen) im direkten Zusammenhang mit der geplanten Operation (bezogen auf Operationen, bei denen  |
| Bezug zum Verfahren  Pegbnis-Bezug zu Infektionen  Nein  Pachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereiche gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels einen Analyse mittels einen Gutätisten gebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsapekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sehn zu Bereinen der Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenergel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorgiahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit  %  Bundesergebnis  2,27  Vertrauensbereich (bundesweit)  2,21 - 2,34  Rechnerisches Ergebnis  1,57  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  1,05 - 2,32  Grundgesamtheit  1532  Beobachtete Ereignisse  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Ergebnis ID                             | 54019  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Pachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an. bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstad für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zihet üblicherweis eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichn sicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitäts spekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhärte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzeffälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://jqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtite/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem OS-Verfahren ur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://jqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit  %  Bundesergebnis  2,27  Vertrauensbereich (bundesweit)  1,57  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  1,05 - 2,32  Grundgesamtheit  1532  Beobachtete Ereignisse  24  Erwartete Ereignisse  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Art des Wertes                          | QI   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an. bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstad für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweis eine Analyse mittele, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangeniende Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualität surgeinsche Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzeffälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://jqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtite/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren ur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://jqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit %  Bundesergebnis 2,27  Vertrauensbereich (bundesweit) 2,27  Vertrauensbereich (bundesweit) 1,57  Vertrauensbereich (Krankenhaus) 1,05 - 2,32  Grundgesamtheit 1532  Beobachtete Ereignisse 24  Erwartete Ereignisse - (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereich sgit zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mitels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-titel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein-bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichber. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit %  Bundesergebnis  2,27  Vertrauensbereich (bundesweit)  2,21 - 2,34  Rechnerisches Ergebnis  1,57  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  1,05 - 2,32  Grundgesamtheit  1532  Beobachtete Ereignisse  24  Erwartete Ereignisse  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Bundesergebnis 2,27  Vertrauensbereich (bundesweit) 2,21 - 2,34  Rechnerisches Ergebnis 1,57  Vertrauensbereich (Krankenhaus) 1,05 - 2,32  Grundgesamtheit 1532  Beobachtete Ereignisse 24  Erwartete Ereignisse - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Fachlicher Hinweis IQTIG                | Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  2,21 - 2,34  Rechnerisches Ergebnis  1,57  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  1,05 - 2,32  Grundgesamtheit  1532  Beobachtete Ereignisse  24  Erwartete Ereignisse  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses  - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Einheit                                 |  |
| Rechnerisches Ergebnis  1,57  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  1,05 - 2,32  Grundgesamtheit  1532  Beobachtete Ereignisse  24  Erwartete Ereignisse  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Bundesergebnis                          | 2,27   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)  1,05 - 2,32  Grundgesamtheit  1532  Beobachtete Ereignisse  24  Erwartete Ereignisse  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Vertrauensbereich (bundesweit)          | 2,21 - 2,34  |
| Grundgesamtheit 1532  Beobachtete Ereignisse 24  Erwartete Ereignisse — (vgl. Hinweis im Vorwort)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Rechnerisches Ergebnis                  | 1,57   |
| Beobachtete Ereignisse 24  Erwartete Ereignisse — (vgl. Hinweis im Vorwort)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 1,05 - 2,32  |
| Erwartete Ereignisse — (vgl. Hinweis im Vorwort)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Grundgesamtheit                         | 1532   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Beobachtete Ereignisse                  | 24   |
|   | Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach Nein  | Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
|   | Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen |
|--|--|
| Risikoadjustierte Rate                                     | Hüftgelenks  — (vgl. Hinweis im Vorwort)               |
| ·  |  |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)                            |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)                            |
| Ergebnis Bewertung   |  |
| Referenzbereich  | <= 8,01 % (95. Perzentil)                              |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                       |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                       |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)                            |



| Leistungsbereich              | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks   |
|-------------------------------|---|
| Kürzel Leistungsbereich       | HGV-HEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses   | Patientinnen und Patienten, bei denen Komplikationen auftraten (z.B. Wundinfektionen, Blutungen oder ein Bruch der Knochen), die direkt mit der Operation zusammenhingen (bezogen auf Operationen, bei denen das künstliche Hüftgelenk oder einzelne Teile davon ausgetauscht wurden)   |
| Ergebnis ID                   | 54120   |
| Art des Wertes                | QI  |
| Bezug zum Verfahren           | DeQS  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG      | Eine Risikoadjustierung hat das Ziel die unterschiedliche Patientenstruktur in verschiedenen Einrichtungen auszugleichen. Dies führt idealerweise zu einem fairen Vergleich der verschiedenen Einrichtungen, da Patientinnen und Patienten individuelle Risikofaktoren aufweisen (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Qualitätsergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Mithilfe der Risikoadjustierung kann das Qualitätsergebnis beispielsweise einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Qualitätsergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Nähere Informationen zur Risikoadjustierung können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-titel/  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsapekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in |
| Einheit                       | entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  |
| Bundesergebnis                | 1,02  |
|                               |   |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks |
|--|---|
| Vertrauensbereich (bundesweit)                             | 0,98 - 1,06   |
| Rechnerisches Ergebnis                                     | 1,22  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                            | 0,73 - 1,95   |
| Grundgesamtheit  | 86  |
| Beobachtete Ereignisse                                     | 13  |
| Erwartete Ereignisse                                       | 10,64   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Mehrfach  | Nein  |
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | <= 2,02 (95. Perzentil)   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich                | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks   |
|---------------------------------|---|
| Kürzel Leistungsbereich         | HGV-HEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses     | Patientinnen und Patienten, bei denen Komplikationen auftraten, die direkt mit der Operation zusammenhingen (z. B. eine Fehllage des Implantats, ein Bruch der Knochen rund um das eingesetzte Implantat oder eine Verrenkung/Auskugelung des künstlichen Hüftgelenks) (bezogen auf Operationen, bei denen das künstliche Hüftgelenk oder einzelne Teile davon ausgetauscht wurden) (berücksichtigt wurden individuelle Risiken der Patientinnen und Patienten)   |
| Ergebnis ID                     | 191800_54120  |
| Art des Wertes                  | KKez  |
| Bezug zum Verfahren             | DeQS  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen   | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG        | Kennzahlen stellen Qualität zwar dar, ihre Ergebnisse ermöglichen jedoch keine direkte Bewertung von Versorgungsqualität (mangels eines Referenzbereichs) und sie eignen sich auch nicht zu direkten Qualitätsvergleichen (mangels rechnerischer Adjustierung). Ihre Veröffentlichung geschieht jedoch meist in direktem Zusammenhang mit einem Qualitätsindikator, dessen Ergebnis durch die Kennzahlwerte noch ergänzt wird (kalkulatorische und ergänzende Kennzahlen). Sie tragen somit zu einer Erhöhung der Verständlichkeit der Qualitätsergebnisse bei. Die davon zu unterscheidenden Transparenzkennzahlen stellen Versorgungsaspekte dar, für die es keine Qualitätsindikatoren gibt, die aber dennoch zur Darstellung der Versorgungsqualität von Bedeutung sind. Nähere Informationen zu Kennzahlen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/veroeffentlichungen/kennzahlenkonzept/.  Eine Risikoadjustierung hat das Ziel die unterschiedliche Patientenstruktur in verschiedenen Einrichtungen auszugleichen. Dies führt idealerweise zu einem fairen Vergleich der verschiedenen Einrichtungen, da Patientinnen und Patienten individuelle Risikofaktoren aufweisen (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Qualitätsergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Mithilfe der Risikoadjustierung kann das Qualitätsergebnis beispielsweise einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Qualitätsergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Nähere Informationen zur Risikoadjustierung können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-titel/ |
| Einheit                         |   |
| Bundesergebnis                  | 1,05  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  | 0,99 - 1,11   |
| Rechnerisches Ergebnis          | 0,71  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus) | 0,24 - 1,99   |
| Grundgesamtheit                 | (Datenschutz)   |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks |
|---|---|
| Beobachtete Ereignisse                  | (Datenschutz)   |
| Erwartete Ereignisse                    | (Datenschutz)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Risikoadjustierte Rate                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse              | 54120   |
| Sortierung                              | 1   |
| Ergebnis Bewertung                      |   |
| — (vgl. Hinweis im Vorwort)             |   |



| Leistungsbereich                | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks   |
|---------------------------------|---|
| Kürzel Leistungsbereich         | HGV-HEP   |
| Bezeichnung des Ergebnisses     | Patientinnen und Patienten, bei denen Komplikationen auftraten, die direkt mit der Operation zusammenhingen (z. B. eine Wundinfektion nach der Operation, Absterben von Gewebe an den Wundrändern, Schädigung oder Verletzung eines Blutgefäßes, Nervenschaden, Nachblutung oder Blutansammlungen in der Wunde) (bezogen auf Operationen, bei denen das künstliche Hüftgelenk oder einzelne Teile davon ausgetauscht wurden) (berücksichtigt wurden individuelle Risiken der Patientinnen und Patienten)  |
| Ergebnis ID                     | 191801_54120  |
| Art des Wertes                  | KKez  |
| Bezug zum Verfahren             | DeQS  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen   | Nein  |
| Fachlicher Hinweis IQTIG        | Kennzahlen stellen Qualität zwar dar, ihre Ergebnisse ermöglichen jedoch keine direkte Bewertung von Versorgungsqualität (mangels eines Referenzbereichs) und sie eignen sich auch nicht zu direkten Qualitätsvergleichen (mangels rechnerischer Adjustierung). Ihre Veröffentlichung geschieht jedoch meist in direktem Zusammenhang mit einem Qualitätsindikator, dessen Ergebnis durch die Kennzahlwerte noch ergänzt wird (kalkulatorische und ergänzende Kennzahlen). Sie tragen somit zu einer Erhöhung der Verständlichkeit der Qualitätsergebnisse bei. Die davon zu unterscheidenden Transparenzkennzahlen stellen Versorgungsaspekte dar, für die es keine Qualitätsindikatoren gibt, die aber dennoch zur Darstellung der Versorgungsqualität von Bedeutung sind. Nähere Informationen zu Kennzahlen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/veroeffentlichungen/kennzahlenkonzept/.  Eine Risikoadjustierung hat das Ziel die unterschiedliche Patientenstruktur in verschiedenen Einrichtungen auszugleichen. Dies führt idealerweise zu einem fairen Vergleich der verschiedenen Einrichtungen, da Patientinnen und Patienten individuelle Risikofaktoren aufweisen (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Qualitätsergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Mithilfe der Risikoadjustierung kann das Qualitätsergebnis beispielsweise einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Qualitätsergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Nähere Informationen zur Risikoadjustierung können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-titel/ |
| Einheit                         |   |
| Bundesergebnis                  | 1,00  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  | 0,95 - 1,05   |
| Rechnerisches Ergebnis          | 1,59  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus) | 0,88 - 2,74   |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks |
|---|---|
| Grundgesamtheit                         | 83  |
| Beobachtete Ereignisse                  | 10  |
| Erwartete Ereignisse                    | 6,28  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Risikoadjustierte Rate                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse              | 54120   |
| Sortierung                              | 2   |
| Ergebnis Bewertung                      |   |
| — (vgl. Hinweis im Vorwort)             |   |



| Leistungsbereich              | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks  |
|-------------------------------|--|
| Kürzel Leistungsbereich       | HGV-HEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses   | Verhältnis der tatsächlichen Anzahl zur vorher erwarteten Anzahl<br>an Patientinnen und Patienten, die bei der Entlassung aus dem<br>Krankenhaus keine 50 Meter gehen konnten (berücksichtigt<br>wurden individuelle Risiken der Patientinnen und Patienten)   |
| Ergebnis ID                   | 54012  |
| Art des Wertes                | QI   |
| Bezug zum Verfahren           | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG      | Eine Risikoadjustierung hat das Ziel die unterschiedliche Patientenstruktur in verschiedenen Einrichtungen auszugleichen. Dies führt idealerweise zu einem fairen Vergleich der verschiedenen Einrichtungen, da Patientinnen und Patienten individuelle Risikofaktoren aufweisen (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Qualitätsergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Mithilfe der Risikoadjustierung kann das Qualitätsergebnis beispielsweise einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Qualitätsergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Nähere Informationen zur Risikoadjustierung können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-titel/  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in |
| Einheit                       | entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.   |
| Bundesergebnis                | 1,02   |
|                               |  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks |
|--|---|
| Vertrauensbereich (bundesweit)                             | 1,00 - 1,04   |
| Rechnerisches Ergebnis                                     | 0,51  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                            | 0,22 - 1,19   |
| Grundgesamtheit  | 1530  |
| Beobachtete Ereignisse                                     | 5   |
| Erwartete Ereignisse                                       | 9,84  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Mehrfach  | Nein  |
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | <= 2,42 (95. Perzentil)   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Pachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einchtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es izt beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelhohen Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualität versichtung in dem hier betrachteten Qualität versichtung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festsgelgeten Verfahrens im Stellunganheverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS- Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen der Recherbibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit  %  Bundesergebnis  O,05  Vertrauensbereich (bundesweit)  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Grundgesamtheit  (Datenschutz)   | Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks  |
|---|---|--|
| Krankenhausaufenthalts verstorben sind (bezogen auf Patientinnen und Patienten mit sehr geringer Wahrscheinlichkeit zu versterben)  | Kürzel Leistungsbereich                 | HGV-HEP  |
| Art des Wertes  Bezug zum Verfahren  DeQS  Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Fachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Mäßstab für die Bewertung von Einrichtung fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels einen Kanstab das sein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteren Qualitätssapekt. Die Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteren Qualitätssapekt. Die dewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nährere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-titel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein-bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nährer Informationen zu den vorgenommennen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit  %  Bundesergebnis  0,05  Vertrauensbereich (bundesweit)  0,04 - 0,06  Rechnerisches Ergebnis  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Grundgesamtheit  (Datenschutz)  Coatenschutz)  Coatenschutz)  Coatenschutz)  - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Bezeichnung des Ergebnisses             | Krankenhausaufenthalts verstorben sind (bezogen auf Patientinnen und Patienten mit sehr geringer Wahrscheinlichkeit  |
| Bezug zum Verfahren  DeQS  Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Nein  Pachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtung fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereich sight zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels einer Masyse mittels einer Masyse mittels einer Bescherenzbereich sicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteren Qualitätsaspekt. Die Ausgereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nährer Informationen zu Referenzbereich sicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nährer linder wirden der auf einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nährer linder vorgenommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis sit aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nährer Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit  %  Bundesergebnis  0,05  Vertrauensbereich (bundesweit)  0,04 - 0,06  Rechnerisches Ergebnis  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Grundgesamtheit  (Datenschutz)  — (vgl. Hinweis im Vorwort) | Ergebnis ID                             | 54013  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Pachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zumächst als auffällig. Dies ziheit üblicherweis eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzeffälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren unt eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit  %  Bundesergebnis  O,05  Vertrauensbereich (bundesweit)  O,04 - 0,06  Rechnerisches Ergebnis  — (vgl. Hinweis im Vorwort)  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  — (vgl. Hinweis im Vorwort)  Grundgesamtheit  Datenschutz)  Eowartete Ereignisse  (Datenschutz)  Erwartete Ereignisse  (Datenschutz)  | Art des Wertes                          | QI   |
| Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstad für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereich gibt zumächst als auffällig. Dies zieht üblicherweis eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteren Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzeffälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren unr eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit %  Bundesergebnis 0,05  Vertrauensbereich (bundesweit) 0,04 - 0,06  Rechnerisches Ergebnis - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Vertrauensbereich (Krankenhaus) - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Grundgesamtheit (Datenschutz)  Beobachtete Ereignisse (Datenschutz)  Erwartete Ereignisse (Datenschutz)  | Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereich gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentain, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nährer Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-titel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nährer Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit %  Bundesergebnis  O,05  Vertrauensbereich (bundesweit)  O,04 - 0,06  Rechnerisches Ergebnis  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Grundgesamtheit  (Datenschutz)  Eewartete Ereignisse  (Datenschutz)  Ewartete Ereignisse  (Datenschutz)   | Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Bundesergebnis  O,05  Vertrauensbereich (bundesweit)  O,04 - 0,06  Rechnerisches Ergebnis  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  Grundgesamtheit  (Datenschutz)  Beobachtete Ereignisse  (Datenschutz)  Erwartete Ereignisse  (Datenschutz)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses  - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Fachlicher Hinweis IQTIG                | Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  Rechnerisches Ergebnis  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  Grundgesamtheit  (Datenschutz)  Beobachtete Ereignisse  (Datenschutz)  Erwartete Ereignisse  (Datenschutz)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses  - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Einheit                                 |  |
| Rechnerisches Ergebnis — (vgl. Hinweis im Vorwort)  Vertrauensbereich (Krankenhaus) — (vgl. Hinweis im Vorwort)  Grundgesamtheit (Datenschutz)  Beobachtete Ereignisse (Datenschutz)  Erwartete Ereignisse (Datenschutz)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Bundesergebnis                          | 0,05   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus) — (vgl. Hinweis im Vorwort)  Grundgesamtheit (Datenschutz)  Beobachtete Ereignisse (Datenschutz)  Erwartete Ereignisse (Datenschutz)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses — (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Vertrauensbereich (bundesweit)          | 0,04 - 0,06  |
| Grundgesamtheit (Datenschutz)  Beobachtete Ereignisse (Datenschutz)  Erwartete Ereignisse (Datenschutz)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses – (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Rechnerisches Ergebnis                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Beobachtete Ereignisse (Datenschutz)  Erwartete Ereignisse (Datenschutz)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses – (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Erwartete Ereignisse (Datenschutz)  Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses – (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Grundgesamtheit                         | (Datenschutz)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses – (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Beobachtete Ereignisse                  | (Datenschutz)  |
|   | Erwartete Ereignisse                    | (Datenschutz)  |
| Ergebnis Mehrfach Nein  | Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
|   | Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks |
|--|---|
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | Sentinel Event  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | U62   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Library                        |  |
|--------------------------------|--|
| Leistungsbereich               | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks  |
| Kürzel Leistungsbereich        | HGV-HEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses    | Patientinnen und Patienten, die während des<br>Krankenhausaufenthalts verstorben sind (bezogen auf<br>Patientinnen und Patienten, bei denen infolge eines Bruchs im<br>oberen Teil des Oberschenkelknochens ein künstliches Hüftgelenk<br>eingesetzt wurde) (berücksichtigt wurden individuelle Risiken der<br>Patientinnen und Patienten)   |
| Ergebnis ID                    | 191914   |
| Art des Wertes                 | TKez   |
| Bezug zum Verfahren            | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen  | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG       | Kennzahlen stellen Qualität zwar dar, ihre Ergebnisse ermöglichen jedoch keine direkte Bewertung von Versorgungsqualität (mangels eines Referenzbereichs) und sie eignen sich auch nicht zu direkten Qualitätsvergleichen (mangels rechnerischer Adjustierung). Ihre Veröffentlichung geschieht jedoch meist in direktem Zusammenhang mit einem Qualitätsindikator, dessen Ergebnis durch die Kennzahlwerte noch ergänzt wird (kalkulatorische und ergänzende Kennzahlen). Sie tragen somit zu einer Erhöhung der Verständlichkeit der Qualitätsergebnisse bei. Die davon zu unterscheidenden Transparenzkennzahlen stellen Versorgungsaspekte dar, für die es keine Qualitätsindikatoren gibt, die aber dennoch zur Darstellung der Versorgungsqualität von Bedeutung sind. Nähere Informationen zu Kennzahlen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/veroeffentlichungen/kennzahlenkonzept/.  Eine Risikoadjustierung hat das Ziel die unterschiedliche Patientenstruktur in verschiedenen Einrichtungen auszugleichen. Dies führt idealerweise zu einem fairen Vergleich der verschiedenen Einrichtungen, da Patientinnen und Patienten individuelle Risikofaktoren aufweisen (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Qualitätsergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Mithilfe der Risikoadjustierung kann das Qualitätsergebnis beispielsweise einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Qualitätsergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Nähere Informationen zur Risikoadjustierung können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-titel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen könn |
| Einheit                        |  |
| Bundesergebnis                 | 1,07   |
| Vertrauensbereich (bundesweit) | 1,04 - 1,10  |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks |
|---|---|
| Rechnerisches Ergebnis                  | 0   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,00 - 15,06  |
| Grundgesamtheit                         | (Datenschutz)   |
| Beobachtete Ereignisse                  | (Datenschutz)   |
| Erwartete Ereignisse                    | (Datenschutz)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein  |
| Risikoadjustierte Rate                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse              | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung                              | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung                      |   |
| — (vgl. Hinweis im Vorwort)             |   |



| Leistungsbereich                | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Hüftgelenks  |
|---------------------------------|--|
| Kürzel Leistungsbereich         | HGV-HEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses     | Verhältnis der tatsächlichen Anzahl zur vorher erwarteten Anzahl<br>der Patientinnen und Patienten, bei denen ein Austausch des<br>künstlichen Hüftgelenks oder einzelner Teile war (bezogen auf<br>den Zeitraum von 90 Tagen nach der Operation, bei der das<br>künstliche Hüftgelenk erstmals eingesetzt wurde; berücksichtigt<br>wurden individuelle Risiken der Patientinnen und Patienten)  |
| Ergebnis ID                     | 10271  |
| Art des Wertes                  | QI   |
| Bezug zum Verfahren             | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen   | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG        | Eine Risikoadjustierung hat das Ziel die unterschiedliche Patientenstruktur in verschiedenen Einrichtungen auszugleichen. Dies führt idealerweise zu einem fairen Vergleich der verschiedenen Einrichtungen, da Patientinnen und Patienten individuelle Risikofaktoren aufweisen (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Qualitätsergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Mithilfe der Risikoadjustierung kann das Qualitätsergebnis beispielsweise einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Qualitätsergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Nähere Informationen zur Risikoadjustierung können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-titel/  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/ |
| Einheit                         |  |
| Bundesergebnis                  | 0,83   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  | 0,80 - 0,86  |
| Rechnerisches Ergebnis          | 0,72   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus) | 0,42 - 1,15  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen |
|--|--|
|  | Hüftgelenks  |
| Grundgesamtheit  | 1700   |
| Beobachtete Ereignisse                                     | 15   |
| Erwartete Ereignisse                                       | 20,77  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)                            |
| Ergebnis Mehrfach  | Nein   |
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)                            |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)                            |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)                            |
| Ergebnis Bewertung   |  |
| Referenzbereich  | <= 2,27 (95. Perzentil)                                |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                       |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10  |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                       |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)                            |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                 | KEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Die geplante Operation, bei der erstmals ein künstliches<br>Kniegelenk eingesetzt wurde, war aus medizinischen Gründen<br>angebracht   |
| Ergebnis ID                             | 54020  |
| Art des Wertes                          | QI   |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %  |
| Bundesergebnis                          | 98,12  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 98,05 - 98,18  |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 98,28  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 97,36 - 98,89  |
| Grundgesamtheit                         | 1165   |
| Beobachtete Ereignisse                  | 1145   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |
| Risikoadjustierte Rate                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks |
|--|---|
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | >= 90,00 %  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                 | KEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Die Operation, bei der ein künstlicher Ersatz für einen Teil des<br>Kniegelenks eingesetzt wurde, war aus medizinischen Gründen<br>angebracht  |
| Ergebnis ID                             | 54021  |
| Art des Wertes                          | Ql   |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %  |
| Bundesergebnis                          | 97,42  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 97,22 - 97,61  |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 98,13  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 96,49 - 99,01  |
| Grundgesamtheit                         | 482  |
| Beobachtete Ereignisse                  | 473  |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |
| Risikoadjustierte Rate                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks |
|--|---|
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | >= 90,00 %  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                 | KEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Die Operation, bei der das künstliche Kniegelenk oder einzelne<br>Teile davon ausgetauscht wurden, war aus medizinischen<br>Gründen angebracht   |
| Ergebnis ID                             | 54022  |
| Art des Wertes                          | QI   |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %  |
| Bundesergebnis                          | 92,44  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 91,95 - 92,89  |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 94,51  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 87,78 - 97,63  |
| Grundgesamtheit                         | 91   |
| Beobachtete Ereignisse                  | 86   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |
| Risikoadjustierte Rate                  | - (vgl. Hinweis im Vorwort)  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks |
|--|---|
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | >= 86,00 %  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                 | KEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Komplikationen (z.B. Blutgerinnsel oder Lungenentzündungen),<br>die nur indirekt mit der geplanten Operation zusammenhingen<br>(bezogen auf Operationen, bei denen erstmals ein künstliches<br>Kniegelenk eingesetzt wurde)  |
| Ergebnis ID                             | 54123  |
| Art des Wertes                          | QI   |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %  |
| Bundesergebnis                          | 1,02   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 0,98 - 1,07  |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 0,49   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,25 - 0,96  |
| Grundgesamtheit                         | 1647   |
| Beobachtete Ereignisse                  | 8  |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks |
|--|---|
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | <= 4,26 % (95. Perzentil)   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                 | KEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Komplikationen (z.B. Blutgerinnsel oder Lungenentzündungen),<br>die nur indirekt mit der Operation zusammenhingen (bezogen auf<br>Operationen, bei denen das künstliche Kniegelenk oder Teile<br>davon ausgetauscht wurden)  |
| Ergebnis ID                             | 50481  |
| Art des Wertes                          | QI   |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %  |
| Bundesergebnis                          | 3.33   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 3,02 - 3,66  |
| Rechnerisches Ergebnis                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Grundgesamtheit                         | (Datenschutz)  |
| Beobachtete Ereignisse                  | (Datenschutz)  |
| Erwartete Ereignisse                    | (Datenschutz)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |
|   |  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks |
|--|---|
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | <= 11,32 % (95. Perzentil)  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                 | KEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Komplikationen (z.B. Schädigungen der Nerven, Blutungen und<br>Verschiebungen des künstlichen Kniegelenks) im direkten<br>Zusammenhang mit der geplanten Operation (bezogen auf<br>Operationen, bei denen erstmals ein künstliches Kniegelenk<br>eingesetzt wurde)   |
| Ergebnis ID                             | 54124  |
| Art des Wertes                          | QI   |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/. |
| Einheit                                 | %  |
| Bundesergebnis                          | 0,88   |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 0,84 - 0,93  |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 0,49   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,25 - 0,96  |
| Grundgesamtheit                         | 1647   |
| Beobachtete Ereignisse                  | 8  |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |
|   |  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks |
|--|---|
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | <= 3,71 % (95. Perzentil)   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Versci Zusan denen wurde  pois ID  54125  SS Wertes  QI  To zum Verfahren  DeQS  Inis-Bezug zu Infektionen  Cher Hinweis IQTIG  Der Re Versor wobei einen I Ergebr Dies zi Stellur Qualit gleicht in dem B. aucl Besone zurück des fet vorger könnes https:/ titel/  Das QI Rechet dokum mit de zu den der Qu entnor  it  %  essergebnis  4,18  | erenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter ungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, bweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit aßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein saußerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. ht üblicherweise eine Analyse mittels eines renahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein tsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht edeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung nier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische   |
|---|--|
| Versci Zusan denen wurde  pois ID  54125  SS Wertes  QI  To zum Verfahren  DeQS  Inis-Bezug zu Infektionen  Cher Hinweis IQTIG  Der Re Versor wobei einen I Ergebr Dies zi Stellur Qualit gleicht in dem B. aucl Besone zurück des fet vorger könnes https:/ titel/  Das QI Rechet dokum mit de zu den der Qu entnor  it  %  essergebnis  4,18  | ebungen des künstlichen Kniegelenks) im direkten nenhang mit der Operation (bezogen auf Operationen, bei das künstliche Kniegelenk oder Teile davon ausgetauscht das künstliche Kniegelenk oder Teile davon ausgetauscht das künstliche Kniegelenk oder Teile davon ausgetauscht der Engebnissen von guter ungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, bweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit aßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein saußerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. In tiblicherweise eine Analyse mittels eines snahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein tsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht edeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung nier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. |
| pegs res Wertes  res wertes  res zum Verfahren  DeQS  nis-Bezug zu Infektionen  Cher Hinweis IQTIG  Der Reversor wobei einen I Ergebr Dies zi Stellur Qualit gleicht in dem B. auch Besson zurück des fer vorger können https:/ titel/  Das Qu Rechen dokum mit de zu den der Qu entnor  it  sesergebnis  QI  DeQS  Nein  Der Re Versor  vobei einen I Ergebr Dies zi Stellur Qualit gleicht in dem B. auch des fer vorger können https:/ titel/  Assergebnis  4,18 | ungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, bweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit aßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein saußerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. ht üblicherweise eine Analyse mittels eines mahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein tsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht edeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung nier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z.  |
| nis-Bezug zu Infektionen  Cher Hinweis IQTIG  Der Re Versor wobei einen I Ergebr Dies zi Stellur Qualit gleicht in dem B. aucl Besond zurück des fer vorger können https:/titel/  Das Qu Reched dokum mit de zu den der Qu entnor it  essergebnis  De Re Versor wobei einen I Ergebr Versor wobei einen I Ergebr Dies zi Stellur Qualit gleicht in dem B. aucl Besond zurück des fer vorger können https:/titel/  | ungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, bweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit aßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein saußerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. ht üblicherweise eine Analyse mittels eines mahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein tsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht edeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung nier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z.  |
| nis-Bezug zu Infektionen  Cher Hinweis IQTIG  Der Re Versor wobei einen I Ergebr Dies zi Stellur Qualit gleicht in dem B. aucl Besont zurück des fes vorger können https:/titel/  Das Qu Rechet dokum mit de zu den der Qu entnor it  essergebnis  Nein  Nein  Nein  Nein  Nein  Nein  Der Re Versor wobei einen I Ergebr Dies zi Stellur Qualit gleicht in dem B. aucl Besont zurück des fes vorger können https://titel/  | ungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, bweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit aßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein saußerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. ht üblicherweise eine Analyse mittels eines mahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein tsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht edeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung nier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z.  |
| cher Hinweis IQTIG  Der Reversor wobei einen I Ergebr Dies zi Stellur Qualit gleicht in dem B. aucl Besond zurück des fes vorger können https:/titel/  Das Qu Recher dokum mit de zu den der Qu entnor it %  essergebnis 4,18   | ungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, bweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit aßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein saußerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. ht üblicherweise eine Analyse mittels eines mahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein tsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht edeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung nier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z.  |
| Versor wobei einen I Ergebr Dies zi Stellur Qualit gleicht in dem B. aucl Besond zurück des fes vorger könne https:/ titel/  Das Qu Recher dokum mit de zu den der Qu entnor it % essergebnis 4,18  | ungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, bweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit aßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein saußerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. ht üblicherweise eine Analyse mittels eines mahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein tsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht edeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung nier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z.  |
| esergebnis 4,18   | erheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle uführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen gelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren ommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen unter folgendem Link entnommen werden: iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-alitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der regel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu entierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung litätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link men werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.   |
|   |  |
| -0.   |  |
| auensbereich (bundesweit) 3,84 -  | 55   |
| erisches Ergebnis – (vgl.   | linweis im Vorwort)  |
| auensbereich (Krankenhaus) – (vgl.  | linweis im Vorwort)  |
| lgesamtheit (Dater  | chutz)   |
| achtete Ereignisse (Dater   | chutz)   |
| tete Ereignisse (Daten  |  |
| nentar/Erläuterung des Krankenhauses – (vgl.  | chutz)   |
| nis Mehrfach Nein   | chutz)<br>Hinweis im Vorwort)  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks |
|--|---|
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | <= 14,11 % (95. Perzentil)  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich               | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks  |
|--------------------------------|--|
| Kürzel Leistungsbereich        | KEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses    | Patientinnen und Patienten, die bei der Entlassung aus dem<br>Krankenhaus keine 50 Meter gehen konnten (berücksichtigt<br>wurden individuelle Risiken der Patientinnen und Patienten)  |
| Ergebnis ID                    | 54028  |
| Art des Wertes                 | QI   |
| Bezug zum Verfahren            | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen  | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG       | Eine Risikoadjustierung hat das Ziel die unterschiedliche Patientenstruktur in verschiedenen Einrichtungen auszugleichen. Dies führt idealerweise zu einem fairen Vergleich der verschiedenen Einrichtungen, da Patientinnen und Patienten individuelle Risikofaktoren aufweisen (wie zum Beispiel Begleiterkrankungen), die das Qualitätsergebnis systematisch beeinflussen, ohne dass einer Einrichtung die Verantwortung für z. B. daraus folgende häufigere Komplikationen zugeschrieben werden kann. Mithilfe der Risikoadjustierung kann das Qualitätsergebnis beispielsweise einer Einrichtung mit vielen Hochrisikofällen fairer mit dem Qualitätsergebnis einer Einrichtung mit vielen Niedrigrisikofällen statistisch verglichen werden. Nähere Informationen zur Risikoadjustierung können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard-titel/  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://ietig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/ |
| Einheit                        | entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.   |
| Bundesergebnis                 | 1,13   |
| Vertrauensbereich (bundesweit) | 1,06 - 1,21  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks |
|--|---|
| Rechnerisches Ergebnis                                     | 0,17  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)                            | 0,03 - 0,98   |
| Grundgesamtheit  | (Datenschutz)   |
| Beobachtete Ereignisse                                     | (Datenschutz)   |
| Erwartete Ereignisse                                       | (Datenschutz)   |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Mehrfach  | Nein  |
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | <= 5,19 (95. Perzentil)   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Bezug zum Verfahren  DeQS  Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Nein  Pachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einem Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs git zunächst als auffällig Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einem Enngelnden Quität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualität sten instellung nahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähret Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://intig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard titel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Falle in dem Q5-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nährer lenformationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen | Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks  |
|--|---|--|
| Krankenhaussufenthalts verstorben sind (bzogen auf Patientinnen und Patienten mit geringer Wahrscheinlichkeit zu versterben)   | Kürzel Leistungsbereich                 | КЕР  |
| Art des Wertes  Bezug zum Verfahren  DeQ5  Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Pachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich liet somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereich liet somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzefälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nährer einformationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard titel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahressergebnissen vergleichbar. Nähere informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit  ### Bundesergebnis  0,04  Vertrauensbereich (bundesweit)  0,03 - 0,05  Rechnerisches Ergebnis  0  Erwartete Ereignisse   | Bezeichnung des Ergebnisses             | Krankenhausaufenthalts verstorben sind (bezogen auf Patientinnen und Patienten mit geringer Wahrscheinlichkeit zu  |
| Bezug zum Verfahren  DeQS  Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Nein  Pachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzeffälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://jutig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard titel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Falle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://jutig.org/qs-verfahren/.  Einheit  %  Bundesergebnis  0,04  Vertrauensbereich (bundesweit)  0,03 - 0,05  Rechnerisches Ergebnis  0  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  0,00 - 0,23  Grundgesamtheit  8eobachtete Ereignisse  0  (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Ergebnis ID                             | 54127  |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen  Pachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereich gilt zunächst als auffällig Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://jutig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard titel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschrähkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsniklatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit  %  Bundesergebnis  0,04  Vertrauensbereich (bundesweit)  0,03 - 0,05  Rechnerisches Ergebnis  0  Erwartete Ereignisse  0  (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Art des Wertes                          | QI   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG  Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Eintchtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualität von der auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelgeten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard titel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschreibung der Qualitätssindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://jqtig.org/qs-verfahren/.  Einheit %  Bundesergebnis 0,04  Vertrauensbereich (bundesweit) 0,03 - 0,05  Rechnerisches Ergebnis 0  Vertrauensbereich (Krankenhaus) 0,00 - 0,23  Grundgesamtheit 1641  Beobachtete Ereignisse - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig Dies zieht üblicherweise eine Analyse mitste eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätasapekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentain, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://judig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standard titel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätssindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link entnommen werden: https://judig.org/qs-verfahren/.  Einheit %  Bundesergebnis  0,04  Vertrauensbereich (bundesweit)  0,03 - 0,05  Rechnerisches Ergebnis  0  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  0,00 - 0,23  Grundgesamtheit  1641  Beobachtete Ereignisse  0  Erwartete Ereignisse  0  Erwartete Ereignisse  0  Erwartete Ereignisse  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Bundesergebnis 0,04  Vertrauensbereich (bundesweit) 0,03 - 0,05  Rechnerisches Ergebnis 0  Vertrauensbereich (Krankenhaus) 0,00 - 0,23  Grundgesamtheit 1641  Beobachtete Ereignisse 0  Erwartete Ereignisse - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Fachlicher Hinweis IQTIG                | Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/  Das Qualitätsergebnis ist aufgrund von Anpassungen der Rechenregel oder Ein- bzw. Ausschlusskriterien der zu dokumentierenden Fälle in dem QS-Verfahren nur eingeschränkt mit den Vorjahresergebnissen vergleichbar. Nähere Informationen zu den vorgenommenen Anpassungen können der Beschreibung der Qualitätsindikatoren und Kennzahlen unter folgendem Link |
| Vertrauensbereich (bundesweit)  Rechnerisches Ergebnis  O  Vertrauensbereich (Krankenhaus)  Grundgesamtheit  Beobachtete Ereignisse  O  Erwartete Ereignisse  O,03 - 0,05  O,00 - 0,23  I641  I641  Ieundgesamtheit  O  (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Einheit                                 | %  |
| Rechnerisches Ergebnis  O Vertrauensbereich (Krankenhaus)  O,00 - 0,23  Grundgesamtheit  Beobachtete Ereignisse  O Erwartete Ereignisse  O  (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Bundesergebnis                          | 0,04   |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)  0,00 - 0,23  Grundgesamtheit  1641  Beobachtete Ereignisse  0  Erwartete Ereignisse  - (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Vertrauensbereich (bundesweit)          | 0,03 - 0,05  |
| Grundgesamtheit 1641  Beobachtete Ereignisse 0  Erwartete Ereignisse - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Rechnerisches Ergebnis                  | 0  |
| Beobachtete Ereignisse 0  Erwartete Ereignisse - (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 0,00 - 0,23  |
| Erwartete Ereignisse – (vgl. Hinweis im Vorwort)   | Grundgesamtheit                         | 1641   |
|  | Beobachtete Ereignisse                  | 0  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses – (vgl. Hinweis im Vorwort)  | Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
|  | Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach Nein   | Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks |
|--|---|
| Risikoadjustierte Rate                                     | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Bezug andere QS Ergebnisse                                 | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Sortierung   | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |
| Ergebnis Bewertung   |   |
| Referenzbereich  | Sentinel Event  |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |



| Leistungsbereich                        | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks  |
|---|--|
| Kürzel Leistungsbereich                 | KEP  |
| Bezeichnung des Ergebnisses             | Es war innerhalb von 90 Tagen nach der Operation, bei der das<br>künstliche Kniegelenk erstmals eingesetzt wurde, kein Austausch<br>des künstlichen Kniegelenks oder einzelner Teile davon<br>notwendig  |
| Ergebnis ID                             | 54128  |
| Art des Wertes                          | QI   |
| Bezug zum Verfahren                     | DeQS   |
| Ergebnis-Bezug zu Infektionen           | Nein   |
| Fachlicher Hinweis IQTIG                | Der Referenzbereich gibt an, bei welchen Ergebnissen von guter Versorgungsqualität einer Einrichtung ausgegangen werden kann, wobei Abweichungen möglich sind. Der Referenzbereich legt somit einen Maßstab für die Bewertung von Einrichtungen fest. Ein Ergebnis außerhalb des Referenzbereichs gilt zunächst als auffällig. Dies zieht üblicherweise eine Analyse mittels eines Stellungnahmeverfahrens nach sich. Es ist zu beachten, dass ein Qualitätsergebnis außerhalb des Referenzbereichs nicht gleichbedeutend ist mit einer mangelnden Qualität der Einrichtung in dem hier betrachteten Qualitätsaspekt. Die Abweichung kann z. B. auch auf eine fehlerhafte Dokumentation, medizinische Besonderheit des Patientenkollektivs oder auf Einzelfälle zurückzuführen sein. Die Bewertung der Qualität wird im Rahmen des festgelegten Verfahrens im Stellungnahmeverfahren vorgenommen. Nähere Informationen zu Referenzbereichen können unter folgendem Link entnommen werden: https://iqtig.org/das-iqtig/wie-wir-arbeiten/grundlagen/standardtitel/ |
| Einheit                                 | %  |
| Bundesergebnis                          | 99,80  |
| Vertrauensbereich (bundesweit)          | 99,78 - 99,82  |
| Rechnerisches Ergebnis                  | 99,41  |
| Vertrauensbereich (Krankenhaus)         | 98,94 - 99,70  |
| Grundgesamtheit                         | 1863   |
| Beobachtete Ereignisse                  | 1853   |
| Erwartete Ereignisse                    | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Kommentar/Erläuterung des Krankenhauses | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Mehrfach                       | Nein   |
| Risikoadjustierte Rate                  | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Bezug andere QS Ergebnisse              | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Sortierung                              | — (vgl. Hinweis im Vorwort)  |
| Ergebnis Bewertung                      |  |



| Leistungsbereich   | Erstmaliges Einsetzen oder Austausch eines künstlichen<br>Kniegelenks |
|--|---|
| Referenzbereich  | >= 98,81 % (5. Perzentil)   |
| Entwicklung Ergebnis zum vorherigen Berichtsjahr           | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Qualitative Bewertung Berichtsjahr                         | R10   |
| Qualitative Bewertung Vergleich vorheriges<br>Berichtsjahr | eingeschränkt/nicht vergleichbar                                      |
| Kommentar Beauftragte Stelle                               | — (vgl. Hinweis im Vorwort)   |

### C-2 Externe Qualitätssicherung nach Landesrecht gemäß § 112 SGB V

Über § 136a und § 136b SGB V hinaus ist auf Landesebene nach § 112 SGB V keine verpflichtende Qualitätssicherung vereinbart.

# C-3 Qualitätssicherung bei Teilnahme an Disease-Management-Programmen (DMP) nach § 137f SGB V

- (vgl. Hinweis im Vorwort)

### C-4 Teilnahme an sonstigen Verfahren der externen vergleichenden Qualitätssicherung

| Leistungsbereich  | Kommentar  |
|---|--|
| Leistungsbereich  | Keine Teilnahme an sonstigen Verfahren der externen vergleichenden<br>Qualitätssicherung |
| Bezeichnung des Qualitätsindikators   | 0  |
| Ergebnis  | o  |
| Messzeitraum  |  |
| Datenerhebung   |  |
| Rechenregeln  |  |
| Referenzbereiche  |  |
| Vergleichswerte   |  |
| Quellenangabe zu einer Dokumentation des<br>Qualitätsindikators bzw. des<br>Qualitätsindikatoren-Sets mit<br>Evidenzgrundlage |  |

### C-5 Umsetzung der Mindestmengenregelungen nach § 136b Absatz 1 Satz 1 Nr 2 SGB V

### C-5.1 Umsetzung der Mindestmengenregelungen Mm-R im Berichtsjahr



| Kniegelenk-Totalendoprothesen |      |
|-------------------------------|------|
| Erbrachte Menge:              | 1115 |
| Begründung:                   |      |

#### C-5.2 Angaben zum Prognosejahr

| Kniegelenk-Totalendoprothesen   |      |
|---|------|
| Der Standort ist im Prognosejahr zur<br>Leistungserbringung berechtigt  | ja   |
| Prüfung Landesverbände  | ja   |
| Im Berichtsjahr erreichte Leistungsmenge  | 1115 |
| Angabe der in den letzten zwei Quartalen des<br>Berichtsjahrs und den ersten zwei Quartalen des<br>auf das Berichtsjahr folgenden Jahres erreichten<br>Leistungsmenge | 1121 |

## C-6 Umsetzung von Beschlüssen zur Qualitätssicherung nach § 136 Absatz 1 Satz 1 Nr 2 SGB V

### Strukturqualitätsvereinbarungen

– (vgl. Hinweis im Vorwort)

# C-7 Umsetzung der Regelungen zur Fortbildung im Krankenhaus nach § 136b Absatz 1 Satz 1 Nr 1 SGB V

| Nr.   | Fortbildungsverpflichteter Personenkreis  | Anzahl (Personen) |
|-------|---|-------------------|
| 1     | Anzahl Fachärzte, psychologische Psychotherapeuten, Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeuten, die der Fortbildungspflicht nach "Umsetzung der Regelungen des Gemeinsamen Bundesausschusses zur Fortbildung im Krankenhaus (FKH-R) nach § 136b Absatz 1 Satz 1 Nummer 1 SGB V" unterliegen. | 68                |
| 1.1   | Anzahl derjenigen Fachärztinnen und Fachärzte aus Nr. 1, die einen Fünfjahreszeitraum der Fortbildung abgeschlossen haben und damit der Nachweispflicht unterliegen [Teilmenge von Nr. 1, Nenner von Nr. 3]   | 43                |
| 1.1.1 | Anzahl derjenigen Personen aus Nr. 2, die den Fortbildungsnachweis gemäß § 3 der G-BA-Regelungen erbracht haben [Zähler von Nr. 2]  | 43                |



## C-8 Umsetzung der Pflegepersonalregelung im Berichtsjahr

### C-8.1 Monatsbezogener Erfüllungsgrad PpUG

| Station                        | MM9F       |
|--------------------------------|------------|
| Schicht                        | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 8,33       |
| Ausnahmetatbestände            |            |
| Erläuterungen                  |            |

| Station                        | MM9F         |
|--------------------------------|--------------|
| Schicht                        | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie   |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 8,33         |
| Ausnahmetatbestände            |              |
| Erläuterungen                  |              |

| Station                        | мм8А       |
|--------------------------------|------------|
| Schicht                        | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 66,67      |
| Ausnahmetatbestände            |            |
| Erläuterungen                  |            |

| Station                        | мм6          |
|--------------------------------|--------------|
| Schicht                        | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie   |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 0,00         |
| Ausnahmetatbestände            |              |
| Erläuterungen                  |              |



| Station                        | MM5        |
|--------------------------------|------------|
| Schicht                        | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 16,67      |
| Ausnahmetatbestände            |            |
| Erläuterungen                  |            |

| Station                        | MM5          |
|--------------------------------|--------------|
| Schicht                        | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie   |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 25,00        |
| Ausnahmetatbestände            |              |
| Erläuterungen                  |              |

| Station                        | ENDWA      |
|--------------------------------|------------|
| Schicht                        | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 100,00     |
| Ausnahmetatbestände            |            |
| Erläuterungen                  |            |

| Station                        | MM8A         |
|--------------------------------|--------------|
| Schicht                        | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie   |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 41,67        |
| Ausnahmetatbestände            |              |
| Erläuterungen                  |              |

| Station                        | мм7        |
|--------------------------------|------------|
| Schicht                        | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 0,00       |
| Ausnahmetatbestände            |            |
| Erläuterungen                  |            |



| Station                        | MM7          |
|--------------------------------|--------------|
| Schicht                        | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie   |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 0,00         |
| Ausnahmetatbestände            |              |
| Erläuterungen                  |              |

| Station                        | мм6        |
|--------------------------------|------------|
| Schicht                        | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 0,00       |
| Ausnahmetatbestände            |            |
| Erläuterungen                  |            |

| Station                        | ENDWA        |
|--------------------------------|--------------|
| Schicht                        | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie   |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 100,00       |
| Ausnahmetatbestände            |              |
| Erläuterungen                  |              |

| Station                        | END4         |
|--------------------------------|--------------|
| Schicht                        | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie   |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 100,00       |
| Ausnahmetatbestände            |              |
| Erläuterungen                  |              |

| Station                        | END4       |
|--------------------------------|------------|
| Schicht                        | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 100,00     |
| Ausnahmetatbestände            |            |
| Erläuterungen                  |            |



| Station                        | END3         |
|--------------------------------|--------------|
| Schicht                        | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie   |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 50,00        |
| Ausnahmetatbestände            |              |
| Erläuterungen                  |              |

| Station                        | END3       |
|--------------------------------|------------|
| Schicht                        | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 100,00     |
| Ausnahmetatbestände            |            |
| Erläuterungen                  |            |

| Station                        | END2  |
|--------------------------------|---|
| Schicht                        | Nachtschicht  |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie  |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 75,00   |
| Ausnahmetatbestände            |   |
| Erläuterungen                  | Station vom 01.0104.01. /24.01-31.01.2022 geschlossen |

| Station                        | END2  |
|--------------------------------|---|
| Schicht                        | Tagschicht  |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie  |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 100,00  |
| Ausnahmetatbestände            |   |
| Erläuterungen                  | Station vom 01.0104.01. /24.01-31.01.2022 geschlossen |

| Station                        | END1         |
|--------------------------------|--------------|
| Schicht                        | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie   |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 75,00        |
| Ausnahmetatbestände            |              |
| Erläuterungen                  |              |



| Station                        | END1       |
|--------------------------------|------------|
| Schicht                        | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich       | Orthopädie |
| Monatsbezogener Erfüllungsgrad | 100,00     |
| Ausnahmetatbestände            |            |
| Erläuterungen                  |            |

### C-8.2 Schichtbezogener Erfüllungsgrad PpUG

| Station                         | ENDWA        |
|---------------------------------|--------------|
| Schicht                         | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie   |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 100,00       |
| Erläuterungen                   |              |

| Station                         | END4         |
|---------------------------------|--------------|
| Schicht                         | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie   |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 75,56        |
| Erläuterungen                   |              |

| Station                         | END4       |
|---------------------------------|------------|
| Schicht                         | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 94,66      |
| Erläuterungen                   |            |

| Station                         | END3         |
|---------------------------------|--------------|
| Schicht                         | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie   |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 44.35        |
| Erläuterungen                   |              |



| Station                         | END3       |
|---------------------------------|------------|
| Schicht                         | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 89,29      |
| Erläuterungen                   |            |

| Station                         | END2  |
|---------------------------------|---|
| Schicht                         | Nachtschicht  |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie  |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 56,88   |
| Erläuterungen                   | Station vom 01.0104.01. /24.01-31.01.2022 geschlossen |

| Station                         | END2  |
|---------------------------------|---|
| Schicht                         | Tagschicht  |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie  |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 94,38   |
| Erläuterungen                   | Station vom 01.0104.01. /24.01-31.01.2022 geschlossen |

| Station                         | END1         |
|---------------------------------|--------------|
| Schicht                         | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie   |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 65,46        |
| Erläuterungen                   |              |

| Station                         | END1       |
|---------------------------------|------------|
| Schicht                         | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 93.77      |
| Erläuterungen                   |            |

| Station                         | MM9F       |
|---------------------------------|------------|
| Schicht                         | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 9,32       |
| Erläuterungen                   |            |



| Station                         | мм6        |
|---------------------------------|------------|
| Schicht                         | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 6,03       |
| Erläuterungen                   |            |

| Station                         | мм7          |
|---------------------------------|--------------|
| Schicht                         | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie   |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 9,04         |
| Erläuterungen                   |              |

| Station                         | MM5        |
|---------------------------------|------------|
| Schicht                         | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 26,53      |
| Erläuterungen                   |            |

| Station                         | мм6          |
|---------------------------------|--------------|
| Schicht                         | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie   |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 5,46         |
| Erläuterungen                   |              |

| Station                         | ENDWA      |
|---------------------------------|------------|
| Schicht                         | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 98,06      |
| Erläuterungen                   |            |

| Station                         | MM5          |
|---------------------------------|--------------|
| Schicht                         | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie   |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 24,49        |
| Erläuterungen                   |              |



| Station                         | MM8A       |
|---------------------------------|------------|
| Schicht                         | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 52,94      |
| Erläuterungen                   |            |

| Station                         | MM9F         |
|---------------------------------|--------------|
| Schicht                         | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie   |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 11,30        |
| Erläuterungen                   |              |

| Station                         | мм7        |
|---------------------------------|------------|
| Schicht                         | Tagschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 12,71      |
| Erläuterungen                   |            |

| Station                         | мм8А         |
|---------------------------------|--------------|
| Schicht                         | Nachtschicht |
| Pflegesensitiver Bereich        | Orthopädie   |
| Schichtbezogener Erfüllungsgrad | 40,87        |
| Erläuterungen                   |              |



#### C-9 Umsetzung der Personalausstattung Psychiatrie und Psychosomatik-Richtlinie (PPP-RL)

An dieser Stelle ist die Umsetzung des Beschlusses des G-BA zur Qualitätssicherung nach § 136a Absatz 2 Satz 1 SGB V darzustellen (Richtlinie über die Ausstattung der stationären Einrichtungen der Psychiatrie und Psychosomatik mit dem für die Behandlung erforderlichen therapeutischen Personal – PPP-RL). Im Auftrag des Gesetzgebers hat der Gemeinsame Bundesausschuss in der PPP-RL gemäß § 136a Absatz 2 SGB V verbindliche Mindestvorgaben für die Ausstattung der stationären Einrichtungen mit dem für die Behandlung erforderlichen Personal für die psychiatrische und psychosomatische Versorgung festgelegt. Die Vorgaben legen eine Mindestpersonalausstattung für das für die Behandlung erforderliche Personal fest. Die Mindestvorgaben sind keine Anhaltszahlen zur Personalbemessung. Die Mindestvorgaben sind gemäß § 2 Absatz 5 PPP-RL quartals- und einrichtungsbezogen einzuhalten. Gemäß der Definition der PPP-RL kann ein Krankenhausstandort bis zu drei Einrichtungen (Erwachsenenpsychiatrie, Psychosomatik sowie Kinder- und Jugendpsychiatrie) umfassen, für die die Einhaltung der Mindestvorgaben getrennt nachzuweisen ist. Für das Berichtsjahr 2022 gilt ein Umsetzungsgrad von 90 %.

Gesamtkommentar: - (vgl. Hinweis im Vorwort)



## C-10 Umsetzung von Anforderungen an die Anwendung von Arzneimitteln für neuartige Therapien

Krankenhausstandorte, an denen neue Therapien gemäß den Anlagen der ATMP-QS-RL angewendet werden, müssen die dort vorgegebenen Mindestanforderungen an die Struktur-, Prozess- oder Ergebnisqualität erfüllen. Der Medizinische Dienst überprüft die Umsetzung der relevanten Qualitätsanforderungen und stellt dem Krankenhaus eine Bescheinigung aus, wenn diese vollumfänglich erfüllt werden. ATMP nach dieser Richtlinie dürfen ausschließlich von Leistungserbringern angewendet werden, die die Mindestanforderungen erfüllen.



## - Diagnosen zu B-1.6

| ICD-Ziffer | Fallzahl | Bezeichnung   |
|------------|----------|---|
| M17.1      | 1597     | Sonstige primäre Gonarthrose  |
| M16.1      | 1369     | Sonstige primäre Koxarthrose  |
| T84.05     | 94       | Mechanische Komplikation durch eine Gelenkendoprothese: Kniegelenk  |
| M16.3      | 75       | Sonstige dysplastische Koxarthrose  |
| M87.05     | 59       | Idiopathische aseptische Knochennekrose: Beckenregion und Oberschenkel<br>[Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]       |
| M75.1      | 51       | Läsionen der Rotatorenmanschette  |
| M17.3      | 45       | Sonstige posttraumatische Gonarthrose   |
| M00.05     | 44       | Arthritis und Polyarthritis durch Staphylokokken: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk] |
| M20.1      | 44       | Hallux valgus (erworben)  |
| M19.01     | 41       | Primäre Arthrose sonstiger Gelenke: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk]              |
| T84.04     | 40       | Mechanische Komplikation durch eine Gelenkendoprothese: Hüftgelenk  |
| M00.06     | 29       | Arthritis und Polyarthritis durch Staphylokokken: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]   |
| M23.51     | 26       | Chronische Instabilität des Kniegelenkes: Vorderes Kreuzband  |
| M16.5      | 24       | Sonstige posttraumatische Koxarthrose   |
| M17.5      | 22       | Sonstige sekundäre Gonarthrose  |
| S72.3      | 17       | Fraktur des Femurschaftes   |
| T81.0      | 17       | Blutung und Hämatom als Komplikation eines Eingriffes, anderenorts nicht klassifiziert  |
| M23.32     | 15       | Sonstige Meniskusschädigungen: Hinterhorn des Innenmeniskus   |
| M22.4      | 14       | Chondromalacia patellae   |
| M75.4      | 13       | Impingement-Syndrom der Schulter  |
| M16.7      | 11       | Sonstige sekundäre Koxarthrose  |
| M87.06     | 9        | Idiopathische aseptische Knochennekrose: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| T81.8      | 9        | Sonstige Komplikationen bei Eingriffen, anderenorts nicht klassifiziert   |
| S82.18     | 8        | Fraktur des proximalen Endes der Tibia: Sonstige  |
| M19.17     | 7        | Posttraumatische Arthrose sonstiger Gelenke: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]        |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| M20.2      | 7             | Hallux rigidus   |
| M25.56     | 7             | Gelenkschmerz: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]   |
| M75.5      | 5             | Bursitis im Schulterbereich  |
| A46        | 4             | Erysipel [Wundrose]  |
| S72.43     | 4             | Distale Fraktur des Femurs: Suprakondylär  |
| L02.4      | (Datenschutz) | Hautabszess, Furunkel und Karbunkel an Extremitäten  |
| M00.25     | (Datenschutz) | Arthritis und Polyarthritis durch sonstige Streptokokken: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]                                |
| M00.26     | (Datenschutz) | Arthritis und Polyarthritis durch sonstige Streptokokken: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| Moo.86     | (Datenschutz) | Arthritis und Polyarthritis durch sonstige näher bezeichnete bakterielle<br>Erreger: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]   |
| M00.95     | (Datenschutz) | Eitrige Arthritis, nicht näher bezeichnet: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]   |
| M10.46     | (Datenschutz) | Sonstige sekundäre Gicht: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| M19.02     | (Datenschutz) | Primäre Arthrose sonstiger Gelenke: Oberarm [Humerus, Ellenbogengelenk]  |
| M19.07     | (Datenschutz) | Primäre Arthrose sonstiger Gelenke: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]  |
| M19.27     | (Datenschutz) | Sonstige sekundäre Arthrose: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]   |
| M20.3      | (Datenschutz) | Sonstige Deformität der Großzehe (erworben)  |
| M20.4      | (Datenschutz) | Sonstige Hammerzehe(n) (erworben)  |
| M20.5      | (Datenschutz) | Sonstige Deformitäten der Zehe(n) (erworben)   |
| M21.61     | (Datenschutz) | Erworbener Knick-Plattfuß [Pes planovalgus]  |
| M22.0      | (Datenschutz) | Habituelle Luxation der Patella  |
| M23.35     | (Datenschutz) | Sonstige Meniskusschädigungen: Hinterhorn des Außenmeniskus  |
| M24.21     | (Datenschutz) | Krankheiten der Bänder: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk]   |
| M24.31     | (Datenschutz) | Pathologische Luxation und Subluxation eines Gelenkes, anderenorts nicht klassifiziert: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk] |
| M24.45     | (Datenschutz) | Habituelle Luxation und Subluxation eines Gelenkes: Beckenregion und<br>Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]                                   |
| M25.46     | (Datenschutz) | Gelenkerguss: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| M25.55     | (Datenschutz) | Gelenkschmerz: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| M25.66     | (Datenschutz) | Gelenksteife, anderenorts nicht klassifiziert: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| M66.31     | (Datenschutz) | Spontanruptur von Beugesehnen: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk]                       |
| M66.32     | (Datenschutz) | Spontanruptur von Beugesehnen: Oberarm [Humerus, Ellenbogengelenk]  |
| M70.6      | (Datenschutz) | Bursitis trochanterica  |
| M71.57     | (Datenschutz) | Sonstige Bursitis, anderenorts nicht klassifiziert: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]     |
| M75.0      | (Datenschutz) | Adhäsive Entzündung der Schultergelenkkapsel  |
| M75.3      | (Datenschutz) | Tendinitis calcarea im Schulterbereich  |
| M77.3      | (Datenschutz) | Kalkaneussporn  |
| M77.4      | (Datenschutz) | Metatarsalgie   |
| M79.67     | (Datenschutz) | Schmerzen in den Extremitäten: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]                          |
| M79.86     | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Krankheiten des Weichteilgewebes: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| M84.11     | (Datenschutz) | Nichtvereinigung der Frakturenden [Pseudarthrose]: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk]   |
| M84.15     | (Datenschutz) | Nichtvereinigung der Frakturenden [Pseudarthrose]: Beckenregion und<br>Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk] |
| M84.16     | (Datenschutz) | Nichtvereinigung der Frakturenden [Pseudarthrose]: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| M87.02     | (Datenschutz) | Idiopathische aseptische Knochennekrose: Oberarm [Humerus, Ellenbogengelenk]  |
| M94.26     | (Datenschutz) | Chondromalazie: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]   |
| M96.82     | (Datenschutz) | Verzögerte Knochenheilung nach Fusion oder Arthrodese   |
| N17.83     | (Datenschutz) | Sonstiges akutes Nierenversagen: Stadium 3  |
| Q74.2      | (Datenschutz) | Sonstige angeborene Fehlbildungen der unteren Extremität(en) und des<br>Beckengürtels   |
| S42.21     | (Datenschutz) | Fraktur des proximalen Endes des Humerus: Kopf  |
| S42.49     | (Datenschutz) | Fraktur des distalen Endes des Humerus: Sonstige und multiple Teile   |
| S43.01     | (Datenschutz) | Luxation des Humerus nach vorne   |
| S43.5      | (Datenschutz) | Verstauchung und Zerrung des Akromioklavikulargelenkes  |
| S72.01     | (Datenschutz) | Schenkelhalsfraktur: Intrakapsulär  |
| S72.04     | (Datenschutz) | Schenkelhalsfraktur: Mediozervikal  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| S72.08     | (Datenschutz) | Schenkelhalsfraktur: Sonstige Teile  |
| S72.10     | (Datenschutz) | Femurfraktur: Trochantär, nicht näher bezeichnet   |
| S72.2      | (Datenschutz) | Subtrochantäre Fraktur   |
| S76.1      | (Datenschutz) | Verletzung des Muskels und der Sehne des M. quadriceps femoris   |
| T81.3      | (Datenschutz) | Aufreißen einer Operationswunde, anderenorts nicht klassifiziert   |
| T84.08     | (Datenschutz) | Mechanische Komplikation durch eine Gelenkendoprothese: Sonstige näher bezeichnete Gelenke                                 |
| T84.14     | (Datenschutz) | Mechanische Komplikation durch eine interne Osteosynthesevorrichtung an Extremitätenknochen: Beckenregion und Oberschenkel |
| T84.15     | (Datenschutz) | Mechanische Komplikation durch eine interne Osteosynthesevorrichtung an Extremitätenknochen: Unterschenkel                 |
| T84.5      | (Datenschutz) | Infektion und entzündliche Reaktion durch eine Gelenkendoprothese  |
| T84.6      | (Datenschutz) | Infektion und entzündliche Reaktion durch eine interne<br>Osteosynthesevorrichtung [jede Lokalisation]                     |



## - Prozeduren zu B-1.7

## Verpflichtend im Qualitätsbericht anzugebende Prozeduren

| OPS-Ziffer | Fallzahl | Bezeichnung   |
|------------|----------|---|
| 5-820.00   | 1179     | Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Totalendoprothese: Nicht zementiert  |
| 5-822.g1   | 1155     | Implantation einer Endoprothese am Kniegelenk: Bikondyläre<br>Oberflächenersatzprothese: Zementiert   |
| 5-822.01   | 481      | Implantation einer Endoprothese am Kniegelenk: Unikondyläre<br>Schlittenprothese: Zementiert  |
| 5-820.02   | 314      | Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Totalendoprothese: Hybrid (teilzementiert)   |
| 9-984.7    | 194      | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 2  |
| 9-984.6    | 88       | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 1  |
| 5-829.k1   | 85       | Implantation einer modularen Endoprothese oder (Teil-)Wechsel in eine modulare Endoprothese bei knöcherner Defektsituation und ggf. Knochen(teil)ersatz: Schaftkomponente ohne eine dem Knochendefekt entsprechende Länge und Dicke |
| 1-697.1    | 74       | Diagnostische Arthroskopie: Schultergelenk  |
| 5-987.1    | 74       | Anwendung eines OP-Roboters: Roboterarm   |
| 5-829.e    | 68       | Andere gelenkplastische Eingriffe: Verwendung von hypoallergenem Knochenersatz- und/oder Osteosynthesematerial  |
| 8-522.60   | 58       | Hochvoltstrahlentherapie: Linearbeschleuniger mehr als 6 MeV Photonen oder<br>schnelle Elektronen, bis zu 2 Bestrahlungsfelder: Ohne bildgestützte<br>Einstellung   |
| 8-527.1    | 58       | Konstruktion und Anpassung von Fixations- und Behandlungshilfen bei<br>Strahlentherapie: Fixationsvorrichtung, mittlerer Schwierigkeitsgrad   |
| 8-527.8    | 57       | Konstruktion und Anpassung von Fixations- und Behandlungshilfen bei<br>Strahlentherapie: Individuelle Blöcke oder Viellamellenkollimator (MLC)  |
| 8-529.7    | 57       | Bestrahlungsplanung für perkutane Bestrahlung und Brachytherapie:<br>Bestrahlungsplanung ohne individuelle Dosisplanung   |
| 9-984.8    | 56       | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 3  |
| 5-805.7    | 48       | Offen chirurgische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des<br>Schultergelenkes: Rekonstruktion der Rotatorenmanschette durch Naht   |
| 5-786.0    | 46       | Osteosyntheseverfahren: Durch Schraube  |
| 5-822.81   | 46       | Implantation einer Endoprothese am Kniegelenk: Patellaersatz:<br>Patellarückfläche, zementiert  |
| 5-788.40   | 42       | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Weichteilkorrektur: In<br>Höhe des 1. Zehenstrahles   |



| OPS-Ziffer | Fallzahl | Bezeichnung  |
|------------|----------|--|
| 5-820.01   | 38       | Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Totalendoprothese:<br>Zementiert  |
| 5-829.n    | 36       | Andere gelenkplastische Eingriffe: Implantation einer Endoprothese nach vorheriger Explantation  |
| 8-529.8    | 34       | Bestrahlungsplanung für perkutane Bestrahlung und Brachytherapie:<br>Bestrahlungsplanung für perkutane Bestrahlung, mit individueller<br>Dosisplanung  |
| 5-786.1    | 33       | Osteosyntheseverfahren: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage   |
| 5-805.6    | 33       | Offen chirurgische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des<br>Schultergelenkes: Akromioplastik mit Durchtrennung des Ligamentum<br>coracoacromiale                                       |
| 5-823.1b   | 33       | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer unikondylären Schlittenprothese: In bikondyläre Oberflächenprothese, zementiert                                 |
| 5-823.2b   | 31       | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer bikondylären Oberflächenersatzprothese: In eine femoral und tibial schaftverankerte Prothese, (teil-)zementiert |
| 5-808.a4   | 29       | Offen chirurgische Arthrodese: Fußwurzel und/oder Mittelfuß: Ein Gelenkfach  |
| 5-814.3    | 28       | Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des<br>Schultergelenkes: Erweiterung des subakromialen Raumes  |
| 5-813.4    | 26       | Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des<br>Kniegelenkes: Plastik des vorderen Kreuzbandes mit sonstiger autogener<br>Sehne   |
| 5-812.5    | 23       | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken:<br>Meniskusresektion, partiell   |
| 5-822.h1   | 23       | Implantation einer Endoprothese am Kniegelenk: Femoral und tibial schaftverankerte Prothese: Zementiert  |
| 5-820.94   | 22       | Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Kurzschaft-<br>Femurkopfprothese: Mit Pfannenprothese, nicht zementiert   |
| 5-855.71   | 22       | Naht und andere Operationen an Sehnen und Sehnenscheide: Tenodese eine<br>Sehne, primär: Schulter und Axilla   |
| 8-190.30   | 22       | Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit sonstigen<br>Systemen bei einer Vakuumtherapie: Bis 7 Tage  |
| 5-786.k    | 21       | Osteosyntheseverfahren: Durch winkelstabile Platte   |
| 3-806      | 20       | Native Magnetresonanztomographie des Muskel-Skelett-Systems  |
| 5-821.7    | 19       | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk:<br>Entfernung einer Totalendoprothese   |
| 5-821.0    | 18       | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk:<br>Revision (ohne Wechsel)  |
| 5-829.g    | 18       | Andere gelenkplastische Eingriffe: Entfernung von Abstandshaltern  |



| 5-782.30 17 Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Remit Kontinuitätsdurchtrennung und mit Weichteilresektion: Klavikula 5-782.b0 17 Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Remodoskopisch: Klavikula 5-800.ag 17 Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Einlegen eines Medikamententrägers: Hüftgelenk 5-824.01 17 Implantation einer Endoprothese an Gelenken der oberen Extremität Teilprothese im Bereich des proximalen Humerus: Humeruskopfprothese im Bereich des proximalen Humerus: Humeruskopfprothese internung einer Endoprothese) 5-821.10 16 Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelen Wechsel einer Femurkopfprothese: In Femurkopfprothese, nicht zeme 5-821.2b 16 Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelen Wechsel einer Gelenkpfannenprothese: Isolierter Wechsel eines Inlays Pfannenwechsel, mit Wechsel des Aufsteckkopfes | esektion, : : :esese z.B. nach |
|--|--------------------------------|
| endoskopisch: Klavikula  5-800.ag  17  Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Einlegen eines Medikamententrägers: Hüftgelenk  5-824.01  17  Implantation einer Endoprothese an Gelenken der oberen Extremität Teilprothese im Bereich des proximalen Humerus: Humeruskopfprothese- 5-829.9  17  Andere gelenkplastische Eingriffe: Einbringen von Abstandshaltern (zentfernung einer Endoprothese)  5-821.10  16  Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelen Wechsel einer Femurkopfprothese: In Femurkopfprothese, nicht zeme Selenkpfannenprothese: Isolierter Wechsel eines Inlags  | :<br>nese<br>r.B. nach<br>k:   |
| Medikamententrägers: Hüftgelenk  5-824.01  17  Implantation einer Endoprothese an Gelenken der oberen Extremität Teilprothese im Bereich des proximalen Humerus: Humeruskopfproth  5-829.9  17  Andere gelenkplastische Eingriffe: Einbringen von Abstandshaltern (2 Entfernung einer Endoprothese)  5-821.10  16  Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelen Wechsel einer Femurkopfprothese: In Femurkopfprothese, nicht zeme  5-821.2b  16  Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelen Wechsel einer Gelenkpfannenprothese: Isolierter Wechsel eines Inlays   | ese<br>z.B. nach<br>k:         |
| Teilprothese im Bereich des proximalen Humerus: Humeruskopfprothese.  5-829.9 17 Andere gelenkplastische Eingriffe: Einbringen von Abstandshaltern (z. Entfernung einer Endoprothese)  5-821.10 16 Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelend Wechsel einer Femurkopfprothese: In Femurkopfprothese, nicht zemen Selenkpfannenprothese: In Femurkopfprothese am Hüftgelend Wechsel einer Gelenkpfannenprothese: Isolierter Wechsel eines Inlags:  | ese<br>z.B. nach<br>k:         |
| Entfernung einer Endoprothese)  5-821.10  16  Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelend Wechsel einer Femurkopfprothese: In Femurkopfprothese, nicht zemer 5-821.2b  16  Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelend Wechsel einer Gelenkpfannenprothese: Isolierter Wechsel eines Inlayst   | k:                             |
| Wechsel einer Femurkopfprothese: In Femurkopfprothese, nicht zeme 5-821.2b  16  Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelen Wechsel einer Gelenkpfannenprothese: Isolierter Wechsel eines Inlays  |                                |
| Wechsel einer Gelenkpfannenprothese: Isolierter Wechsel eines Inlays   | entiert                        |
|  |                                |
| 5-821.11 15 Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelen<br>Wechsel einer Femurkopfprothese: In Femurkopfprothese, zementier<br>n.n.bez.   |                                |
| 5-822.84 15 Implantation einer Endoprothese am Kniegelenk: Patellaersatz: Patellofemoraler Ersatz, zementiert  |                                |
| 5-823.27 15 Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenl einer bikondylären Oberflächenersatzprothese: Inlaywechsel   | c: Wechsel                     |
| 5-800.3g 14 Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Debridement: Hüftgele   | nk                             |
| 1-854.7 Diagnostische perkutane Punktion eines Gelenkes oder Schleimbeute Kniegelenk   | els:                           |
| 5-916.a1 Temporäre Weichteildeckung: Anlage oder Wechsel eines Systems zu Vakuumtherapie: Tiefreichend, subfaszial oder an Knochen und/oder der Extremitäten   |                                |
| 5-984 12 Mikrochirurgische Technik   |                                |
| 5-824.21 11 Implantation einer Endoprothese an Gelenken der oberen Extremität Totalendoprothese Schultergelenk: Invers   | :                              |
| 5-812.eh 10 Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken:<br>Knorpelglättung (Chondroplastik): Kniegelenk  |                                |
| 5-821.24  10 Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelend Wechsel einer Gelenkpfannenprothese: In Gelenkpfannenprothese, nit zementiert, mit Wechsel des Aufsteckkopfes   |                                |
| 5-823.7 10 Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenl<br>Entfernung einer bikondylären Oberflächenersatzprothese  | C:                             |
| 8-561.1 9 Funktionsorientierte physikalische Therapie: Funktionsorientierte physikalische Monotherapie   |                                |
| 9-984.9 9 Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 4   |                                |



| OPS-Ziffer | Fallzahl | Bezeichnung   |
|------------|----------|---|
| 5-784.7d   | 8        | Knochentransplantation und -transposition: Transplantation von Spongiosa, allogen, offen chirurgisch: Becken  |
| 5-786.g    | 8        | Osteosyntheseverfahren: Durch intramedullären Draht   |
| 5-788.56   | 8        | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Digitus I   |
| 5-808.bo   | 8        | Offen chirurgische Arthrodese: Zehengelenk: Großzehengrundgelenk  |
| 5-829.jx   | 8        | Andere gelenkplastische Eingriffe: Verwendung von beschichteten<br>Endoprothesen oder beschichteten Abstandhaltern: Mit sonstiger<br>Beschichtung   |
| 8-210      | 8        | Brisement force   |
| 1-854.6    | 7        | Diagnostische perkutane Punktion eines Gelenkes oder Schleimbeutels:<br>Hüftgelenk  |
| 5-788.5c   | 7        | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale I, distal  |
| 5-814.7    | 7        | Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des<br>Schultergelenkes: Tenotomie der langen Bizepssehne   |
| 5-821.25   | 7        | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk:<br>Wechsel einer Gelenkpfannenprothese: In Gelenkpfannenprothese, zementiert<br>oder n.n.bez., mit Wechsel des Aufsteckkopfes                    |
| 5-823.19   | 7        | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer unikondylären Schlittenprothese: Inlaywechsel  |
| 5-829.1    | 7        | Andere gelenkplastische Eingriffe: Pfannendachplastik am Hüftgelenk   |
| 5-788.66   | 6        | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Arthroplastik:<br>Interphalangealgelenk, Digitus II bis V, 1 Gelenk   |
| 5-791.1g   | 6        | Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Schaftbereich eines langen<br>Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Femurschaft  |
| 5-823.k2   | 6        | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer femoral und tibial schaftverankerten Prothese: In eine andere femoral und tibial schaftverankerte Prothese, (teil-)zementiert      |
| 8-158.h    | 6        | Therapeutische perkutane Punktion eines Gelenkes: Kniegelenk  |
| 3-802      | 5        | Native Magnetresonanztomographie von Wirbelsäule und Rückenmark   |
| 5-787.kk   | 5        | Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelstabile Platte: Tibia proximal  |
| 5-800.bg   | 5        | Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Entfernen eines<br>Medikamententrägers: Hüftgelenk   |
| 5-820.50   | 5        | Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Gelenkpfannenstützschale:<br>Nicht zementiert  |
| 5-829.ko   | 5        | Andere gelenkplastische Eingriffe: Implantation einer modularen<br>Endoprothese oder (Teil-)Wechsel in eine modulare Endoprothese bei<br>knöcherner Defektsituation und ggf. Knochen(teil)ersatz: Pfannenkomponente |



| OPS-Ziffer | Fallzahl | Bezeichnung  |
|------------|----------|--|
| 5-894.1e   | 5        | Lokale Exzision von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Mit primärem Wundverschluss: Oberschenkel und Knie  |
| 5-896.1e   | 5        | Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Oberschenkel und Knie   |
| 5-930.22   | 5        | Art des Transplantates oder Implantates: Allogen: Dezellularisiert   |
| 8-201.g    | 5        | Geschlossene Reposition einer Gelenkluxation ohne Osteosynthese:<br>Hüftgelenk   |
| 5-785.4d   | 4        | Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Metallischer Knochenersatz: Becken   |
| 5-786.x    | 4        | Osteosyntheseverfahren: Sonstige   |
| 5-787.1k   | 4        | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Tibia proximal   |
| 5-787.1v   | 4        | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Metatarsale  |
| 5-788.41   | 4        | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Weichteilkorrektur: In<br>Höhe des 2. bis 5. Zehenstrahles, 1 Zehenstrahl  |
| 5-788.51   | 4        | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale I, Doppelosteotomie   |
| 5-805.0    | 4        | Offen chirurgische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des<br>Schultergelenkes: Refixation des Limbus (z.B. nach Bankart)  |
| 5-808.b1   | 4        | Offen chirurgische Arthrodese: Zehengelenk: Großzehenendgelenk   |
| 5-810.50   | 4        | Arthroskopische Gelenkoperation: Entfernung periartikulärer Verkalkungen:<br>Humeroglenoidalgelenk   |
| 5-821.42   | 4        | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk:<br>Wechsel einer nicht zementierten Totalendoprothese: In Totalendoprothese,<br>hybrid (teilzementiert)                   |
| 5-823.11   | 4        | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer unikondylären Schlittenprothese: In unikondyläre Oberflächenprothese zementiert                             |
| 5-823.1e   | 4        | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer unikondylären Schlittenprothese: In femoral und tibial schaftverankerte Prothese, zementiert                |
| 5-859.1a   | 4        | Andere Operationen an Muskeln, Sehnen, Faszien und Schleimbeuteln: Totale<br>Resektion eines Schleimbeutels: Fuß   |
| 5-869.1    | 4        | Andere Operationen an den Bewegungsorganen: Weichteildebridement, schichtenübergreifend  |
| 8-190.20   | 4        | Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit<br>Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie: Bis 7 Tage  |
| 8-190.40   | 4        | Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit<br>Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie nach chirurgischem Wundverschluss<br>(zur Prophylaxe von Komplikationen): Bis 7 Tage |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 8-98g.10   | 4             | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit nicht multiresistenten isolationspflichtigen Erregern: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Bis zu 4 Behandlungstage |
| 1-697.7    | (Datenschutz) | Diagnostische Arthroskopie: Kniegelenk  |
| 3-200      | (Datenschutz) | Native Computertomographie des Schädels   |
| 3-202      | (Datenschutz) | Native Computertomographie des Thorax   |
| 3-206      | (Datenschutz) | Native Computertomographie des Beckens  |
| 3-800      | (Datenschutz) | Native Magnetresonanztomographie des Schädels   |
| 3-804      | (Datenschutz) | Native Magnetresonanztomographie des Abdomens   |
| 3-805      | (Datenschutz) | Native Magnetresonanztomographie des Beckens  |
| 5-012.7    | (Datenschutz) | Inzision der Schädelknochen [Kraniotomie und Kraniektomie]: Einlegen eines<br>Medikamententrägers   |
| 5-780.1e   | (Datenschutz) | Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Knochenbohrung: Schenkelhals   |
| 5-780.4f   | (Datenschutz) | Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Einlegen eines<br>Medikamententrägers: Femur proximal  |
| 5-780.52   | (Datenschutz) | Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Entfernen eines<br>Medikamententrägers: Humerusschaft  |
| 5-780.5d   | (Datenschutz) | Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Entfernen eines<br>Medikamententrägers: Becken   |
| 5-780.5f   | (Datenschutz) | Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Entfernen eines<br>Medikamententrägers: Femur proximal   |
| 5-780.6t   | (Datenschutz) | Inzision am Knochen, septisch und aseptisch: Debridement: Kalkaneus   |
| 5-781.9t   | (Datenschutz) | Osteotomie und Korrekturosteotomie: Komplexe (mehrdimensionale)<br>Osteotomie mit Achsenkorrektur: Kalkaneus  |
| 5-781.ak   | (Datenschutz) | Osteotomie und Korrekturosteotomie: Osteotomie ohne Achsenkorrektur: Tibia proximal   |
| 5-781.at   | (Datenschutz) | Osteotomie und Korrekturosteotomie: Osteotomie ohne Achsenkorrektur: Kalkaneus  |
| 5-782.1f   | (Datenschutz) | Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Weichteilresektion: Femur proximal   |
| 5-782.1t   | (Datenschutz) | Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Weichteilresektion: Kalkaneus  |
| 5-782.4g   | (Datenschutz) | Exzision und Resektion von erkranktem Knochengewebe: Partielle Resektion mit Kontinuitätsdurchtrennung und mit Wiederherstellung der Kontinuität: Femurschaft                               |
| 5-783.2d   | (Datenschutz) | Entnahme eines Knochentransplantates: Kortikospongiöser Span, eine Entnahmestelle: Becken   |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 5-784.od   | (Datenschutz) | Knochentransplantation und -transposition: Transplantation von Spongiosa, autogen, offen chirurgisch: Becken                       |
| 5-784.1v   | (Datenschutz) | Knochentransplantation und -transposition: Transplantation eines kortikospongiösen Spanes, autogen, offen chirurgisch: Metatarsale |
| 5-784.7u   | (Datenschutz) | Knochentransplantation und -transposition: Transplantation von Spongiosa, allogen, offen chirurgisch: Tarsale                      |
| 5-784.8d   | (Datenschutz) | Knochentransplantation und -transposition: Transplantation eines kortikospongiösen Spanes, allogen, offen chirurgisch: Becken      |
| 5-785.0h   | (Datenschutz) | Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Knochenzement ohne Antibiotikumzusatz: Femur distal                                |
| 5-785.3u   | (Datenschutz) | Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Keramischer Knochenersatz, resorbierbar: Tarsale                                   |
| 5-785.3v   | (Datenschutz) | Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Keramischer Knochenersatz, resorbierbar: Metatarsale                               |
| 5-785.4g   | (Datenschutz) | Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Metallischer Knochenersatz: Femurschaft  |
| 5-785.5v   | (Datenschutz) | Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Keramischer Knochenersatz, resorbierbar mit Antibiotikumzusatz: Metatarsale        |
| 5-785.6w   | (Datenschutz) | Implantation von alloplastischem Knochenersatz: Sonstiger alloplastischer Knochenersatz, ohne Medikamentenzusatz: Phalangen Fuß    |
| 5-786.2    | (Datenschutz) | Osteosyntheseverfahren: Durch Platte   |
| 5-787.1d   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Becken   |
| 5-787.1f   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Femur proximal   |
| 5-787.1g   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Femurschaft  |
| 5-787.1h   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Femur distal   |
| 5-787.1n   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Schraube: Tibia distal   |
| 5-787.31   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Humerus proximal   |
| 5-787.32   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Humerusschaft  |
| 5-787.3f   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Femur proximal   |
| 5-787.3h   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Femur distal   |
| 5-787.3k   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Tibia proximal   |
| 5-787.3n   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Tibia distal   |
| 5-787.3v   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Platte: Metatarsale  |
| 5-787.5f   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Dynamische Kompressionsschraube: Femur proximal  |
| 5-787.6g   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Marknagel: Femurschaft   |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 5-787.7f   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Marknagel mit Gelenkkomponente: Femur proximal   |
| 5-787.8f   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Verriegelungsnagel: Femur proximal   |
| 5-787.8h   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Verriegelungsnagel: Femur distal   |
| 5-787.ew   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: (Blount-)Klammern: Phalangen Fuß   |
| 5-787.kh   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Winkelstabile Platte: Femur distal   |
| 5-787.xe   | (Datenschutz) | Entfernung von Osteosynthesematerial: Sonstige: Schenkelhals   |
| 5-788.00   | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Resektion (Exostose): Os metatarsale I   |
| 5-788.42   | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Weichteilkorrektur: In<br>Höhe des 2. bis 5. Zehenstrahles, 2 Zehenstrahlen  |
| 5-788.52   | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale II bis V, 1 Os metatarsale  |
| 5-788.55   | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale II bis V, 4 Ossa metatarsalia   |
| 5-788.57   | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Digitus II bis V, 1 Phalanx  |
| 5-788.5d   | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale I, proximal   |
| 5-788.5e   | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Osteotomie: Os metatarsale I, mehrdimensionale Osteotomie  |
| 5-788.60   | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Arthroplastik:<br>Metatarsophalangealgelenk, Digitus I   |
| 5-788.67   | (Datenschutz) | Operationen an Metatarsale und Phalangen des Fußes: Arthroplastik:<br>Interphalangealgelenk, Digitus II bis V, 2 Gelenke   |
| 5-792.1g   | (Datenschutz) | Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Schaftbereich eines langen<br>Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Femurschaft                          |
| 5-793.0k   | (Datenschutz) | Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen<br>Röhrenknochens: Offene Reposition einer Epiphysenlösung ohne<br>Osteosynthese: Tibia proximal |
| 5-793.1h   | (Datenschutz) | Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen<br>Röhrenknochens: Durch Schraube: Femur distal  |
| 5-793.2f   | (Datenschutz) | Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen<br>Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Femur proximal                          |
| 5-793.2k   | (Datenschutz) | Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen<br>Röhrenknochens: Durch Draht oder Zuggurtung/Cerclage: Tibia proximal                          |
| 5-793.3f   | (Datenschutz) | Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen<br>Röhrenknochens: Durch Platte: Femur proximal  |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-793.kh   | (Datenschutz) | Offene Reposition einer einfachen Fraktur im Gelenkbereich eines langen<br>Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Femur distal     |
| 5-794.kh   | (Datenschutz) | Offene Reposition einer Mehrfragment-Fraktur im Gelenkbereich eines langen<br>Röhrenknochens: Durch winkelstabile Platte: Femur distal  |
| 5-79b.hg   | (Datenschutz) | Offene Reposition einer Gelenkluxation: Ohne Osteosynthese: Hüftgelenk  |
| 5-800.2g   | (Datenschutz) | Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Gelenkspülung mit Drainage, septisch: Hüftgelenk   |
| 5-800.5h   | (Datenschutz) | Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Synovialektomie, total:<br>Kniegelenk  |
| 5-800.7g   | (Datenschutz) | Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Entfernung periartikulärer<br>Verkalkungen: Hüftgelenk                                     |
| 5-800.8h   | (Datenschutz) | Offen chirurgische Operation eines Gelenkes: Entfernung freier Gelenkkörper:<br>Kniegelenk  |
| 5-803.6    | (Datenschutz) | Offen chirurgische Bandplastik am Kniegelenk: Medialer Bandapparat  |
| 5-803.8    | (Datenschutz) | Offen chirurgische Bandplastik am Kniegelenk: Kombinierte Bandplastik   |
| 5-804.1    | (Datenschutz) | Offen chirurgische Operationen an der Patella und ihrem Halteapparat:<br>Retinakulumspaltung, lateral mit Zügelungsoperation            |
| 5-804.8    | (Datenschutz) | Offen chirurgische Operationen an der Patella und ihrem Halteapparat:<br>Rekonstruktion des medialen patellofemoralen Ligamentes [MPFL] |
| 5-807.4    | (Datenschutz) | Offen chirurgische Refixation am Kapselbandapparat anderer Gelenke: Naht des Bandapparates der Klavikula                                |
| 5-807.5    | (Datenschutz) | Offen chirurgische Refixation am Kapselbandapparat anderer Gelenke: Naht des Bandapparates der Klavikula mit Plattenstabilisierung      |
| 5-808.70   | (Datenschutz) | Offen chirurgische Arthrodese: Oberes Sprunggelenk: Ohne weiteres Gelenk  |
| 5-808.71   | (Datenschutz) | Offen chirurgische Arthrodese: Oberes Sprunggelenk: Mit unterem Sprunggelenk  |
| 5-808.72   | (Datenschutz) | Offen chirurgische Arthrodese: Oberes Sprunggelenk: Mit unterem<br>Sprunggelenk und Chopartgelenk, kombiniert                           |
| 5-808.80   | (Datenschutz) | Offen chirurgische Arthrodese: Unteres Sprunggelenk: Eine<br>Sprunggelenkskammer  |
| 5-810.20   | (Datenschutz) | Arthroskopische Gelenkoperation: Gelenkmobilisation [Arthrolyse]: Humeroglenoidalgelenk   |
| 5-810.44   | (Datenschutz) | Arthroskopische Gelenkoperation: Entfernung freier Gelenkkörper:<br>Humeroulnargelenk   |
| 5-810.4h   | (Datenschutz) | Arthroskopische Gelenkoperation: Entfernung freier Gelenkkörper: Kniegelenk   |
| 5-810.51   | (Datenschutz) | Arthroskopische Gelenkoperation: Entfernung periartikulärer Verkalkungen:<br>Akromioklavikulargelenk                                    |
| 5-810.8g   | (Datenschutz) | Arthroskopische Gelenkoperation: Entfernen eines Medikamententrägers:<br>Hüftgelenk   |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-810.91   | (Datenschutz) | Arthroskopische Gelenkoperation: Resektion von Bandanteilen und/oder<br>Bandresten: Akromioklavikulargelenk                                   |
| 5-810.x0   | (Datenschutz) | Arthroskopische Gelenkoperation: Sonstige: Humeroglenoidalgelenk  |
| 5-811.0h   | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation an der Synovialis: Resektion einer Plica synovialis: Kniegelenk   |
| 5-811.24   | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation an der Synovialis: Synovektomie, partiell:<br>Humeroulnargelenk   |
| 5-811.2h   | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation an der Synovialis: Synovektomie, partiell:<br>Kniegelenk  |
| 5-811.3h   | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation an der Synovialis: Synovektomie, total: Kniegelenk  |
| 5-812.0h   | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Exzision von erkranktem Gewebe am Gelenkknorpel: Kniegelenk                   |
| 5-812.6    | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken:<br>Meniskusresektion, total   |
| 5-812.7    | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken:<br>Meniskusrefixation   |
| 5-812.kh   | (Datenschutz) | Arthroskopische Operation am Gelenkknorpel und an den Menisken: Resektion eines oder mehrerer Osteophyten: Kniegelenk                         |
| 5-813.3    | (Datenschutz) | Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des<br>Kniegelenkes: Plastik des vorderen Kreuzbandes mit autogener Patellarsehne |
| 5-813.9    | (Datenschutz) | Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des<br>Kniegelenkes: Durchtrennung der Kniegelenkskapsel (Lateral release)        |
| 5-814.0    | (Datenschutz) | Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des<br>Schultergelenkes: Refixation des Labrum glenoidale durch Naht              |
| 5-814.4    | (Datenschutz) | Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des<br>Schultergelenkes: Sonstige Rekonstruktion der Rotatorenmanschette          |
| 5-814.c    | (Datenschutz) | Arthroskopische Refixation und Plastik am Kapselbandapparat des<br>Schultergelenkes: Einbringen eines Abstandhalters                          |
| 5-820.20   | (Datenschutz) | Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Totalendoprothese,<br>Sonderprothese: Nicht zementiert   |
| 5-820.21   | (Datenschutz) | Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Totalendoprothese,<br>Sonderprothese: Zementiert   |
| 5-820.51   | (Datenschutz) | Implantation einer Endoprothese am Hüftgelenk: Gelenkpfannenstützschale:<br>Zementiert  |
| 5-821.15   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk:<br>Wechsel einer Femurkopfprothese: In Totalendoprothese, Sonderprothese   |
| 5-821.18   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk:<br>Wechsel einer Femurkopfprothese: Wechsel des Aufsteckkopfes             |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-821.28   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk:<br>Wechsel einer Gelenkpfannenprothese: In Totalendoprothese, hybrid<br>(teilzementiert)   |
| 5-821.2a   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk:<br>Wechsel einer Gelenkpfannenprothese: Isolierter Wechsel eines Inlays ohne<br>Pfannenwechsel   |
| 5-821.32   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk:<br>Wechsel einer zementierten Totalendoprothese: In Totalendoprothese, hybrid<br>(teilzementiert)  |
| 5-821.40   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk:<br>Wechsel einer nicht zementierten Totalendoprothese: In Totalendoprothese,<br>nicht zementiert   |
| 5-821.41   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk: Wechsel einer nicht zementierten Totalendoprothese: In Totalendoprothese, zementiert oder n.n.bez.   |
| 5-821.52   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk:<br>Wechsel einer Totalendoprothese, hybrid (teilzementiert): In<br>Totalendoprothese, hybrid (teilzementiert)                              |
| 5-821.9    | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk:<br>Entfernung einer Duokopfprothese  |
| 5-821.g3   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Hüftgelenk:<br>Wechsel einer Oberflächenersatzprothese: In Totalendoprothese, nicht<br>zementiert  |
| 5-822.f1   | (Datenschutz) | Implantation einer Endoprothese am Kniegelenk: Implantation eines endoprothetischen Gelenkersatzes ohne Bewegungsfunktion: Zementiert   |
| 5-823.0    | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk:<br>Revision (ohne Wechsel)   |
| 5-823.28   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer bikondylären Oberflächenersatzprothese: Teilwechsel Femurteil  |
| 5-823.50   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel eines Patellaersatzes: In Patellarückfläche, nicht zementiert  |
| 5-823.51   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel eines Patellaersatzes: In Patellarückfläche, zementiert  |
| 5-823.6    | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk:<br>Entfernung einer unikondylären Schlittenprothese  |
| 5-823.9    | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk:<br>Entfernung eines Patellaersatzes  |
| 5-823.k1   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer femoral und tibial schaftverankerten Prothese: In eine andere femoral und tibial schaftverankerte Prothese, nicht zementiert |
| 5-823.k5   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer femoral und tibial schaftverankerten Prothese: Teilwechsel Femurteil   |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 5-823.k7   | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk: Wechsel einer femoral und tibial schaftverankerten Prothese: Teilwechsel Kopplungselement   |
| 5-823.m    | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese am Kniegelenk:<br>Entfernung einer femoral und tibial schaftverankerten Prothese   |
| 5-827.7    | (Datenschutz) | Revision, Wechsel und Entfernung einer Endoprothese an Gelenken der unteren Extremität: Entfernung einer Vorfuß- oder Zehenendoprothese  |
| 5-829.k2   | (Datenschutz) | Implantation einer modularen Endoprothese oder (Teil-)Wechsel in eine modulare Endoprothese bei knöcherner Defektsituation und ggf. Knochen(teil)ersatz: Schaftkomponente mit einer dem Knochendefekt entsprechenden Länge und Dicke |
| 5-829.m    | (Datenschutz) | Andere gelenkplastische Eingriffe: Implantation von oder (Teil-)Wechsel in ein patientenindividuell hergestelltes Implantat bei knöcherner Defektsituation oder angeborener oder erworbener Deformität                               |
| 5-850.c9   | (Datenschutz) | Inzision an Muskel, Sehne und Faszie: Debridement einer Sehne: Unterschenkel   |
| 5-851.27   | (Datenschutz) | Durchtrennung von Muskel, Sehne und Faszie: Tenotomie, perkutan: Leisten-<br>und Genitalregion und Gesäß   |
| 5-852.0a   | (Datenschutz) | Exzision an Muskel, Sehne und Faszie: Exzision einer Sehne, partiell: Fuß  |
| 5-854.6b   | (Datenschutz) | Rekonstruktion von Sehnen: Schaffung eines Transplantatlagers: Rückfuß und Fußwurzel   |
| 5-854.7b   | (Datenschutz) | Rekonstruktion von Sehnen: Transplantation: Rückfuß und Fußwurzel  |
| 5-855.02   | (Datenschutz) | Naht und andere Operationen an Sehnen und Sehnenscheide: Reinsertion einer Sehne: Oberarm und Ellenbogen   |
| 5-855.0a   | (Datenschutz) | Naht und andere Operationen an Sehnen und Sehnenscheide: Reinsertion einer Sehne: Fuß  |
| 5-855.18   | (Datenschutz) | Naht und andere Operationen an Sehnen und Sehnenscheide: Naht einer Sehne, primär: Oberschenkel und Knie   |
| 5-855.28   | (Datenschutz) | Naht und andere Operationen an Sehnen und Sehnenscheide: Naht einer Sehne, sekundär: Oberschenkel und Knie   |
| 5-855.59   | (Datenschutz) | Naht und andere Operationen an Sehnen und Sehnenscheide: Tenolyse, eine Sehne: Unterschenkel   |
| 5-855.6a   | (Datenschutz) | Naht und andere Operationen an Sehnen und Sehnenscheide: Tenolyse, mehrere Sehnen: Fuß   |
| 5-855.7a   | (Datenschutz) | Naht und andere Operationen an Sehnen und Sehnenscheide: Tenodese eine Sehne, primär: Fuß  |
| 5-865.7    | (Datenschutz) | Amputation und Exartikulation Fuß: Zehenamputation   |
| 5-892.06   | (Datenschutz) | Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Ohne weitere Maßnahmen: Schulter und Axilla   |
| 5-892.0e   | (Datenschutz) | Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Ohne weitere Maßnahmen:<br>Oberschenkel und Knie  |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-892.of   | (Datenschutz) | Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Ohne weitere Maßnahmen:<br>Unterschenkel   |
| 5-892.1e   | (Datenschutz) | Andere Inzision an Haut und Unterhaut: Drainage: Oberschenkel und Knie  |
| 5-896.0e   | (Datenschutz) | Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Kleinflächig: Oberschenkel und Knie   |
| 5-896.0g   | (Datenschutz) | Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Kleinflächig: Fuß   |
| 5-896.1g   | (Datenschutz) | Chirurgische Wundtoilette [Wunddebridement] mit Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut: Großflächig: Fuß  |
| 5-900.04   | (Datenschutz) | Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und<br>Unterhaut: Primärnaht: Sonstige Teile Kopf   |
| 5-900.0f   | (Datenschutz) | Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und<br>Unterhaut: Primärnaht: Unterschenkel   |
| 5-900.1e   | (Datenschutz) | Einfache Wiederherstellung der Oberflächenkontinuität an Haut und<br>Unterhaut: Sekundärnaht: Oberschenkel und Knie   |
| 5-983      | (Datenschutz) | Reoperation   |
| 5-995      | (Datenschutz) | Vorzeitiger Abbruch einer Operation (Eingriff nicht komplett durchgeführt)  |
| 8-158.0    | (Datenschutz) | Therapeutische perkutane Punktion eines Gelenkes: Humeroglenoidalgelenk   |
| 8-158.g    | (Datenschutz) | Therapeutische perkutane Punktion eines Gelenkes: Hüftgelenk  |
| 8-159.x    | (Datenschutz) | Andere therapeutische perkutane Punktion: Sonstige  |
| 8-190.21   | (Datenschutz) | Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit<br>Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie: 8 bis 14 Tage  |
| 8-190.23   | (Datenschutz) | Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit<br>Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie: Mehr als 21 Tage   |
| 8-190.31   | (Datenschutz) | Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit sonstigen<br>Systemen bei einer Vakuumtherapie: 8 bis 14 Tage  |
| 8-190.41   | (Datenschutz) | Spezielle Verbandstechniken: Kontinuierliche Sogbehandlung mit<br>Pumpensystem bei einer Vakuumtherapie nach chirurgischem Wundverschluss<br>(zur Prophylaxe von Komplikationen): 8 bis 14 Tage |
| 8-192.0e   | (Datenschutz) | Entfernung von erkranktem Gewebe an Haut und Unterhaut ohne Anästhesie<br>(im Rahmen eines Verbandwechsels) bei Vorliegen einer Wunde: Kleinflächig:<br>Oberschenkel und Knie                   |
| 8-547.31   | (Datenschutz) | Andere Immuntherapie: Immunsuppression: Sonstige Applikationsform   |
| 8-701      | (Datenschutz) | Einfache endotracheale Intubation   |
| 8-931.0    | (Datenschutz) | Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf mit Messung des zentralen<br>Venendruckes: Ohne kontinuierliche reflektionsspektrometrische Messung der<br>zentralvenösen Sauerstoffsättigung         |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 8-987.10   | (Datenschutz) | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit multiresistenten<br>Erregern [MRE]: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Bis zu 6<br>Behandlungstage                                     |
| 8-98g.11   | (Datenschutz) | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit nicht multiresistenten isolationspflichtigen Erregern: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Mindestens 5 bis höchstens 9 Behandlungstage |

Freiwillig im Qualitätsbericht angegebene Prozeduren

- (vgl. Hinweis im Vorwort)



# - Diagnosen zu B-2.6

| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| F45.41     | 1016          | Chronische Schmerzstörung mit somatischen und psychischen Faktoren  |
| M54.4      | 765           | Lumboischialgie   |
| M54.5      | 330           | Kreuzschmerz  |
| M53.1      | 204           | Zervikobrachial-Syndrom   |
| M25.56     | 180           | Gelenkschmerz: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| M25.55     | 109           | Gelenkschmerz: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]  |
| M53.0      | 94            | Zervikozephales Syndrom   |
| M25.51     | 52            | Gelenkschmerz: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk] |
| F45.40     | 40            | Anhaltende somatoforme Schmerzstörung   |
| M54.6      | 37            | Schmerzen im Bereich der Brustwirbelsäule   |
| M25.50     | 36            | Gelenkschmerz: Mehrere Lokalisationen   |
| M25.57     | 35            | Gelenkschmerz: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]    |
| M51.1      | 20            | Lumbale und sonstige Bandscheibenschäden mit Radikulopathie   |
| M54.3      | 12            | Ischialgie  |
| M54.16     | 9             | Radikulopathie: Lumbalbereich   |
| M54.80     | 7             | Sonstige Rückenschmerzen: Mehrere Lokalisationen der Wirbelsäule  |
| M79.60     | 6             | Schmerzen in den Extremitäten: Mehrere Lokalisationen   |
| J12.8      | 5             | Pneumonie durch sonstige Viren  |
| F45.1      | 4             | Undifferenzierte Somatisierungsstörung  |
| M54.2      | 4             | Zervikalneuralgie   |
| F44.4      | (Datenschutz) | Dissoziative Bewegungsstörungen   |
| F45.0      | (Datenschutz) | Somatisierungsstörung   |
| G90.50     | (Datenschutz) | Komplexes regionales Schmerzsyndrom der oberen Extremität, Typ I  |
| 163.5      | (Datenschutz) | Hirninfarkt durch nicht näher bezeichneten Verschluss oder Stenose zerebraler<br>Arterien                 |
| J06.8      | (Datenschutz) | Sonstige akute Infektionen an mehreren Lokalisationen der oberen Atemwege                                 |
| M10.00     | (Datenschutz) | Idiopathische Gicht: Mehrere Lokalisationen   |
| M17.1      | (Datenschutz) | Sonstige primäre Gonarthrose  |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| M24.85     | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Gelenkschädigungen, anderenorts nicht klassifiziert: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk] |
| M25.52     | (Datenschutz) | Gelenkschmerz: Oberarm [Humerus, Ellenbogengelenk]  |
| M25.53     | (Datenschutz) | Gelenkschmerz: Unterarm [Radius, Ulna, Handgelenk]  |
| M25.54     | (Datenschutz) | Gelenkschmerz: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]   |
| M50.1      | (Datenschutz) | Zervikaler Bandscheibenschaden mit Radikulopathie   |
| M50.2      | (Datenschutz) | Sonstige zervikale Bandscheibenverlagerung  |
| M51.2      | (Datenschutz) | Sonstige näher bezeichnete Bandscheibenverlagerung  |
| M54.12     | (Datenschutz) | Radikulopathie: Zervikalbereich   |
| M54.83     | (Datenschutz) | Sonstige Rückenschmerzen: Zervikothorakalbereich  |
| M54.85     | (Datenschutz) | Sonstige Rückenschmerzen: Thorakolumbalbereich  |
| M54.86     | (Datenschutz) | Sonstige Rückenschmerzen: Lumbalbereich   |
| M75.1      | (Datenschutz) | Läsionen der Rotatorenmanschette  |
| M76.6      | (Datenschutz) | Tendinitis der Achillessehne  |
| M77.1      | (Datenschutz) | Epicondylitis radialis humeri   |
| M77.4      | (Datenschutz) | Metatarsalgie   |
| M79.17     | (Datenschutz) | Myalgie: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]  |
| M79.29     | (Datenschutz) | Neuralgie und Neuritis, nicht näher bezeichnet: Nicht näher bezeichnete<br>Lokalisation   |
| M79.61     | (Datenschutz) | Schmerzen in den Extremitäten: Schulterregion [Klavikula, Skapula, Akromioklavikular-, Schulter-, Sternoklavikulargelenk]   |
| M79.64     | (Datenschutz) | Schmerzen in den Extremitäten: Hand [Finger, Handwurzel, Mittelhand, Gelenke zwischen diesen Knochen]   |
| M79.65     | (Datenschutz) | Schmerzen in den Extremitäten: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk]  |
| M79.66     | (Datenschutz) | Schmerzen in den Extremitäten: Unterschenkel [Fibula, Tibia, Kniegelenk]  |
| M79.67     | (Datenschutz) | Schmerzen in den Extremitäten: Knöchel und Fuß [Fußwurzel, Mittelfuß, Zehen, Sprunggelenk, sonstige Gelenke des Fußes]  |
| M79.69     | (Datenschutz) | Schmerzen in den Extremitäten: Nicht näher bezeichnete Lokalisation   |
| M79.70     | (Datenschutz) | Fibromyalgie: Mehrere Lokalisationen  |
| M96.1      | (Datenschutz) | Postlaminektomie-Syndrom, anderenorts nicht klassifiziert   |
| R10.2      | (Datenschutz) | Schmerzen im Becken und am Damm   |
|            |               |   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| R52.2      | (Datenschutz) | Sonstiger chronischer Schmerz                                      |
| S22.00     | (Datenschutz) | Fraktur eines Brustwirbels: Höhe nicht näher bezeichnet            |
| T84.05     | (Datenschutz) | Mechanische Komplikation durch eine Gelenkendoprothese: Kniegelenk |
| Z22.8      | (Datenschutz) | Keimträger sonstiger Infektionskrankheiten                         |



## - Prozeduren zu B-2.7

## Verpflichtend im Qualitätsbericht anzugebende Prozeduren

| OPS-Ziffer | Fallzahl | Bezeichnung  |
|------------|----------|--|
| 8-020.4    | 1872     | Therapeutische Injektion: Bänder, Sehnen oder Bindegewebe  |
| 8-977      | 1654     | Multimodal-nichtoperative Komplexbehandlung des Bewegungssystems   |
| 1-798.0    | 1478     | Instrumentelle 3D-Ganganalyse: Mit Kinematik   |
| 8-918.10   | 1039     | Interdisziplinäre multimodale Schmerztherapie: Mindestens 14 bis höchstens<br>20 Behandlungstage: Bis zu 41 Therapieeinheiten                          |
| 1-798.1    | 373      | Instrumentelle 3D-Ganganalyse: Mit Kinetik   |
| 1-715      | 307      | Sechs-Minuten-Gehtest nach Guyatt  |
| 8-917.13   | 183      | Injektion eines Medikamentes in Gelenke der Wirbelsäule zur Schmerztherapie:<br>Mit bildgebenden Verfahren: An den Gelenken der Lendenwirbelsäule      |
| 1-710      | 172      | Ganzkörperplethysmographie   |
| 9-984.7    | 162      | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 2   |
| 8-918.00   | 112      | Interdisziplinäre multimodale Schmerztherapie: Mindestens 7 bis höchstens 13<br>Behandlungstage: Bis zu 20 Therapieeinheiten                           |
| 3-802      | 110      | Native Magnetresonanztomographie von Wirbelsäule und Rückenmark  |
| 9-984.6    | 86       | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 1   |
| 1-791      | 78       | Kardiorespiratorische Polygraphie  |
| 1-206      | 77       | Neurographie   |
| 1-910      | 76       | Interdisziplinäre algesiologische Diagnostik   |
| 8-910      | 65       | Epidurale Injektion und Infusion zur Schmerztherapie   |
| 1-205      | 63       | Elektromyographie [EMG]  |
| 9-984.8    | 62       | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 3   |
| 1-790      | 45       | Polysomnographie   |
| 8-918.20   | 41       | Interdisziplinäre multimodale Schmerztherapie: Mindestens 21<br>Behandlungstage: Bis zu 83 Therapieeinheiten   |
| 3-806      | 33       | Native Magnetresonanztomographie des Muskel-Skelett-Systems  |
| 3-800      | 18       | Native Magnetresonanztomographie des Schädels  |
| 8-020.5    | 12       | Therapeutische Injektion: Gelenk oder Schleimbeutel  |
| 3-900      | 11       | Knochendichtemessung (alle Verfahren)  |
| 8-914.12   | 11       | Injektion eines Medikamentes an Nervenwurzeln und wirbelsäulennahe Nerven<br>zur Schmerztherapie: Mit bildgebenden Verfahren: An der Lendenwirbelsäule |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 8-918.11   | 11            | Interdisziplinäre multimodale Schmerztherapie: Mindestens 14 bis höchstens<br>20 Behandlungstage: Mindestens 42 bis höchstens 55 Therapieeinheiten, davon<br>weniger als 10 Therapieeinheiten psychotherapeutische Verfahren |
| 3-823      | 5             | Magnetresonanztomographie von Wirbelsäule und Rückenmark mit Kontrastmittel  |
| 6-002.b3   | 5             | Applikation von Medikamenten, Liste 2: Etanercept, parenteral: 100 mg bis unter 125 mg   |
| 8-914.10   | 5             | Injektion eines Medikamentes an Nervenwurzeln und wirbelsäulennahe Nerven<br>zur Schmerztherapie: Mit bildgebenden Verfahren: An der Halswirbelsäule   |
| 9-984.9    | 5             | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 4   |
| 1-208.2    | 4             | Registrierung evozierter Potenziale: Somatosensorisch [SSEP]   |
| 3-805      | 4             | Native Magnetresonanztomographie des Beckens   |
| 8-563.1    | 4             | Physikalisch-medizinische Komplexbehandlung: Mindestens 7 bis höchstens 13<br>Behandlungstage  |
| 8-917.03   | 4             | Injektion eines Medikamentes in Gelenke der Wirbelsäule zur Schmerztherapie:<br>Ohne bildgebende Verfahren: An den Gelenken der Lendenwirbelsäule  |
| 1-207.1    | (Datenschutz) | Elektroenzephalographie [EEG]: Schlaf-EEG (10-20-System)   |
| 1-20a.33   | (Datenschutz) | Andere neurophysiologische Untersuchungen: Neurophysiologische Diagnostik bei Schwindelsyndromen: Posturographie   |
| 1-712      | (Datenschutz) | Spiroergometrie  |
| 1-854.x    | (Datenschutz) | Diagnostische perkutane Punktion eines Gelenkes oder Schleimbeutels:<br>Sonstige   |
| 3-808      | (Datenschutz) | Native Magnetresonanztomographie der peripheren Gefäße   |
| 3-809      | (Datenschutz) | Native Magnetresonanztomographie des Thorax  |
| 3-820      | (Datenschutz) | Magnetresonanztomographie des Schädels mit Kontrastmittel  |
| 3-826      | (Datenschutz) | Magnetresonanztomographie des Muskel-Skelett-Systems mit Kontrastmittel  |
| 6-00a.g    | (Datenschutz) | Applikation von Medikamenten, Liste 10: Sarilumab, parenteral  |
| 8-563.0    | (Datenschutz) | Physikalisch-medizinische Komplexbehandlung: Bis zu 6 Behandlungstage  |
| 8-914.02   | (Datenschutz) | Injektion eines Medikamentes an Nervenwurzeln und wirbelsäulennahe Nerven<br>zur Schmerztherapie: Ohne bildgebende Verfahren: An der Lendenwirbelsäule   |
| 8-917.0x   | (Datenschutz) | Injektion eines Medikamentes in Gelenke der Wirbelsäule zur Schmerztherapie:<br>Ohne bildgebende Verfahren: Sonstige   |
| 8-917.11   | (Datenschutz) | Injektion eines Medikamentes in Gelenke der Wirbelsäule zur Schmerztherapie:<br>Mit bildgebenden Verfahren: An den Gelenken der Halswirbelsäule  |
| 8-918.01   | (Datenschutz) | Interdisziplinäre multimodale Schmerztherapie: Mindestens 7 bis höchstens 13<br>Behandlungstage: Mindestens 21 Therapieeinheiten, davon weniger als 5<br>Therapieeinheiten psychotherapeutische Verfahren                    |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 8-918.21   | (Datenschutz) | Interdisziplinäre multimodale Schmerztherapie: Mindestens 21<br>Behandlungstage: Mindestens 84 Therapieeinheiten, davon weniger als 21<br>Therapieeinheiten psychotherapeutische Verfahren                        |
| 8-91b      | (Datenschutz) | Interdisziplinäre multimodale schmerztherapeutische Kurzzeitbehandlung  |
| 8-98g.10   | (Datenschutz) | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit nicht multiresistenten isolationspflichtigen Erregern: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Bis zu 4 Behandlungstage                       |
| 8-98g.11   | (Datenschutz) | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit nicht multiresistenten isolationspflichtigen Erregern: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Mindestens 5 bis höchstens 9 Behandlungstage   |
| 8-98g.12   | (Datenschutz) | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit nicht multiresistenten isolationspflichtigen Erregern: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Mindestens 10 bis höchstens 14 Behandlungstage |
| 8-98g.13   | (Datenschutz) | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit nicht multiresistenten isolationspflichtigen Erregern: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Mindestens 15 bis höchstens 19 Behandlungstage |
| 8-98g.14   | (Datenschutz) | Komplexbehandlung bei Besiedelung oder Infektion mit nicht multiresistenten isolationspflichtigen Erregern: Komplexbehandlung nicht auf spezieller Isoliereinheit: Mindestens 20 Behandlungstage                  |
| 9-984.b    | (Datenschutz) | Pflegebedürftigkeit: Erfolgter Antrag auf Einstufung in einen Pflegegrad  |

Freiwillig im Qualitätsbericht angegebene Prozeduren

<sup>- (</sup>vgl. Hinweis im Vorwort)



## - Diagnosen zu B-3.6

| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| M48.06     | 273           | Spinal(kanal)stenose: Lumbalbereich   |
| M51.1      | 188           | Lumbale und sonstige Bandscheibenschäden mit Radikulopathie   |
| M50.1      | 60            | Zervikaler Bandscheibenschaden mit Radikulopathie   |
| M48.02     | 41            | Spinal(kanal)stenose: Zervikalbereich   |
| M43.16     | 25            | Spondylolisthesis: Lumbalbereich  |
| M51.2      | 8             | Sonstige näher bezeichnete Bandscheibenverlagerung  |
| T84.20     | 8             | Mechanische Komplikation durch eine interne Osteosynthesevorrichtung an sonstigen Knochen: Wirbelsäule                        |
| M47.82     | 7             | Sonstige Spondylose: Zervikalbereich  |
| S22.06     | 7             | Fraktur eines Brustwirbels: T11 und T12   |
| M43.17     | 6             | Spondylolisthesis: Lumbosakralbereich   |
| M47.27     | 6             | Sonstige Spondylose mit Radikulopathie: Lumbosakralbereich  |
| M50.2      | 6             | Sonstige zervikale Bandscheibenverlagerung  |
| M47.22     | 5             | Sonstige Spondylose mit Radikulopathie: Zervikalbereich   |
| M47.86     | 5             | Sonstige Spondylose: Lumbalbereich  |
| D17.1      | (Datenschutz) | Gutartige Neubildung des Fettgewebes der Haut und der Unterhaut des Rumpfes   |
| D42.1      | (Datenschutz) | Neubildung unsicheren oder unbekannten Verhaltens: Rückenmarkhäute  |
| M16.7      | (Datenschutz) | Sonstige sekundäre Koxarthrose  |
| M19.05     | (Datenschutz) | Primäre Arthrose sonstiger Gelenke: Beckenregion und Oberschenkel [Becken, Femur, Gesäß, Hüfte, Hüftgelenk, Iliosakralgelenk] |
| M25.50     | (Datenschutz) | Gelenkschmerz: Mehrere Lokalisationen   |
| M40.14     | (Datenschutz) | Sonstige sekundäre Kyphose: Thorakalbereich   |
| M41.56     | (Datenschutz) | Sonstige sekundäre Skoliose: Lumbalbereich  |
| M43.02     | (Datenschutz) | Spondylolyse: Zervikalbereich   |
| M43.12     | (Datenschutz) | Spondylolisthesis: Zervikalbereich  |
| M43.27     | (Datenschutz) | Sonstige Wirbelfusion: Lumbosakralbereich   |
| M47.25     | (Datenschutz) | Sonstige Spondylose mit Radikulopathie: Thorakolumbalbereich  |
| M47.26     | (Datenschutz) | Sonstige Spondylose mit Radikulopathie: Lumbalbereich   |
| M47.85     | (Datenschutz) | Sonstige Spondylose: Thorakolumbalbereich   |



| ICD-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| M47.87     | (Datenschutz) | Sonstige Spondylose: Lumbosakralbereich   |
| M48.04     | (Datenschutz) | Spinal(kanal)stenose: Thorakalbereich   |
| M48.07     | (Datenschutz) | Spinal(kanal)stenose: Lumbosakralbereich  |
| M53.22     | (Datenschutz) | Instabilität der Wirbelsäule: Zervikalbereich   |
| M53.25     | (Datenschutz) | Instabilität der Wirbelsäule: Thorakolumbalbereich  |
| M54.4      | (Datenschutz) | Lumboischialgie   |
| M54.5      | (Datenschutz) | Kreuzschmerz  |
| M54.6      | (Datenschutz) | Schmerzen im Bereich der Brustwirbelsäule   |
| M96.0      | (Datenschutz) | Pseudarthrose nach Fusion oder Arthrodese   |
| S22.03     | (Datenschutz) | Fraktur eines Brustwirbels: T5 und T6   |
| S22.05     | (Datenschutz) | Fraktur eines Brustwirbels: T9 und T10  |
| S32.02     | (Datenschutz) | Fraktur eines Lendenwirbels: L2   |
| S32.04     | (Datenschutz) | Fraktur eines Lendenwirbels: L4   |
| S32.1      | (Datenschutz) | Fraktur des Os sacrum   |
| T81.4      | (Datenschutz) | Infektion nach einem Eingriff, anderenorts nicht klassifiziert  |
| T84.4      | (Datenschutz) | Mechanische Komplikation durch sonstige intern verwendete orthopädische Geräte, Implantate und Transplantate  |
| T84.6      | (Datenschutz) | Infektion und entzündliche Reaktion durch eine interne<br>Osteosynthesevorrichtung [jede Lokalisation]        |
| T85.1      | (Datenschutz) | Mechanische Komplikation durch einen implantierten elektronischen Stimulator des Nervensystems                |
| T85.6      | (Datenschutz) | Mechanische Komplikation durch sonstige näher bezeichnete interne<br>Prothesen, Implantate oder Transplantate |



## - Prozeduren zu B-3.7

## Verpflichtend im Qualitätsbericht anzugebende Prozeduren

| OPS-Ziffer | Fallzahl | Bezeichnung  |
|------------|----------|--|
| 5-984      | 478      | Mikrochirurgische Technik  |
| 5-032.00   | 369      | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis: LWS, dorsal: 1 Segment                            |
| 5-839.60   | 346      | Andere Operationen an der Wirbelsäule: Knöcherne Dekompression des<br>Spinalkanals: 1 Segment                      |
| 5-835.9    | 223      | Knochenersatz an der Wirbelsäule: Transplantation von Spongiosa(spänen)<br>oder kortikospongiösen Spänen (autogen) |
| 5-831.2    | 222      | Exzision von erkranktem Bandscheibengewebe: Exzision einer Bandscheibe mit Radikulodekompression                   |
| 5-83b.70   | 175      | Osteosynthese (dynamische Stabilisierung) an der Wirbelsäule: Durch intervertebrale Cages: 1 Segment               |
| 3-802      | 126      | Native Magnetresonanztomographie von Wirbelsäule und Rückenmark  |
| 5-83b.50   | 111      | Osteosynthese (dynamische Stabilisierung) an der Wirbelsäule: Durch<br>Schrauben-Stab-System: 1 Segment            |
| 5-831.0    | 104      | Exzision von erkranktem Bandscheibengewebe: Exzision einer Bandscheibe   |
| 5-839.61   | 101      | Andere Operationen an der Wirbelsäule: Knöcherne Dekompression des Spinalkanals: 2 Segmente                        |
| 5-836.30   | 82       | Spondylodese: Dorsal: 1 Segment  |
| 5-032.01   | 77       | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis: LWS, dorsal: 2 Segmente                           |
| 5-032.10   | 68       | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis:<br>Flavektomie LWS: 1 Segment                     |
| 5-032.20   | 68       | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis:<br>Laminotomie LWS: 1 Segment                     |
| 5-030.70   | 66       | Zugang zum kraniozervikalen Übergang und zur Halswirbelsäule: HWS, ventral: 1 Segment                              |
| 5-836.50   | 59       | Spondylodese: Ventral: 1 Segment   |
| 5-83b.71   | 58       | Osteosynthese (dynamische Stabilisierung) an der Wirbelsäule: Durch intervertebrale Cages: 2 Segmente              |
| 5-033.0    | 50       | Inzision des Spinalkanals: Dekompression   |
| 5-030.71   | 44       | Zugang zum kraniozervikalen Übergang und zur Halswirbelsäule: HWS, ventral: 2 Segmente                             |
| 5-032.02   | 43       | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis: LWS, dorsal: Mehr als 2 Segmente                  |



| OPS-Ziffer | Fallzahl | Bezeichnung   |
|------------|----------|---|
| 5-839.10   | 43       | Andere Operationen an der Wirbelsäule: Implantation einer<br>Bandscheibenendoprothese: 1 Segment                  |
| 5-832.4    | 40       | Exzision von (erkranktem) Knochen- und Gelenkgewebe der Wirbelsäule:<br>Arthrektomie, partiell                    |
| 5-836.51   | 35       | Spondylodese: Ventral: 2 Segmente   |
| 5-83b.51   | 33       | Osteosynthese (dynamische Stabilisierung) an der Wirbelsäule: Durch<br>Schrauben-Stab-System: 2 Segmente          |
| 5-836.40   | 32       | Spondylodese: Dorsal und ventral kombiniert, interkorporal: 1 Segment   |
| 5-836.31   | 29       | Spondylodese: Dorsal: 2 Segmente  |
| 5-032.6    | 26       | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis: LWS, retroperitoneal                             |
| 5-839.62   | 22       | Andere Operationen an der Wirbelsäule: Knöcherne Dekompression des<br>Spinalkanals: 3 Segmente                    |
| 5-832.5    | 21       | Exzision von (erkranktem) Knochen- und Gelenkgewebe der Wirbelsäule:<br>Arthrektomie, total                       |
| 9-984.7    | 18       | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 2  |
| 5-83b.52   | 14       | Osteosynthese (dynamische Stabilisierung) an der Wirbelsäule: Durch<br>Schrauben-Stab-System: 3 Segmente          |
| 5-836.34   | 13       | Spondylodese: Dorsal: 3 Segmente  |
| 5-839.5    | 13       | Andere Operationen an der Wirbelsäule: Revision einer Wirbelsäulenoperation                                       |
| 5-032.30   | 12       | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis:<br>Hemilaminektomie LWS: 1 Segment               |
| 5-831.6    | 12       | Exzision von erkranktem Bandscheibengewebe: Reoperation bei Rezidiv   |
| 5-032.21   | 11       | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis:<br>Laminotomie LWS: 2 Segmente                   |
| 5-832.0    | 11       | Exzision von (erkranktem) Knochen- und Gelenkgewebe der Wirbelsäule:<br>Spondylophyt                              |
| 5-839.11   | 11       | Andere Operationen an der Wirbelsäule: Implantation einer Bandscheibenendoprothese: 2 Segmente                    |
| 5-032.11   | 10       | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis:<br>Flavektomie LWS: 2 Segmente                   |
| 5-836.41   | 10       | Spondylodese: Dorsal und ventral kombiniert, interkorporal: 2 Segmente  |
| 5-83b.30   | 10       | Osteosynthese (dynamische Stabilisierung) an der Wirbelsäule: Durch ventrales Schrauben-Platten-System: 1 Segment |
| 5-032.31   | 9        | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis:<br>Hemilaminektomie LWS: 2 Segmente              |
| 5-032.a    | 9        | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis:<br>Kombiniert pararektal-retroperitoneal         |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-839.a0   | 9             | Andere Operationen an der Wirbelsäule: Implantation von Material in einen Wirbelkörper mit Verwendung eines Systems zur intravertebralen, instrumentellen Wirbelkörperaufrichtung: 1 Wirbelkörper |
| 5-83b.31   | 8             | Osteosynthese (dynamische Stabilisierung) an der Wirbelsäule: Durch ventrales Schrauben-Platten-System: 2 Segmente  |
| 5-031.00   | 7             | Zugang zur Brustwirbelsäule: BWS, dorsal: 1 Segment   |
| 5-036.8    | 6             | Plastische Operationen an Rückenmark und Rückenmarkhäuten: Spinale<br>Duraplastik   |
| 5-835.b1   | 6             | Knochenersatz an der Wirbelsäule: Verwendung von keramischem<br>Knochenersatzmaterial: Mit Anreicherung von Knochenwachstumszellen  |
| 5-839.0    | 6             | Andere Operationen an der Wirbelsäule: Entfernung von Osteosynthesematerial   |
| 5-030.72   | 5             | Zugang zum kraniozervikalen Übergang und zur Halswirbelsäule: HWS, ventral: Mehr als 2 Segmente   |
| 5-032.40   | 5             | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis:<br>Laminektomie LWS: 1 Segment   |
| 5-83b.72   | 5             | Osteosynthese (dynamische Stabilisierung) an der Wirbelsäule: Durch intervertebrale Cages: 3 Segmente   |
| 5-831.3    | 4             | Exzision von erkranktem Bandscheibengewebe: Exzision von extraforaminal gelegenem Bandscheibengewebe  |
| 1-503.4    | (Datenschutz) | Biopsie an Knochen durch Inzision: Wirbelsäule  |
| 1-853.x    | (Datenschutz) | Diagnostische (perkutane) Punktion und Aspiration der Bauchhöhle: Sonstige  |
| 1-859.x    | (Datenschutz) | Andere diagnostische Punktion und Aspiration: Sonstige  |
| 3-800      | (Datenschutz) | Native Magnetresonanztomographie des Schädels   |
| 3-804      | (Datenschutz) | Native Magnetresonanztomographie des Abdomens   |
| 3-805      | (Datenschutz) | Native Magnetresonanztomographie des Beckens  |
| 3-806      | (Datenschutz) | Native Magnetresonanztomographie des Muskel-Skelett-Systems   |
| 3-823      | (Datenschutz) | Magnetresonanztomographie von Wirbelsäule und Rückenmark mit<br>Kontrastmittel  |
| 5-030.0    | (Datenschutz) | Zugang zum kraniozervikalen Übergang und zur Halswirbelsäule:<br>Kraniozervikaler Übergang, transoral   |
| 5-030.1    | (Datenschutz) | Zugang zum kraniozervikalen Übergang und zur Halswirbelsäule:<br>Kraniozervikaler Übergang, dorsal  |
| 5-030.30   | (Datenschutz) | Zugang zum kraniozervikalen Übergang und zur Halswirbelsäule: HWS, dorsal:<br>1 Segment   |
| 5-030.40   | (Datenschutz) | Zugang zum kraniozervikalen Übergang und zur Halswirbelsäule: Laminotomie<br>HWS: 1 Segment   |
| 5-031.01   | (Datenschutz) | Zugang zur Brustwirbelsäule: BWS, dorsal: 2 Segmente  |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-031.02   | (Datenschutz) | Zugang zur Brustwirbelsäule: BWS, dorsal: Mehr als 2 Segmente   |
| 5-031.12   | (Datenschutz) | Zugang zur Brustwirbelsäule: Laminotomie BWS: Mehr als 2 Segmente   |
| 5-031.20   | (Datenschutz) | Zugang zur Brustwirbelsäule: Hemilaminektomie BWS: 1 Segment  |
| 5-031.30   | (Datenschutz) | Zugang zur Brustwirbelsäule: Laminektomie BWS: 1 Segment  |
| 5-032.12   | (Datenschutz) | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis:<br>Flavektomie LWS: Mehr als 2 Segmente  |
| 5-032.22   | (Datenschutz) | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis:<br>Laminotomie LWS: Mehr als 2 Segmente  |
| 5-032.32   | (Datenschutz) | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis:<br>Hemilaminektomie LWS: Mehr als 2 Segmente   |
| 5-032.41   | (Datenschutz) | Zugang zur Lendenwirbelsäule, zum Os sacrum und zum Os coccygis:<br>Laminektomie LWS: 2 Segmente  |
| 5-035.2    | (Datenschutz) | Exzision und Destruktion von erkranktem Gewebe des Rückenmarkes und der<br>Rückenmarkhäute: Rückenmarkhäute, Tumorgewebe  |
| 5-038.41   | (Datenschutz) | Operationen am spinalen Liquorsystem: Implantation oder Wechsel einer Medikamentenpumpe zur intrathekalen und/oder epiduralen Infusion: Vollimplantierbare Medikamentenpumpe mit programmierbarem variablen Tagesprofil |
| 5-039.b    | (Datenschutz) | Andere Operationen an Rückenmark und Rückenmarkstrukturen: Revision von<br>Neurostimulatoren zur epiduralen Rückenmarkstimulation oder zur<br>Vorderwurzelstimulation   |
| 5-039.d    | (Datenschutz) | Andere Operationen an Rückenmark und Rückenmarkstrukturen: Entfernung von Neurostimulatoren zur epiduralen Rückenmarkstimulation oder zur Vorderwurzelstimulation   |
| 5-059.82   | (Datenschutz) | Andere Operationen an Nerven und Ganglien: Implantation oder Wechsel von<br>Neurostimulationselektroden zur Stimulation des peripheren Nervensystems:<br>Implantation oder Wechsel einer permanenten Elektrode          |
| 5-808.0    | (Datenschutz) | Offen chirurgische Arthrodese: Iliosakralgelenk   |
| 5-831.9    | (Datenschutz) | Exzision von erkranktem Bandscheibengewebe: Entfernung eines freien<br>Sequesters ohne Endoskopie   |
| 5-835.b0   | (Datenschutz) | Knochenersatz an der Wirbelsäule: Verwendung von keramischem<br>Knochenersatzmaterial: Ohne Anreicherung von Knochenwachstumszellen   |
| 5-835.co   | (Datenschutz) | Knochenersatz an der Wirbelsäule: Verwendung von humaner demineralisierter<br>Knochenmatrix: Ohne Anreicherung von Knochenwachstumszellen   |
| 5-835.c1   | (Datenschutz) | Knochenersatz an der Wirbelsäule: Verwendung von humaner demineralisierter<br>Knochenmatrix: Mit Anreicherung von Knochenwachstumszellen  |
| 5-835.do   | (Datenschutz) | Knochenersatz an der Wirbelsäule: Verwendung von allogenem<br>Knochentransplantat: Ohne Anreicherung von Knochenwachstumszellen   |
| 5-836.35   | (Datenschutz) | Spondylodese: Dorsal: 4 Segmente  |
| 5-836.36   | (Datenschutz) | Spondylodese: Dorsal: 5 Segmente  |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung   |
|------------|---------------|---|
| 5-836.37   | (Datenschutz) | Spondylodese: Dorsal: 6 Segmente  |
| 5-836.55   | (Datenschutz) | Spondylodese: Ventral: 3 Segmente   |
| 5-837.00   | (Datenschutz) | Wirbelkörperersatz: Wirbelkörperersatz durch Implantat: 1 Wirbelkörper  |
| 5-837.a1   | (Datenschutz) | Wirbelkörperersatz: Wirbelkörperersatz durch sonstige Materialien: 2<br>Wirbelkörper  |
| 5-839.4    | (Datenschutz) | Andere Operationen an der Wirbelsäule: Entfernung einer<br>Bandscheibenendoprothese   |
| 5-839.63   | (Datenschutz) | Andere Operationen an der Wirbelsäule: Knöcherne Dekompression des<br>Spinalkanals: 4 oder mehr Segmente  |
| 5-839.90   | (Datenschutz) | Andere Operationen an der Wirbelsäule: Implantation von Material in einen Wirbelkörper ohne Verwendung eines Systems zur intravertebralen, instrumentellen Wirbelkörperaufrichtung: 1 Wirbelkörper          |
| 5-839.a1   | (Datenschutz) | Andere Operationen an der Wirbelsäule: Implantation von Material in einen Wirbelkörper mit Verwendung eines Systems zur intravertebralen, instrumentellen Wirbelkörperaufrichtung: 2 Wirbelkörper           |
| 5-839.a3   | (Datenschutz) | Andere Operationen an der Wirbelsäule: Implantation von Material in einen Wirbelkörper mit Verwendung eines Systems zur intravertebralen, instrumentellen Wirbelkörperaufrichtung: 4 oder mehr Wirbelkörper |
| 5-83b.32   | (Datenschutz) | Osteosynthese (dynamische Stabilisierung) an der Wirbelsäule: Durch ventrales Schrauben-Platten-System: 3 Segmente  |
| 5-83b.54   | (Datenschutz) | Osteosynthese (dynamische Stabilisierung) an der Wirbelsäule: Durch<br>Schrauben-Stab-System: 4 Segmente  |
| 5-83b.55   | (Datenschutz) | Osteosynthese (dynamische Stabilisierung) an der Wirbelsäule: Durch<br>Schrauben-Stab-System: 5 Segmente  |
| 5-83b.56   | (Datenschutz) | Osteosynthese (dynamische Stabilisierung) an der Wirbelsäule: Durch<br>Schrauben-Stab-System: 6 Segmente  |
| 5-83b.57   | (Datenschutz) | Osteosynthese (dynamische Stabilisierung) an der Wirbelsäule: Durch<br>Schrauben-Stab-System: 7 bis 10 Segmente   |
| 5-83b.74   | (Datenschutz) | Osteosynthese (dynamische Stabilisierung) an der Wirbelsäule: Durch intervertebrale Cages: 4 Segmente   |
| 5-83w.0    | (Datenschutz) | Zusatzinformationen zu Operationen an der Wirbelsäule: Augmentation des<br>Schraubenlagers  |
| 5-83w.1    | (Datenschutz) | Zusatzinformationen zu Operationen an der Wirbelsäule: Dynamische<br>Stabilisierung   |
| 5-856.06   | (Datenschutz) | Rekonstruktion von Faszien: Naht: Bauchregion   |
| 5-856.56   | (Datenschutz) | Rekonstruktion von Faszien: Transplantation, allogen: Bauchregion   |
| 5-869.1    | (Datenschutz) | Andere Operationen an den Bewegungsorganen: Weichteildebridement, schichtenübergreifend   |
| 5-983      | (Datenschutz) | Reoperation   |



| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 5-988.3    | (Datenschutz) | Anwendung eines Navigationssystems: Optisch  |
| 5-995      | (Datenschutz) | Vorzeitiger Abbruch einer Operation (Eingriff nicht komplett durchgeführt)                   |
| 8-020.5    | (Datenschutz) | Therapeutische Injektion: Gelenk oder Schleimbeutel  |
| 8-561.1    | (Datenschutz) | Funktionsorientierte physikalische Therapie: Funktionsorientierte physikalische Monotherapie |
| 8-835.9    | (Datenschutz) | Ablative Maßnahmen bei Herzrhythmusstörungen: Verwendung eines<br>Drahtgeflechtkatheters     |
| 8-836.30   | (Datenschutz) | (Perkutan-)transluminale Gefäßintervention: Atherektomie: Gefäße intrakraniell               |
| 9-984.6    | (Datenschutz) | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 1                                       |
| 9-984.8    | (Datenschutz) | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 3                                       |
| 9-984.9    | (Datenschutz) | Pflegebedürftigkeit: Pflegebedürftig nach Pflegegrad 4                                       |

## Freiwillig im Qualitätsbericht angegebene Prozeduren

- (vgl. Hinweis im Vorwort)

- Diagnosen zu B-4.6

- (vgl. Hinweis im Vorwort)



## - Prozeduren zu B-4.7

## Verpflichtend im Qualitätsbericht anzugebende Prozeduren

| OPS-Ziffer | Fallzahl      | Bezeichnung  |
|------------|---------------|--|
| 8-919      | 1760          | Komplexe Akutschmerzbehandlung   |
| 8-930      | 728           | Monitoring von Atmung, Herz und Kreislauf ohne Messung des<br>Pulmonalarteriendruckes und des zentralen Venendruckes   |
| 8-800.c0   | 104           | Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und<br>Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 1 TE bis unter 6 TE                                  |
| 8-803.2    | 74            | Gewinnung und Transfusion von Eigenblut: Maschinelle Autotransfusion (Cell-Saver) ohne Bestrahlung   |
| 8-831.0    | 68            | Legen und Wechsel eines Katheters in zentralvenöse Gefäße: Legen   |
| 8-812.60   | 16            | Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten Plasmaproteinen: Normales Plasma: 1 TE bis unter 6 TE                  |
| 8-771      | (Datenschutz) | Kardiale oder kardiopulmonale Reanimation  |
| 8-779      | (Datenschutz) | Andere Reanimationsmaßnahmen   |
| 8-800.c1   | (Datenschutz) | Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und<br>Thrombozytenkonzentrat: Erythrozytenkonzentrat: 6 TE bis unter 11 TE                                 |
| 8-800.g2   | (Datenschutz) | Transfusion von Vollblut, Erythrozytenkonzentrat und<br>Thrombozytenkonzentrat: Thrombozytenkonzentrat: 3<br>Thrombozytenkonzentrate                         |
| 8-803.0    | (Datenschutz) | Gewinnung und Transfusion von Eigenblut: Eigenblutspende   |
| 8-803.3    | (Datenschutz) | Gewinnung und Transfusion von Eigenblut: Maschinelle Autotransfusion (Cell-Saver) mit Bestrahlung  |
| 8-810.e8   | (Datenschutz) | Transfusion von Plasmabestandteilen und gentechnisch hergestellten<br>Plasmaproteinen: Faktor XIII: 1.000 Einheiten bis unter 2.000 Einheiten                |
| 8-812.51   | (Datenschutz) | Transfusion von Plasma und anderen Plasmabestandteilen und gentechnisch<br>hergestellten Plasmaproteinen: Prothrombinkomplex: 1.500 IE bis unter 2.500<br>IE |
| 8-831.2    | (Datenschutz) | Legen und Wechsel eines Katheters in zentralvenöse Gefäße: Wechsel   |
| 8-900      | (Datenschutz) | Intravenöse Anästhesie   |
| 8-910      | (Datenschutz) | Epidurale Injektion und Infusion zur Schmerztherapie   |
| 8-911      | (Datenschutz) | Subarachnoidale Injektion und Infusion zur Schmerztherapie   |

## Freiwillig im Qualitätsbericht angegebene Prozeduren

- (vgl. Hinweis im Vorwort)



#### Disclaimer

Die bereitgestellten Informationen sind Angaben der Krankenhäuser. Die Krankenhäuser stellen diese Daten zum Zweck der Veröffentlichung nach § 137 Abs. 3 Satz 1 Nr. 4 SGB V und den Regelungen des Gemeinsamen Bundesausschusses gemäß § 137 Abs. 3 Satz 1 Nr. 4 SGB V über Inhalt, Umfang und Datenformat eines strukturierten Qualitätsberichts für nach § 108 SGB V zugelassene Krankenhäuser (Regelungen zum Qualitätsbericht der Krankenhäuser, Qb-R) zur Verfügung. Die Geschäftsstelle des Gemeinsamen Bundesausschusses (G-BA) gibt die Daten unverändert und ungeprüft wieder. Für die Richtigkeit, Vollständigkeit und Aktualität der Inhalte kann keine Gewähr übernommen werden. Nach §§ 8 bis 10 Telemediengesetz ist die Geschäftsstelle des G-BA nicht verpflichtet, übermittelte oder gespeicherte fremde Informationen zu überwachen oder nach Umständen zu forschen, die auf eine rechtswidrige Tat hinweisen. Verpflichtungen zur Entfernung oder Sperrung der Nutzung konkreter Informationen nach den allgemeinen Gesetzen bleiben hiervon unberührt. Eine diesbezügliche Haftung ist jedoch erst ab dem Zeitpunkt der Kenntnis einer konkreten Rechtsverletzung möglich. Bei Bekanntwerden von entsprechenden Rechtsverletzungen wird die Geschäftsstelle diese Informationen umgehend entfernen.

Gemeinsamer Bundesausschuss (G-BA) Gutenbergstraße 13, 10587 Berlin www.g-ba.de

Dieses Dokument wurde automatisiert erstellt durch die Gesundheitsforen Leipzig GmbH (www.gesundheitsforen.net).